
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  
ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΘΕΜΑ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΑΓΡΙΠΛΗ ΜΑΡΙΑ ΦΩΤΕΙΝΗ, Α.Μ. 6500 
ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
ΜΑΙΟΣ 2010 



 2 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ, ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ. 

1.1. Έννοια επιχείρησης…………………………………………………………………….….1 

1.2. Έννοια αποτελεσµατικότητας- παραγωγικότητας- οικονοµικότητας……………………..1 

1.3. Έννοια λογιστικής…………………………………………………………………………1 

1.4. Βασικές λογιστικές αρχές………………………………………………………………....1 

1.5. Ζήτηση λογιστικών πληροφοριών……………………………………………………...…3 

1.6. Χρήστες λογιστικών πληροφοριών………………………………………………………..4 

1.7. Ποιοτικά χαρακτηριστικά των οικονοµικών καταστάσεων………………………………4 

1.8. Βασικές λογιστικές καταστάσεις……………………………………………………….…5 

1.9. Ανάγκη για έλεγχο………………………………………………………………...………5 

1.10. Έννοια ελεγκτικής……………………………………………………………………….6 

 

2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

2.1. Ιστορική εξέλιξη του ελέγχου…………………………………………………………..…7 

2.2. Ιστορική εξέλιξη ελεγκτικής επιστήµης στην Ελλάδα…………………………………....8 

2.3. ∆ιακρίσεις- Είδη ελέγχου…………………………………………………………...……..9 

2.4. Φιλοσοφία εξωτερικού ελέγχου…………………………………………………….……10 

2.5. Σκοπός ελέγχου……………………………………………………………………….….10 

2.6. Νοµικό πλαίσιο……………………………………………………………………..……10 

2.7. Κριτήρια υποχρεωτικού ελέγχου………………………………………………….……..10 

2.8. Εταιρείες που δεν ελέγχονται από Ορκωτούς Ελεγκτές…………………………...…….11 

2.9.Σώµα Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.)………………………………………………..…….11 

2.10. Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών- Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.)……………………………………..12 

2.11. Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής (ΕΣΥΛ)………………………………………………..12 

2.12. Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (ΣΛΟΤ)………………………………………....12 

2.13. Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.)………………………….13 

2.14. Σκοποί εσωτερικών ελέγχων………………………………………………..………….13 

2.15. Ελεγκτικό έργο………………………………………………………………………….13 

2.16. Ασυµβίβαστο Ορκωτού Ελεγκτή……………………………………………….………13 

2.17. ∆ιασφάλιση ποιότητας στον έλεγχο…………………………………………..………..14 

2.18. Ανάθεση ελέγχου……………………………………………………………...………..14 

2.19. ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (∆.Ε.Π.)………………………………………...…………14 

2.20. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (Ε.Ε.Π.)……………………………………….……….18 

2.21. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπά το 1979………………………………………….……..26 



 3 

2.22. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπά το 2004……………………………………………..….26 

2.23. Σύγκριση Ελληνικών Ελεγκτικών Προτύπων το 1979 και το 2004……………………26 

2.24. Πιστοποιητικό ελέγχου…………………………………………………………………27 

2.25. Ευθύνη Ορκωτού Ελεγκτή………………………………………………….……….….27 

2.26. Προληπτικά µέτρα  Ορκωτών Ελεγκτών για επιµερισµό ευθύνης……………………..28 

2.27. Σκοπός επιστολής Ορκωτού Ελεγκτή…………………………………………………..28 

2.28. Στάδια ελέγχου………………………………………………………………….………28 

2.29. Σχεδιασµός του ελέγχου………………………………………………………..………30 

2.30. Επιµερισµός του ελέγχου…………………………………………………………….…30 

2.31. Επίβλεψη του ελέγχου……………………………………………………………...…..30 

2.32. Αξιολόγηση του ελέγχου…………………………………………………………….…30 

2.33. Μοντέλο ελεγκτικού κινδύνου…………………………………………………...……..31 

2.34. Αιτίες ελεγκτικού κινδύνου………………………………………………………….....31 

2.35. Ελεγκτικοί στόχοι…………………………………………………………………...…31 

 

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ- ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

3.1. Εσωτερικός έλεγχος…………………………………………………………..………….32 

3.2. Σκοπός εσωτερικού ελέγχου……………………………………………………………..32 

3.3. ∆ιαφορές εσωτερικού- εξωτερικού ελέγχου……………………………………………..32 

3.4. Έννοια συστήµατος εσωτερικού ελέγχου……………………………………………..…33 

3.5. ∆ιαφορά συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και εσωτερικού ελέγχου……………….…..33 

3.6. Βασικές αρχές συστήµατος εσωτερικού ελέγχου………………………………………..33 

3.7. ∆ιαδικασίες αξιολόγησης Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου από τον Ορκωτό Ελεγκτή.34 

3.8. Ελεγκτικές τεχνικές……………………………………………………………………...34 

3.9. ∆ειγµατοληψία……………………………………………………………………….…..34 

3.10. Αποδεικτικά στοιχεία ή ελεγκτικά τεκµήρια…………………………………..……….35 

3.11. Καταλληλότητα αποδεικτικών στοιχείων…………………………………………..…..35 

3.12. Προσδιοριστικοί παράγοντες της επάρκειας των αποδεικτικών στοιχείων……….……36 

3.13.Μέθοδοι συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων……………………………………....36 

3.14. Φύλλα εργασίας………………………………………………………………………...36 

3.15. Κατηγορίες φύλλων εργασίας…………………………………………………………..37 

3.16. ∆ιαδικασία ολοκλήρωσης ελεγκτικού έργου……………………………….…………..37 

3.17. Έκθεση ελέγχου……………………………………………………………………..….37 

3.18. Έκθεση µε σύµφωνη γνώµη……………………………………………………..……..38 

3.19. ∆ιαφοροποιηµένη έκθεση ελέγχου……………………………………………..………38 

3.20. Έκθεση µε άρνηση γνώµης………………………………………………………..……39 

3.21. Κώδικας δεοντολογίας εσωτερικού ελέγχου………………………………..………….39 



 4 

3.22. Πρότυπα εσωτερικού ελέγχου………………………………………………………….39 

3.23. Σκοπός προτύπων εσωτερικού ελέγχου……………………………………..………….40 

3.24. Χαρακτηριστικά λογιστικού εσωτερικού ελέγχου……………………….…………….40 

 

4. ΠΑΓΙΑ 

4.1. Κατηγορίες πάγιων στοιχείων………………………………………………………...….41 

4.2. Λογαριασµοί πάγιων στοιχείων…………………………………………………...….….41 

4.3. Λογαριασµός (10) “Εδαφικές εκτάσεις”…………………………………………………42 

4.4. Λογαριασµός (11) “Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα”……….......……..42 

4.5. Λογαριασµός (12) “Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις- Λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός”……………………………………………….………………………………….42 

4.6. Λογαριασµός (13) “Μεταφορικά µέσα”……………………...………………………….42 

4.7. Λογαριασµός (14) “Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός”………………………..…………..42 

4.8. Λογαριασµός (15) “Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως παγίων 

στοιχείων”……………………………………………………………...……………………..42 

4.9. Λογαριασµός (16) “Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης”……44 

4.10. Λογαριασµός (18) “Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις”……………45 

4.11. Αποτίµηση συµµετοχών…………………………………………………………….….45 

4.12. Τρόποι κτήσης παγίων……………………………………………………………...…..46 

4.13. Αποµάκρυνση παγίων………………………………………………………………..…46 

4.14. Έννοια απόσβεσης…………………………………………………...…………………46 

4.15. Αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων…………………………………...……..47 

4.16. Σκοπός αποσβέσεων……………………………………………………………………47 

4.17. Αίτια αποσβέσεων………………………………………………………………………47 

4.18. Ωφέλιµη ζωή……………………………………………………………..……………..47 

4.19. Κόστος κτήσης………………………………………………………………………….47 

4.20. Υπολειµµατική αξία…….………………………………………………………………48 

4.21. Μέθοδοι αποσβέσεων…………………………………………………………………..48 

4.22. Απόσβεση για τµήµα του έτους………………………………………………….…..…50 

4.23.Λογιστική απεικόνιση των αποσβέσεων…………………………………………….….50 

4.24. Φορολογική αντιµετώπιση των αποσβέσεων…………………………………………..51 

4.25. Ανταλλαγές περιουσιακών στοιχείων…………………………………………………..51 

4.26. Εύλογη αξία………………………………………………………….…………………51 

4.27. Εύλογη αξία- Αποτίµηση………………………………………………….……………52 

4.28. Κρατικές ενισχύσεις…………………………………………………………..…….…..52 

4.29. Λογιστική κρατικών ενισχύσεων………………………………………..………….…..53 

4.30. Αποµείωση παγίων………………………………………………………….………….53 



 5 

4.31. Άυλο ενεργητικό……………………………………………………………..…………54 

4.32. Χαρακτηριστικά άυλων πόρων…………………………………………………………54 

4.33. Έννοια και σκοπός της απογραφής…………………………………………….……….55 

4.34. Είδη απογραφής……………………………………………………………….………..55 

4.35. Απογραφή περιουσιακών στοιχείων…………………………………………..………..55 

4.36. Απογραφή παγίων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων……………………………….56 

4.37. Έννοια και σκοπός αποτίµησης………………………………………………….……..56 

4.38. Κανόνες αποτίµησης και λογιστικής παρακολούθησης………………………….…….56 

4.39. Μητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων………………………………………...……57 

4.40. Μέθοδοι υπολογισµού της τιµής κτήσης και του ιστορικού κόστους………………….57 

4.41.Αποτίµηση πάγιων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων………………………...……..58 

4.42. Αποδεικτική δύναµη λογιστικών βιβλίων………………………………………..…….58 

4.43.Σκοπός εσωτερικού ελέγχου πάγιων στοιχείων………………………………….……..59 

4.44. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου…………………………………………………..………..60 

4.45. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων……………………….…………..60 

4.46. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης των λογαριασµών των παγίων…………………..……..60 

4.47. Στάδια ελέγχου τεκµηρίωσης…………………………………………………….…….61 

4.48. Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος………………….61 

4.49. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής……………………………………..…….61 

4.50. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των παγίων στις λογιστικές 

καταστάσεις…………………………………………………………………………………..62 

4.51. Έξοδα πολυετούς απόσβεσης ή κεφαλαιοποιηµένα έξοδα……………………………..62 

4.52. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου……………………………………………………...……..62 

4.53. Στόχοι ελέγχου τεκµηρίωσης………………………………………………...…………63 

4.54. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων στις 

λογιστικές καταστάσεις……………………………………………………………...……….63 

4.55. Συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις………………………………………….63 

4.56. Εσωτερικός έλεγχος……………………………………………………………………63 

4.57. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης…………………………………………………..………64 

4.58. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των συµµετοχών στις λογιστικές 

καταστάσεις…………………………………………………………………………………..64 

 

5. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

5.1. Έννοια και χαρακτηριστικά των αποθεµάτων……..…………………………………….65 

5.2.Λογαριασµοί αποθεµάτων………………………………………………………………..65 

5.3.Κατηγορίες αποθεµάτων………………………………………………………….………66 

5.4. Κόστος κτήσης (αγοράς) αποθεµάτων……………………………………………..…….67 



 6 

5.5. Τρόποι κτήσης των αποθεµάτων…………………………………………………..…….67 

5.6. Αγορά αποθεµάτων…………………………………………………………….…….…..67 

5.7. Στάδια αγοράς αποθεµάτων……………………………………………………….……..68 

5.8. Τόκοι χρεωστικοί…………………………………………………………………….…..68 

5.9. Ειδικά έξοδα αγορών…………………………………………………………………….68 

5.10. Εκπτώσεις αγορών…………………………………………………………..………….69 

5.11. Επιστροφές αγορών………………………………………………………….…………69 

5.12. Πώληση αποθεµάτων………………………………………………………….….…….70 

5.13. Έσοδα από πωλήσεις αποθεµάτων……………………………………………..………71 

5.14. Πιστωτικοί τόκοι………………………………………………………………….…….71 

5.15. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας…………………………………………………….……..71 

5.16. Εκπτώσεις πωλήσεων…………………………………………………………….…….72 

5.17. Επιστροφές πωλήσεων…………………………………………………………………72 

5.18. Το σύστηµα της διαρκούς απογραφής……………………………………….…………74 

5.19. Το κόστος των πωληθέντων αποθεµάτων………………………………………..……..76 

5.20. Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου…………………………………..….76 

5.21. Η µέθοδος F.IF.O. (First in - First out)…………………………………………...…….76 

5.22. Η µέθοδος L.I.F.O. (Last in - First out)……………………………………..………….77 

5.23. Το σύστηµα της περιοδικής απογραφής………………………………………………..78 

5.24. Ανεπτυγµένο σχέδιο λογαριασµών……………………………………………………..80 

5.25. Συγκεντρωτικό σχέδιο λογαριασµών…………………………………...………………83 

5.26. Εκκαθάριση του µικτού λογαριασµού αποθέµατα…………………………..…………84 

5.27. Απογραφή αποθεµάτων……………………………………………………...…………86 

5.28. Αποτίµηση αποθεµάτων…………………………………………………….………….86 

5.29.Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης……………………………………………..87 

5.30. Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης: Τρέχουσα τιµή………………….………..87 

5.31. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων…………………………………..………….88 

5.32. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων……………………………………………....88 

5.33. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων…………………………...………88 

5.34. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης…………………………………………………….…….89 

5.35. Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος…………...……..89 

5.36. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής………………………………….………..90 

5.37. Αναγνώριση αποθεµάτων………………………………………………………………90 

5.38. Μέτρηση αποθεµάτων………………………………………………………………….90 

5.39. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών αποθεµάτων στον ισολογισµό……….…91 

5.40. Λογιστική παρακολούθηση αποθεµάτων………………………………………...…….91 

5.41.Έσοδα από πωλήσεις……………………………………………………………………94 



 7 

5.42. Καθαρά έσοδα πωλήσεων………………………………………………………………94 

5.43. Λογιστική πωλήσεων……………………………………………………………..…….95 

5.44. Λογιστική αγορών………………………………………………………………...…….95 

5.45. Λοιπά στοιχεία κόστους αγορών…………………………………………………...…..95 

5.46. Κανόνες λειτουργίας των λογαριασµών………………………………………………..96 

 

6. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

6.1. Κατηγορίες διαθεσίµων………………………………………………………...………..97 

6.2. Λογαριασµοί διαθεσίµων………………………………………………………….……..97 

6.3. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου διαθεσίµων…………………………………………..…….98 

6.4. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου…………………………………………………………..….98 

6.5. Συµφωνία ταµείου…………………………………………………….………………….99 

6.6. Τραπεζική συµφωνία…………………………………………………….………………99 

6.7. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου διαθεσίµων..100 

6.8. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης…………………………………………………..………100 

6.9. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής………………………..………………….101 

6.10. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών διαθεσίµων στις λογιστικές 

καταστάσεις…………………………………………………………………………………102 

 

7. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

7.1. Κατηγορίες χρεογράφων………………………………………………………………..103 

7.2. Κύρια χαρακτηριστικά χρεογράφων…………………………………………………....103 

7.3. Λογαριασµοί χρεογράφων………………………………………………………...……103 

7.4. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου χρεογράφων………………………………………..…….104 

7.5. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου χρεογράφων…………………………………………..…..104 

7.6. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

χρεογράφων…………………………………………………………………………………105 

7.7.Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης…………………………………..……………….………106 

7.8.Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος…….…….………106 

7.9. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής…………………………………...………107 

7.10. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών χρεογράφων στις λογιστικές 

καταστάσεις…………………………………………………………………………………108 

 

8. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

8.1. Απαιτήσεις……………………………………………………………………………...109 

8.2. Χαρακτηριστικά απαιτήσεων…………………………………………………………..109 

8.3. ∆ηµιουργία απαιτήσεων………………………………………………………….…….109 



 8 

8.4. Λογιστική δηµιουργίας απαιτήσεων…………………………………………………....109 

8.5. Αξιοποίηση απαιτήσεων……………………………………………………………..…109 

8.6. Λογιστική της αξιοποίησης των απαιτήσεων……………………………………..……110 

8.7. Κατηγορίες απαιτήσεων………………………………………………………….…….110 

8.8. Λογαριασµοί απαιτήσεων…………………………………………….…………….…..110 

8.9. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου απαιτήσεων…………………………………………..…..110 

8.10. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου απαιτήσεων………………………………………...……111 

8.11. Αξιολόγηση των µέτρων εσωτερικού ελέγχου των απαιτήσεων………………...……111 

8.12. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης του υπολοίπου του λογαριασµού των απαιτήσεων...…112 

8.13. Επαλήθευση απαιτήσεων……………………………………………………………...112 

8.14. Επιβεβαιωτική επιστολή σε πελάτη………………………………………………...…112 

8.15. Έλεγχος φερεγγυότητας απαιτήσεων………………………………………………….113 

8.16. Αποτίµηση απαιτήσεων…………………………………………………….…………113 

8.17. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών απαιτήσεων στις λογιστικές 

καταστάσεις……………………………………………………………………………...….113 

8.18. Λογαριασµοί γραµµατίων……………………………………………………….…….114 

8.19. Γραµµάτια σε καθυστέρηση………………………………………………………..…114 

8.20. Επισφαλείς απαιτήσεις………………………………………………………….……..114 

8.21. Λογιστική επισφαλών απαιτήσεων…………………………………………….……...115 

8.22. Λογαριασµός “Πελάτες”……………………………………………………………...115 

8.23. Λογαριασµός “Γραµµάτια εισπρακτέα- Συναλλαγµατικές εισπρακτέες”………….…115 

8.24. Λογαριασµός “Γραµµάτια εισπρακτέα”…………………………………………..…..116 

8.25. Λογαριασµός “Παραγγελίες στο εξωτερικό”……………………………………..…..116 

8.26. Λογαριασµός “Χρεώστες διάφοροι”………………………………………………….116 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ……………………………………………………………………………..118 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ……………………………………………………………………..……122 

 

 

 

 

 

 

 

 



 1 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ, ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ. 

 

1.1. Έννοια επιχείρησης: 

Είναι µια οργανωµένη οικονοµική µονάδα, ένας αυτοτελής οργανισµός, ο οποίος µε σειρά 

πράξεων και ενεργειών οικονοµικής φύσεως, αποβλέπει στον εφοδιασµό της αγοράς µε 

αγαθά και υπηρεσίες και σκοπό το κέρδος. 

 

1.2. Έννοια αποτελεσµατικότητας- παραγωγικότητας- οικονοµικότητας: 

� Αποτελεσµατικότητα είναι η ικανότητα της επίτευξης των στόχων.  

� Παραγωγικότητα είναι η ικανότητα της µη σπατάλης των χρησιµοποιούµενων πηγών 

ή αλλιώς η σχέση  µεταξύ των παραγόµενων αγαθών και υπηρεσιών και των πηγών 

που χρησιµοποιήθηκαν.  

� Οικονοµικότητα είναι η ικανότητα της επιχείρησης να αποκτήσει τις 

χρησιµοποιούµενες πηγές στο µικρότερο δυνατό κόστος. 

 

1.3. Έννοια λογιστικής: 

Η Λογιστική ασχολείται µε τη µέτρηση, συλλογή, καταχώρηση, ταξινόµηση, συσχέτιση και 

την παρουσίαση χρηµατοοικονοµικών κυρίως πληροφοριών. Βασικοί σκοποί της είναι: 

� Η παροχή χρήσιµων πληροφοριών στη διοίκηση και τον επιχειρηµατία. 

� Ο προσδιορισµός του οικονοµικού αποτελέσµατος µιας χρονικής περιόδου. 

� Ο προσδιορισµός της οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης σε συγκεκριµένα 

χρονικά σηµεία. 

 

1.4. Βασικές λογιστικές αρχές: 

� Αρχή της αυτοτέλειας της λογιστικής οντότητας. 

� Αρχή της συνεχίσεως της δραστηριότητας. 

� Αρχή της περιοδικότητας. 

� Αρχή του ιστορικού κόστους . 

� Αρχή της αντικειµενικότητας. 

� Αρχή της νοµισµατικής µονάδας και αρχή της σταθερότητας της χρηµατικής 

µονάδας. 

� Αρχή της πραγµατοποίησης του εσόδου. 

� Αρχή της συσχέτισης των εσόδων µε τα έξοδα. 

� Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων. 

� Αρχή της συντηρητικότητας. 
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� Αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων. 

� Αρχή του ουσιώδους των λογιστικών πληροφοριών. 

� Αρχή της αποκάλυψης. 

Αρχή της αυτοτέλειας της λογιστικής οντότητας: Σύµφωνα µε την παραπάνω αρχή, κάθε 

επιχείρηση, οποιασδήποτε νοµικής µορφής αποτελεί ξεχωριστή και αυτοτελή οντότητα, 

ανεξάρτητη από τον ή τους φορείς της. ∆ιαθέτει τα δικά της περιουσιακά στοιχεία και έχει τις 

δικές της υποχρεώσεις, τόσο απέναντι σε τρίτους ,όσο και απέναντι στους φορείς της. 

Αρχή της συνεχίσεως της δραστηριότητας: Η αρχή αυτή βασίζεται στην υπόθεση ότι η 

οικονοµική µονάδα θα συνεχίσει τη δραστηριότητα της για απροσδιόριστο χρονικό διάστηµα, 

έτσι ώστε να µπορέσει να ολοκληρώσει τα σχέδια της και να ανταποκριθεί στις δεσµεύσεις 

της. 

Αρχή της περιοδικότητας: Σύµφωνα µε την αρχή της περιοδικότητας, οι 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις κάθε επιχείρησης καταρτίζονται σε περιοδικά µικρότερα 

διαστήµατα. 

Αρχή του ιστορικού κόστους: Η Λογιστική θεωρεί ως καταλληλότερη βάση αυτή του 

ιστορικού κόστους κτήσεως, θεµελιώνοντας µε αυτό τον τρόπο µια από τις βασικότερες 

αρχές. Γεγονός που µεταφράζεται στην πράξη µε την καταχώρηση των στοιχείων στην αξία- 

τιµή αγοράς ή πώλησης τους και την εµφάνιση τους σε µεταγενέστερες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις στην ίδια αξία. 

Αρχή της αντικειµενικότητας: Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, η καταχώρηση λογιστικών 

εγγράφων και η κατάρτιση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων πρέπει να διενεργείται µε 

βάση στοιχεία αµερόληπτα και ελέγξιµα. 

Αρχή της νοµισµατικής µονάδας και αρχή της σταθερότητας της χρηµατικής µονάδας: 

Με την παραδοχή της αρχής της νοµισµατικής µονάδας η Λογιστική αποδέχεται το χρήµα 

(εθνικό νόµισµα)ως την καταλληλότερη µονάδα µέτρησης και έκφρασης της αξίας των 

διάφορων στοιχείων και συναλλαγών της επιχείρησης. Επιπλέον η αρχή της σταθερότητας 

της χρηµατικής µονάδας προϋποθέτει τη σταθερότητα τα αγοραστικής δύναµης της 

νοµισµατικής µονάδας στο χρόνο. 

Αρχή της πραγµατοποίησης του εσόδου: Η αρχή αυτή προϋποθέτει ότι τα έσοδα 

αναγνωρίζονται µόνο όταν πραγµατοποιούνται και όχι όταν η επιχείρηση προσδοκά όταν θα 

πραγµατοποιηθούν. 

Αρχή της συσχέτισης των εσόδων µε τα έξοδα: Η αρχή του συσχετισµού των εξόδων προς 

τα έσοδα συνδέεται στενά µε την αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων και σηµαίνει δύο 

πράγµατα: 

� Τα έσοδα τα οποία πραγµατοποιήθηκαν σε µια χρήση πρέπει να συσχετιστούν µε τα 

έξοδα που απαιτήθηκαν για τη δηµιουργία αυτών των εσόδων. 
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� Ότι το οικονοµικό αποτέλεσµα προσδιορίζεται λογιστικά από τον συσχετισµό 

εσόδων- εξόδων και όχι σε άλλες µεθόδους οι οποίες εµπεριέχουν το υποκειµενικό 

στοιχείο σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό. 

Η συσχέτιση των εξόδων µε τα έσοδα µπορεί να είναι είτε άµεση είτε έµµεση: 

� Άµεση συσχέτιση υπάρχει όταν συγκεκριµένο έξοδο της επιχείρησης 

πραγµατοποιείται για την επίτευξη συγκεκριµένου εσόδου. 

� Έµµεση συσχέτιση υπάρχει όταν κάποια έξοδα δεν πραγµατοποιούνται για την 

επίτευξη συγκεκριµένου εσόδου, αλλά για την συνολική εξυπηρέτηση της 

επιχείρησης, για ατό και αφαιρούνται από τα συνολικά έσοδα. 

Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων: Σύµφωνα µε ην αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων, 

για τον προσδιορισµό του τελικού αποτελέσµατος λαµβάνονται υπόψη έσοδα και έξοδα που 

αναφέρονται στην συγκεκριµένη χρήση, και όχι σε προηγούµενες ή επόµενες. 

Αρχή της συντηρητικότητας: Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, κατά τον προσδιορισµό της 

αξίας των διάφορων µεγεθών πρέπει να εφαρµοστεί εκείνη η µέθοδος που δίνει τη συνολικά 

χαµηλότερη αξία. 

Αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων: Η χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µιας 

επιχείρησης έχουν αξία και προσφέρουν ουσιαστική πληροφόρηση όταν τα στοιχεία τους 

είναι συγκρίσιµα. Για να είναι όµως, τα µεγέθη συγκρίσιµα, πρέπει οι καταστάσεις να 

συντάσσονται µε βάση τις ίδιες παραδεκτές λογιστικές µεθόδους και αρχές, γεγονός που 

υπαγορεύεται από την αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων. 

Αρχή του ουσιώδους των λογιστικών πληροφοριών: Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης αναφέρονται γεγονότα που είναι 

σηµαντικά- ουσιώδη για τη λήψη αποφάσεων από τους χρηστές. 

Αρχή της αποκάλυψης: Οι δηµοσιευόµενες λογιστικές καταστάσεις πρέπει να 

περιλαµβάνουν σαφή και συνοπτική αποκάλυψη όλων των σηµαντικών λογιστικών αρχών, 

παραδοχών, κανόνων και διαδικασιών που έχουν χρησιµοποιηθεί για την προετοιµασία τους. 

 

1.5. Ζήτηση λογιστικών πληροφοριών: 

Αξιόπιστες λογιστικές πληροφορίες ζητούν: 

� Όσοι βρίσκονται έξω από την επιχείρηση και δεν µπορούν να έχουν άµεση γνώση 

των εργασιών της, της οικονοµικής της κατάστασης και των αποτελεσµάτων της 

(µέτοχοι και πιστωτές της επιχείρησης, µελλοντικοί επενδυτές, ∆ηµόσιο κ.α.) και 

� Όσοι έχουν άµεση σχέση µε την διοίκηση της επιχείρησης (µέλη της διοίκησης της 

επιχείρησης).  
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1.6. Χρήστες λογιστικών πληροφοριών: 

� Επενδυτές που παρέχουν κεφάλαια µε ενσωµατωµένο τον κίνδυνο απώλειας των και 

οι σύµβουλοι τους. Ενδιαφέρονται για τον κίνδυνο και την αποδοτικότητα των 

επενδύσεων τους. 

� Εργαζόµενοι και οι αντιπροσωπευτικές οργανώσεις τους. Ενδιαφέρονται για τις 

πληροφορίες σχετικά µε τη σταθερότητα και την κερδοφορία των εργοδοτών τους 

και για τις πληροφορίες που τους επιτρέπουν να εκτιµήσουν τη δυνατότητα της 

επιχείρησης να παρέχει ανταγωνιστικές αµοιβές, παροχές εξόδου από την υπηρεσία 

και τις ευκαιρίες απασχόλησης. 

� Πιστωτές οι οποίοι δανείζουν τα κεφάλαια τους στην επιχείρηση και προσδοκούν ότι 

µελλοντικά θα τους επιστραφεί τόσο το κεφάλαιο όσο και ο τόκος του κεφαλαίου 

που δάνεισαν. Ενδιαφέρονται για πληροφορίες για την ικανότητα της επιχείρησης να 

παράγει στο µέλλον αρκετά µετρητά ώστε να είναι συνεπής στις πληρωµές της. 

� Πελάτες οι οποίοι ενδιαφέρονται για πληροφορίες σχετικά µε τη συνέχιση µιας 

επιχείρησης, ειδικά, όταν έχουν µια µακροπρόθεσµη σχέση ή εξαρτώνται από την 

επιχείρηση για παροχή υπηρεσιών. 

� Κυβερνήσεις και τα όργανα τους που ενδιαφέρονται για την κατανοµή των πόρων και 

συνεπώς, για τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων. Επίσης, πρέπει να ρυθµίζουν τις 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων, να προσδιορίζουν φορολογικές πολιτικές και να 

συγκεντρώνουν στατιστικά στοιχεία για το εθνικό εισόδηµα και για παρεµφερή 

θέµατα. 

� Κοινό το οποίο ενδιαφέρεται για πληροφορίες σχετικά µε τις τάσεις και τις 

τελευταίες εξελίξεις όσον αφορά την επικερδή πορεία της επιχείρησης και το εύρος 

των δραστηριοτήτων της. 

 

1.7. Ποιοτικά χαρακτηριστικά των οικονοµικών καταστάσεων: 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι οι ιδιότητες που καθιστούν τις πληροφορίες, που παρέχονται 

µε τις οικονοµικές καταστάσεις, χρήσιµες στους χρήστες. 

Τα κύρια ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι τα εξής: 

� Κατανοητότητα. Για να είναι οι πληροφορίες που παρέχονται από τις οικονοµικές 

καταστάσεις άµεσα κατανοητές, υποτίθεται ότι οι χρήστες διαθέτουν τις απαραίτητες 

γνώσεις και θέληση για να µελετήσουν τις πληροφορίες µε εύλογη επιµέλεια. 

� Συνάφεια. Οι πληροφορίες επηρεάζουν τις οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών 

βοηθώντας τους να εκτιµούν παρελθόντα, παρόντα ή µελλοντικά γεγονότα ΄η να 

επιβεβαιώνουν ή να διορθώνουν προηγούµενες εκτιµήσεις τους. 
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� Σπουδαιότητα. Εξαρτάται από το µέγεθος του στοιχείου ή του λάθους, που κρίνεται 

ανάλογα µε τις ειδικές συνθήκες της παράλειψης ή της κακής διατύπωσης της 

πληροφορίας. 

� Αξιοπιστία. Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες, πρέπει να είναι απαλλαγµένες 

από ουσιώδη λάθη και προκαταλήψεις και οι χρήστες να µπορούν να βασίζονται σε 

αυτές ότι παρουσιάζουν πιστά αυτό που σκοπεύουν. 

� Πιστή παρουσίαση. Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες, πρέπει να παρουσιάζουν 

πιστά τις συναλλαγές και τα άλλα γεγονότα που σκοπεύουν ή που µπορεί εύλογα να 

αναµένεται ότι παρουσιάζουν. 

� Πληρότητα. Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες στις οικονοµικές καταστάσεις 

πρέπει να είναι πλήρεις µέσα στα όρια της σηµαντικότητας και του κόστους 

συλλογής και δηµοσίευσης των στοιχείων. 

� Συγκρισιµότητα. Οι χρήστες πρέπει να µπορούν να συγκρίνουν τις οικονοµικές 

καταστάσεις µιας επιχείρησης διαχρονικά για να εντοπίσουν τις τάσεις στη 

χρηµατοοικονοµική θέση και αποδοτικότητα της. Επίσης, πρέπει να µπορούν να 

συγκρίνουν τις οικονοµικές καταστάσεις διαφόρων επιχειρήσεων για να εκτιµήσουν 

την σχετική χρηµατοοικονοµική θέση τους, την αποδοτικότητα και τις µεταβολές στη 

χρηµατοοικονοµική θέση. 

 

1.8. Βασικές λογιστικές καταστάσεις: 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. Σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. 

Κατάσταση λογαριασµού γενικής 

εκµετάλλευσης 

Κατάσταση ταµειακών ροών χρήσης 

Κατάσταση λογαριασµού των 

αποτελεσµάτων χρήσης 

Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 

Πίνακας διάθεσης των αποτελεσµάτων Κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων. 

Ισολογισµός Ισολογισµός 

Προσάρτηµα. Προσάρτηµα 

 

1.9. Ανάγκη για έλεγχο: 

Κύριος σκοπός του ελέγχου µιας επιχείρησης είναι η διαπίστωση περί της ορθής ή µη 

παρουσίασης της οικονοµικής θέσεως και των αποτελεσµάτων µιας οικονοµικής µονάδας 

στις χρηµατοοικονοµικές τις καταστάσεις σύµφωνα µε τις γενικώς παραδεκτές λογιστικές 

αρχές (εξωτερικός έλεγχος) ή της λειτουργίας της µονάδας σύµφωνα µε την προκαθορισµένη 

διοικητική πολιτική (εσωτερικός έλεγχος). 
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Ο θεσµός της Ελεγκτικής στην κοινωνία σχετίζεται µε την ανάγκη για τη µετάδοση 

αξιόπιστων οικονοµικών πληροφοριών που αφορούν τη δραστηριότητα µεγάλων και 

πολύπλοκων οικονοµικών οργανισµών της σύγχρονης κοινωνίας, αλλά και µε το ασύµπτωτο, 

πολλές φορές, των συµφερόντων των µερών που εµπλέκονται στην επένδυση και διαχείριση 

των ως άνω οικονοµικών πόρων. 

 

1.10. Έννοια ελεγκτικής: 

Ελεγκτική είναι ένα σύνολο κανόνων, αρχών και ενεργειών, µε βάση τις οποίες διενεργείται 

κάθε λογιστικό- διαχειριστικός έλεγχος µε σκοπό τη διατύπωση  αιτιολογηµένων 

συµπερασµάτων σχετικά µε κάποια οικονοµική διαχείριση.Ελεγκτική των επιχειρήσεων είναι 

ένα σύνολο λογιστικών και οικονοµοτεχνικών ενεργειών, που έχουν ως σκοπό την 

εξακρίβωση θεµάτων αναγοµένων στη συναλλακτική και λειτουργική δράση των 

επιχειρήσεων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 7 

2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

2.1. Ιστορική εξέλιξη του ελέγχου: 

� Πρώτο στάδιο: καθολικός έλεγχος (αρχαιότητα ως αρχές του 20ου αιώνα). 

� ∆εύτερο στάδιο: έλεγχος συστηµάτων (αρχές 20ου αιώνα ως δεκαετία 1970). 

� Τρίτο στάδιο: έλεγχος σφαλµάτων (δεκαετία 1970 ως δεκαετία 1980). 

� Τέταρτο στάδιο: το µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου (δεκαετία 1980 ως δεκαετία 

1990). 

� Πέµπτο στάδιο: το µοντέλο του επιχειρηµατικού κινδύνου (µέσα δεκαετίας 1990 ως 

σήµερα). 

 

Πρώτο στάδιο: καθολικός έλεγχος: 

Ο ελεγκτής λειτουργούσε αποκλειστικά για την προστασία των συµφερόντων του βασιλιά, 

γαιοκτήµονα ή επιχειρηµατία. Βασικά χαρακτηριστικά του καθολικού ελέγχου: 

� Έµφαση στην προστασία από λάθη, απάτες και καταδολιεύσεις. 

� Σαφής τάση για έλεγχο του συνόλου των συναλλαγών και των περιουσιακών 

στοιχείων. 

∆εύτερο στάδιο: έλεγχος συστηµάτων: 

Με την αύξηση του µεγέθους των οικονοµικών µονάδων που υπόκεινταν σε έλεγχο µετά τη 

βιοµηχανική επανάσταση, ο καθολικός έλεγχος ήταν πλέον ασύµφορος πρακτικά αδύνατος. 

Βασικά χαρακτηριστικά του ελέγχου συστηµάτων: 

� Πρώιµη εισαγωγή της έννοιας του ελεγκτικού κινδύνου στην ελεγκτική πρακτική 

� Έµφαση στον έλεγχο των διαφόρων συστηµάτων λειτουργίας της επιχείρησης, όπως 

το σύστηµα καταχώρησης, επεξεργασίας, ταξινόµησης και ελέγχου λογιστικών 

πληροφοριών ή τα συστήµατα προµηθειών, παραγωγής, πωλήσεων, µισθοδοσίας 

κλπ. 

� Υποβιβασµός της προστασίας από απάτες και έµφαση στην επιβεβαίωση της 

ακρίβειας των λογιστικών δεδοµένων των οικονοµικών καταστάσεων. 

Τρίτο στάδιο: έλεγχος σφαλµάτων: 

Λόγοι µετάβασης στον έλεγχο σφαλµάτων (λογιστικών γεγονότων): 

� Αδυναµίες του ελέγχου συστηµάτων, όπως κακή ιεράρχηση προτεραιοτήτων, ελλιπής 

σύνδεση µε καθαρά προδιαγεγραµµένους ελεγκτικούς σκοπούς και επανάληψη 

ελεγκτικών διαδικασιών. 

� Η σηµαντική πίεση στις αµοιβές ελέγχου από αυξανόµενο ανταγωνισµό στην αγορά 

των ελεγκτικών υπηρεσιών και η ανάγκη µείωσης του κόστους ελέγχου. 
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Βασικά χαρακτηριστικά του ελέγχου σφαλµάτων: 

� Στροφή προς τη διενέργεια ελεγκτικών τεστ για σφάλµατα σε επιµέρους 

λογαριασµούς των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και υποχώρηση του ελέγχου 

συστηµάτων. 

� Έγινε αποδεκτός ως κύριος ελεγκτικός σκοπός η έκφραση γνώµης σχετικά µε την 

εύλογη παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων, µε 

υποχώρηση της αντίληψης περί ακρίβειας των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

Τέταρτο στάδιο: το µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου: 

Βασικά αίτια της µετάβασης στο µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου: 

� Εντονότερη πίεση στις αµοιβές ελέγχου λόγω αυξανόµενου ανταγωνισµού στην 

αγορά των ελεγκτικών υπηρεσιών. 

� Ανάγκη προστασίας των ελεγκτών από αστικές ευθύνες για ελεγκτικά σκάνδαλα. 

Βασικό χαρακτηριστικό του µοντέλου του ελεγκτικού κινδύνου : 

� Συστηµατική ανάλυση και αξιολόγηση των κινδύνων για σηµαντικά σφάλµατα στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, κατά το σχεδιασµό των ελεγκτικών διαδικασιών 

Πέµπτο στάδιο: το µοντέλου του επιχειρηµατικού κινδύνου: 

Βασικό χαρακτηριστικό του µοντέλου του επιχειρηµατικού κινδύνου : 

� Ποιοτική κυρίως µεταβολή σε σχέση µε το µοντέλο του ελεγκτικού κινδύνου, µε 

περισσότερη έµφαση στη µελέτη του ευρύτερου περιβάλλοντος της οικονοµικής 

µονάδας 

 

2.2. Ιστορική εξέλιξη ελεγκτικής επιστήµης στην Ελλάδα:  

� 1931, Νόµος 5076 «περί Ανωνύµων Εταιρειών και Τραπεζών» προέβλεπε τη 

σύσταση και λειτουργία Σώµατος Ελλήνων Ορκωτών Λογιστών όµως ο θεσµός δεν 

λειτούργησε ποτέ παρόλο που µέχρι το 1933 είχαν εκδοθεί τα απαραίτητα 

διατάγµατα για τη λειτουργία του Σώµατος. 

� 1955, Νόµος 3329 «περί Συστάσεως Σώµατος Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.)» 

κατόπιν εισήγησης Άγγλων Ορκωτών Λογιστών που ήταν τεχνικοί σύµβουλοι του 

Σ.Ο.Λ., που όριζε το σκοπό – αντικείµενο του, ρύθµιζε ζητήµατα λειτουργίας και 

εποπτείας του. Επίσης καθόριζε τα προσόντα, δικαιώµατα/ υποχρεώσεις και 

καθήκοντα των ορκωτών λογιστών και επέβαλε την υποχρεωτική χρησιµοποίηση 

τους για τακτικό έλεγχο επιχειρήσεων. Επίσης καθορίζονταν ασυµβίβαστα του 

επαγγέλµατος του Ορκωτού Λογιστή µε οποιοδήποτε άλλη έµµισθη ή άµισθη 

υπηρεσία.  

� Το Σ.Ο.Λ. ξεκίνησε να λειτουργεί από το 1956 υπό την κρατική εποπτεία (Υπουργείο 

Οικονοµικών). 
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2.3. ∆ιακρίσεις- Είδη ελέγχου: 

� Εσωτερικός έλεγχος. Περιλαµβάνει το σχέδιο οργάνωσης και το σύνολο των 

συντονισµένων ενεργειών που έχει υιοθετήσει η επιχείρηση, για να: προστατεύσει 

την περιουσία της, διασφαλίσει την ποιότητα της πληροφόρησης, εγγυηθεί την 

αποτελεσµατικότητα των ενεργειών, επαληθεύσει ότι εφαρµόζονται η πολιτική και οι 

οδηγίες της διοίκησης. Επίσης, ορίζεται ο εσωτερικός έλεγχος ως το σύνολο των 

διαδικασιών, των κανόνων, των µεθόδων και των επαληθεύσεων που διασφαλίζουν 

στην επιχείρηση την προστασία της περιουσίας της και την αποτελεσµατική 

εφαρµογή της στρατηγικής της. 

� Εξωτερικός έλεγχος. Είναι µια συστηµατική εργασία που διενεργεί ένας 

ανεξάρτητος, ικανός και επαγγελµατικά καταρτισµένος ελεγκτής. Με την εργασία 

αυτή, ο ελεγκτής προσπαθεί να συλλέξει και να αξιολογήσει αντικειµενικά εκείνα τα 

αποδεικτικά στοιχεία που θα του επιτρέψουν να διαµορφώσει την κρίση του και να 

θεµελιώσει την επαγγελµατική του γνώµη για την αξιοπιστία των λογιστικών 

καταστάσεων. 

� Κρατικός έλεγχος (Τράπεζα της Ελλάδος, εφορία, Ελεγκτικό Συνέδριο). ∆ιενεργείται 

από διάφορους κρατικούς και ηµικρατικούς φορείς. Είναι αρκετά πιο συνοπτικός από 

τον εξωτερικό έλεγχο και διαφέρει από αυτόν στο ότι δεν ακολουθεί γενικώς 

παραδεκτά λογιστικά και ελεγκτικά πρότυπα. 

� Λειτουργικός έλεγχος. Έχει ως σκοπό την παρακολούθηση όλων των λειτουργιών 

της επιχείρησης, ώστε να συµβάλλει ουσιαστικά στην βελτίωση της επικοινωνίας 

µεταξύ των µελών της διοίκησης και στην αύξηση της αποδοτικότητας της 

επιχείρησης. Επιδιώκεται να αξιολογηθεί κατά πόσο µία λειτουργία εκτελείται 

σύµφωνα µε κάποια δεοντολογικά ή επιστηµονικά κριτήρια και αρχές του 

συγκεκριµένου κλάδου αλλά και σύµφωνα µε τις γενικότερες επιχειρησιακές και 

διοικητικές αρχές. 

� ∆ιαχειριστικός έλεγχος. Προέρχεται από την εξέλιξη της έννοιας του ελέγχου µέσα 

στον χρόνο και περιέχει την ιδέα της ικανότητας να προσδιοριστούν σκοποί και 

στόχοι της επιχείρησης και να µετρηθούν τα επιτεύγµατα (εξέταση τους σε σχέση µε 

το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης). Επίσης, θέτει το πρόβληµα 

του βέλτιστου τρόπου εκµετάλλευσης των χρησιµοποιούµενων πηγών. ∆εν ελέγχει 

απευθείας τα αποτελέσµατα της επιχείρησης, αλλά τις διαδικασίες και τις µεθόδους 

που χρησιµοποιήθηκαν για να φτάσει σε αυτά τα αποτελέσµατα.  

� Οικονοµικός έλεγχος. Ασχολείται µε τις ενέργειες της επιχείρησης που έχουν 

επίπτωση στην διασφάλιση της περιουσίας της επιχείρησης, στην λογιστική 

απεικόνιση των οικονοµικών γεγονότων της επιχείρησης καθώς και δηµοσιευόµενη 

οικονοµική πληροφορία από την επιχείρηση. Ειδικότερα ενδιαφέρεται για την 
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αξιοπιστία, την κανονικότητα και την ειλικρίνεια της λογιστικής και οικονοµικής 

πληροφορίας. 

 

2.4. Φιλοσοφία εξωτερικού ελέγχου: 

Οι βασικές αρχές από τις οποίες αντλεί αλλά και στις οποίες ανταποκρίνεται ο εξωτερικός 

έλεγχος σχετίζονται µε τις παρακάτω αιτίες και αναγκαιότητες: 

� Σύγκρουση συµφερόντων των εµπλεκόµενων στη δοµή και λειτουργία της 

επιχείρησης. 

� ∆ιασφάλιση και βελτίωση της ποιότητας. 

� Συγκέντρωση τεκµηρίων. 

� Επαγγελµατισµός (άσκηση εύλογης επαγγελµατικής ελεγκτικής ικανότητας και 

υπευθυνότητας, επαγγελµατική δεοντολογία, ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα). 

� ∆ιαµόρφωση γνώµης για ορθή ή µη παρουσίαση χρηµατοοικονοµικής θέσης και 

αποτελεσµάτων σύµφωνα µε τις παραδεκτές λογιστικές αρχές. 

 

2.5. Σκοπός ελέγχου: 

Σκοπός ελέγχου είναι η πιστοποίηση της αληθινής εµφάνισης της περιουσιακής κατάστασης 

και των αποτελεσµάτων στις Οικονοµικές Καταστάσεις της επιχείρησης. Έκφραση 

επαγγελµατικής γνώµης η οποία σχηµατίστηκε µετά από συστηµατική εξέταση και έρευνα 

των τηρούµενων λογιστικών βιβλίων και στοιχείων της ελεγχόµενης εταιρείας.   

 

2.6. Νοµικό πλαίσιο: 

Το βασικό νοµικό πλαίσιο της Ελεγκτικής οικονοµικών µονάδων περιγράφεται στο Ν. 

2190/1920, άρθρα 36 και 37, σε συνδυασµό και µε το άρθρο 3 του Π.∆. 226/92, ενώ η 

οργάνωση της ως θεσµός και επάγγελµα καθορίζεται στο Π.∆. 226/92 και Π.∆. 233/92. 

Συγκεκριµένα και σύµφωνα µε το Ν. 2190, άρθρο 36, παρ. 6, «προκειµένου να ληφθεί 

έγκυρη απόφαση από τη Γ.Σ. σχετικά µε τους ετήσιους λογαριασµούς, αυτές θα πρέπει να 

έχουν ελεγχθεί προηγουµένως από δύο τουλάχιστον ελεγκτές. 

 

2.7. Κριτήρια υποχρεωτικού ελέγχου: 

Από 1/1/1987 ως 31/12/1990 µια ανώνυµη εταιρεία υπόκειντο σε έλεγχο από ορκωτούς 

λογιστές όταν για δύο συνεχόµενες χρήσεις υπερέβαινε δύο από τα παρακάτω κριτήρια: 

� Σύνολο ενεργητικού: 200 εκ. δραχµές. 

� Σύνολο κύκλου εργασιών: 400 εκ. δραχµές. 

� Μέσος όρος προσωπικού: 50 άτοµα. 

Από 1/1/1991 ως 31/12/1994, τα όρια άλλαξαν ως εξής: 

� Σύνολο ενεργητικού: 130 εκ. δραχµές. 
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� Σύνολο κύκλου εργασιών: 260 εκ. δραχµές. 

� Μέσος όρος προσωπικού: 50 άτοµα. 

Από 1/1/1995 ως 31/12/2001, τα όρια άλλαξαν ως εξής: 

� Σύνολο ενεργητικού: 500 εκ. δραχµές. 

� Σύνολο κύκλου εργασιών: 1000 εκ. δραχµές. 

� Μέσος όρος προσωπικού: 50 άτοµα. 

Από 1/1/2002 ως 7/8/2007: Σύµφωνα µε το άρθρο 42α, παρ. 6 του Κ.Ν.2190/1920, µια 

ανώνυµη εταιρεία υπόκειντο σε έλεγχο από ορκωτούς λογιστές όταν για δύο συνεχόµενες 

χρήσεις υπερέβαινε δύο από τα παρακάτω κριτήρια: 

� Σύνολο ενεργητικού: 1,5 εκ. ευρώ. 

� Σύνολο κύκλου εργασιών: 3 εκ. ευρώ. 

� Μέσος όρος προσωπικού: 50 άτοµα. 

Από 8/8/2007: Με την τροποποίηση του Κ.Ν. 2190/1920 µε το νόµο 3604/2007, µια ανώνυµη 

εταιρεία υπόκειται σε έλεγχο από ορκωτούς λογιστές όταν για δύο συνεχόµενες χρήσεις 

υπερβαίνει δύο από τα παρακάτω κριτήρια: 

� Σύνολο ενεργητικού: 2,5 εκ. ευρώ. 

� Σύνολο κύκλου εργασιών: 5 εκ. ευρώ. 

� Μέσος όρος προσωπικού: 50 άτοµα. 

 

2.8. Εταιρείες που δεν ελέγχονται από Ορκωτούς Ελεγκτές: 

� Οι ανώνυµες εταιρείες που δεν υπόκεινται σε έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές, 

υπόκεινται σε έλεγχο τον οποίο όµως µπορούν να διενεργούν µέλη του Οικονοµικού 

Επιµελητηρίου Ελλάδος. 

� Πάντως, ο Ν. 3604/2007 τροποποίησε το άρθρο 36α του Κ.Ν. 2190/1920 

καταργώντας πλήρως την υποχρέωση ελέγχου των ανωνύµων εταιρειών που δεν 

υπερβαίνουν τα όρια του άρθρου 42α του Κ.Ν. 2190/1920, εφόσον ο κύκλος 

εργασιών τους δεν υπερβαίνει το ποσό του 1 εκ. ευρώ. 

 

2.9.Σώµα Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.): 

Εποπτικό Συµβούλιο υπεύθυνο για πρόσληψη νέων µελών, άσκηση πειθαρχικής εξουσίας, 

καθορισµό αµοιβών µελών του Σώµατος και την κατάρτιση για κάθε έτος ενός πίνακα από 

έξι Ορκωτούς Λογιστές τον οποίο έστελνε στις υπό έλεγχο ανώνυµες εταιρείες για την 

εκλογή των ελεγκτών της κάθε χρήσης. 

� Μονοπωλιακός χαρακτήρας, δεν υπήρχε ανταγωνισµός – κλειστό επάγγελµα. 

� Προκαθορισµένη αµοιβή για τα µέλη του εφόσον κάλυπταν ορισµένες ώρες ελέγχου, 

το ύψος της οποίας δεν εξαρτιόταν από την πολυπλοκότητα ή την έκταση ελέγχου 

που διενεργούσε κάθε µέλος. 
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� ∆ηµιουργία δηµοσιοϋπαλληλικής νοοτροπίας (εξασφαλισµένες αµοιβές, 

σταθερότητα εργασίας, όχι επιµόρφωση – αξιολόγηση ελεγκτικού έργου). 

� Επέβαλε εµµέσως στις επιχειρήσεις τον ορκωτό λογιστή ώστε να εξασφαλίζει 

οικονοµική ανεξαρτησία του ελεγκτή από τον ελεγχόµενο. 

� Καθόριζε το ύψος της αµοιβής των µελών του για κάθε ελεγκτική εργασία χωρίς τη 

σύµφωνη γνώµη τους.   

 

2.10. Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών- Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.):  

� Γενική Συνέλευση αποτελείται από τους εγγεγραµµένους στο ειδικό Μητρώο 

Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές και αποτελεί το ανώτατο όργανο του Σ.Ο.Ε.Λ. 

Αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά την οργάνωση και άσκηση του επαγγέλµατος, 

εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και τον προϋπολογισµό του Σώµατος. 

Επίσης εκλέγει ανά τριετία τους Προέδρους και τα µέλη του Εποπτικού και 

Επιστηµονικού Συµβουλίου και τον εκπρόσωπό του στο Πειθαρχικό Συµβούλιο. 

� Εποπτικό Συµβούλιο αποτελείται από έξι µέλη και τον Πρόεδρό του. 

� Επιστηµονικό Συµβούλιο 

� Πειθαρχικό Συµβούλιο 

 

2.11. Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής (ΕΣΥΛ): 

� Για τη διευκόλυνση της εφαρµογής του ΕΓΛΣ , την κατάρτιση ΚΛΣ, την 

παρακολούθηση των εξελίξεων της επιστήµης και της πρακτικής συνεστήθη µε το Ν. 

1819/ 1988 στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας ειδικό όργανο µε την ονοµασία 

Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής (ΕΣΥΛ). 

� Το ΕΣΥΛ καταργήθηκε µε το Ν. 3148/ 2003, µε τον οποίο συνεστήθη η Επιτροπή 

Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχου (ΕΛΤΕ) και ειδικότερα από το Συµβούλιο 

Λογιστικής Τυποποίησης (ΣΛΟΤ) που λειτουργεί στα πλαίσια της ΕΛΤΕ. 

 

2.12. Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (ΣΛΟΤ): 

Είναι πενταµελές και αποτελείται από έναν αντιπρόεδρο της ΕΛΤΕ ως πρόεδρο και τέσσερις 

ειδικούς επιστήµονες οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος στο γνωστικό 

αντικείµενο της Λογιστικής.Το ΣΛΟΤ γνωµοδοτεί σε θέµατα λογιστικής τυποποίησης, τα 

οποία παραπέµπονται σε αυτό µε απόφαση του ∆Σ της ΕΛΤΕ και σε προθεσµία που ορίζεται 

µε αυτήν. Τα θέµατα αυτά είναι ιδίως: 

� Η κατάρτιση, η αναθεώρηση ή η τροποποίηση του ΓΛΣ και των ΚΛΣ, µε σκοπό την 

προσαρµογή τους στις εξελίξεις τις επιστήµης και της πρακτικής. 

� Ο τρόπος, ο χρόνος και η διαδικασία της γενικής ή κατά στάδια υποχρεωτικής 

εφαρµογής των ∆ΛΠ από τις οικονοµικές µονάδες ή από κατηγορίες αυτών. 



 13 

� Η έκδοση οδηγιών σύµφωνα µε την εφαρµογή του ΓΛΣ, των ΚΛΣ και των ∆ΛΠ. 

 

2.13. Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.): 

Ιδρύθηκε µε βάση το νοµοσχέδιο του 2003 είναι ανεξάρτητη εποπτική αρχή µε αρµοδιότητα 

θέµατα λογιστικής τυποποίησης και ελέγχων. Εφαρµόζει ποιοτικό έλεγχο στο έργο των ΟΕ 

και εξετάζει αν τηρούνται οι περιορισµοί στην άσκηση του ελεγκτικού επαγγέλµατος µε 

σκοπό την ενίσχυση της ανεξαρτησίας του ΟΕ και την αναβάθµιση του έργου τους. Η ΕΛΤΕ 

µε το Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (Σ.ΛΟ.Τ.) είναι αρµόδιοι να προτείνουν στον 

Υπουργό Οικονοµίας λογιστικούς κανόνες και πρότυπα προκειµένου να ενταθούν στο 

ελληνικό λογιστικό ρυθµιστικό πλαίσιο. 

 

2.14. Σκοποί εσωτερικών ελέγχων: 

� Οι συναλλαγές να εκτελούνται σύµφωνα µε τη γενική ή την ειδική εξουσιοδότηση 

της διοικήσεως. 

� Όλες οι συναλλαγές να καταχωρούνται αµέσως, µε το σωστό ποσό στους 

κατάλληλους λογαριασµούς και στη χρήση στην οποία αφορούν, ώστε να επιτρέπεται 

η κατάρτιση των λογιστικών πληροφοριών στα πλαίσια αναγνωρισµένων λογιστικών 

µεθόδων και να διατηρείται η δυνατότητα λογιστικής παρακολούθησης των 

περιουσιακών στοιχείων. 

� Η διαχείριση περιουσιακών στοιχείων να επιτρέπεται µόνο ύστερα από 

εξουσιοδότηση της διοικήσεως. 

� Τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων να συγκρίνονται σε λογικά 

διαστήµατα µε τα πραγµατικά δεδοµένα και σε περιπτώσεις διαφορών, να 

λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα. 

 

2.15. Ελεγκτικό έργο: 

Το ελεγκτικό έργο συνίσταται στην εξέταση από Ορκωτό Ελεγκτή των τηρουµένων βιβλίων 

και νόµιµων δικαιολογητικών και παραστατικών και αποβλέπει στην διακρίβωση του κατά 

πόσο οι ελεγχθείσες οικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν «ακριβοδίκαια» την οικονοµική 

θέση και τα αποτελέσµατα των εργασιών της κατά την ελεγχόµενη περίοδο. 

 

2.16. Ασυµβίβαστο Ορκωτού Ελεγκτή: 

Το επάγγελµα του Ορκωτού Ελεγκτή είναι ασυµβίβαστο προς: 

� Την ιδιότητα του εµπόρου.  

� Την ιδιότητα του δηµόσιου υπαλλήλου, υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆., δικηγόρου, 

συµβολαιογράφου. 
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� Οποιαδήποτε έµµισθη υπηρεσία σε ιδιωτική επιχείρηση ή Ν.Π.Ι.∆. ή οργανισµό ή 

την ιδιότητα του διοικητικού συµβούλου Α.Ε. ή διαχειριστή Ε.Π.Ε. 

� Την τήρηση λογιστικών βιβλίων. 

� Κάθε άλλη περίπτωση όπου υφίσταται ασυµβίβαστο από την κείµενη νοµοθεσία.  

� Επίσης, απαγορεύεται η απόκτηση µε οποιονδήποτε τρόπο µετοχών της ελεγχόµενης 

από αυτόν εταιρίας, ο προς αυτήν δανεισµός και αντιστρόφως, καθώς και η παροχή 

εγγύησης προς τρίτους από αυτήν υπέρ του ελέγχοντος και αντιστρόφως.  

 

2.17. ∆ιασφάλιση ποιότητας στον έλεγχο: 

Προκειµένου να διασφαλιστεί µια ποιοτική διαδικασία ελέγχου και συµπερασµάτων 

εφαρµόζονται δικλείδες ασφαλείας στα εξής επίπεδα: 

� ∆ιασφάλιση ανεξαρτησίας του ελεγκτή από την ελεγχόµενη επιχείρηση. 

� Ύπαρξη ευθύνης και πειθαρχικού ελέγχου για τον ελεγκτή. 

� Ύπαρξη στοιχείων που φυλάσσει ο ελεγκτής και αποδεικνύουν το πόρισµα του 

(φάκελος εργασίας). 

� Έκδοση αντικειµενικής γνώµης, που στηρίζεται στην εφαρµογή των κοινώς 

παραδεκτών λογιστικών και ελεγκτικών αρχών. 

 

2.18. Ανάθεση ελέγχου: 

H ανάθεση ελέγχου των Ν.Π.∆.∆., δηµοτικών επιχειρήσεων και των Ν.Π.Ι.∆. που ανήκουν 

στο ∆ηµόσιο Τοµέα, εξαιρουµένων των Α.Ε. των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, γίνεται από την εποπτεύουσα αρχή. Η ανάθεση αυτή γίνεται ανά τριετία και 

δεν µπορεί να υπερβεί για τον ίδιο Ορκωτό Ελεγκτή τις δύο τριετίες. 

 

2.19. ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (∆.Ε.Π.): 

� Γενικά (εµπειρία, ανεξαρτησία, επαγγελµατισµός). 

• Ο ελεγκτής πρέπει να έχει πλήρη επιστηµονική και επαγγελµατική κατάρτιση 

και εµπειρία. 

• Ο ελεγκτής πρέπει να είναι ανεξάρτητος και ανεπηρέαστος στο ελεγκτικό 

του έργο. 

• Ο ελεγκτής πρέπει να επιδεικνύει εύλογη επαγγελµατική επιµέλεια κατά τη 

διενέργεια του ελέγχου. 

� Εργασίας (µελέτη-αξιολόγηση ΣΕΕ, συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων). 

• Η ελεγκτική εργασία πρέπει να προγραµµατίζεται ορθολογικά και το 

ελεγκτικό προσωπικό να εποπτεύεται αποτελεσµατικά. 

• Το ΣΕΕ πρέπει να µελετάται και να αξιολογείται η αποτελεσµατικότητα του. 
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• Το απαιτούµενο ελεγκτικό υλικό πρέπει να είναι επαρκές και κατάλληλο. 

� Έκθεσης (αναφορά στις λογιστικές αρχές, γνώµη ΟΕ). 

• Η έκθεση πρέπει να αναφέρει ότι η κατάρτιση και η παρουσίαση των 

λογιστικών καταστάσεων της ελεγχόµενης επιχείρησης διέπεται από τις 

γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές και ότι η επιχείρηση ακολούθησε την 

παρούσα και την προηγούµενη χρήση τις ίδιες λογιστικές αρχές. 

• Η έκθεση πρέπει να περιέχει είτε τη γνώµη του ελεγκτή για την αξιοπιστία 

των λογιστικών καταστάσεων είτε τους λόγους για τους οποίους δεν 

εκφράζει γνώµη. 

  

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 200: Ορίζεται ότι ο σκοπός του ελέγχου των οικονοµικών 

καταστάσεων είναι να επιτρέψει στον ελεγκτή να εκφράσει γνώµη κατά πόσο οι καταστάσεις 

έχουν συνταχθεί από κάθε ουσιαστική άποψη σύµφωνα µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα, τα 

εθνικά λογιστικά πρότυπα ή κάποιο έγκυρο πλαίσιο λογιστικών αρχών ειδικό για τις 

οικονοµικές καταστάσεις. 

Ο ελεγκτής θα πρέπει να συµµορφώνεται µε το «κώδικα δεοντολογίας των επαγγελµατικών 

λογιστών» που εκδίδει η Οµοσπονδία Λογιστών. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 210: Ορίζονται οι βασικότερες οδηγίες σχετικά µε την 

επιστολή ανάθεσης ελέγχου, τους επαναλαµβανόµενους ελέγχους, πιθανές αλλαγές στους 

όρους αποδοχής ανάθεσης ελέγχου. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 220: Ορίζονται οι αρχές για την διεξαγωγή ενός ποιοτικού 

ελέγχου σύµφωνα µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα ή συναφή εθνικά πρότυπα ή πρακτικές.  

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 230: Αναφέρεται στην τεκµηρίωση σηµαντικών θεµάτων µε 

την συγκέντρωση αποδεικτικών στοιχείων για την υποστήριξη της ελεγκτικής γνώµης και την 

τεκµηρίωση ότι ο έλεγχος διεξήχθη σύµφωνα µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 240: Αναφέρονται οι βασικότερες διαδικασίες που πρέπει να 

διενεργούνται όταν υπάρχει ένδειξη για απάτη ή σφάλµα, ποια γεγονότα αυξάνουν τον 

κίνδυνο της απάτης ή του σφάλµατος και ποια είναι η ευθύνη του ελεγκτή και της διοίκησης 

της ελεγχόµενης εταιρείας. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 250: Ορίζονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την εξέταση των 

νόµων και των κανονισµών κατά τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 260: Αναφέρει την υποχρέωση του ελεγκτή να γνωστοποιήσει 

στη διοίκηση της ελεγχόµενης, θέµατα που προέκυψαν από τον έλεγχο για τα οποία αρµόδια 

είναι η ίδια. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 300: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχεδιασµού ελέγχου. 
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∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 310: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη γενικότερη 

γνώση ης επιχείρησης, των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της και τις τυχόν επιπτώσεις 

αυτών στις οικονοµικές καταστάσεις. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 320: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την ελεγκτική 

σπουδαιότητα βάση της οποίας προσδιορίζεται ο χρόνος περάτωσης του ελεγκτικού έργου, οι 

ελεγκτικές διαδικασίες, η αξιολόγηση ελεγκτικών πορισµάτων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 400: Αναφέρονται οι βασικότερες οδηγίες σχετικά µε την 

εκτίµηση του κινδύνου σε επίπεδο οικονοµικών καταστάσεων και του κινδύνου εσωτερικού 

ελέγχου. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 401: Αναφέρονται οι βασικότερες οδηγίες σχετικά µε τον 

έλεγχο των συστηµάτων ηλεκτρονικής επεξεργασίας πληροφοριών. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 402: Γίνεται αναφορά για «ελεγκτικές εξετάσεις» συναφείς µε 

οικονοµικές µονάδες που χρησιµοποιούν υπηρεσία οργάνωσης. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 500: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την συλλογή 

επαρκών και κατάλληλων ελεγκτικών τεκµηρίων στα οποία βασίζεται η ελεγκτική άποψη. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 501: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την πρόσθετη 

έρευνα ειδικών θεµάτων ελέγχου και ειδικότερα οδηγίες σχετικά µε: 

� Την παρακολούθηση φυσικής απογραφής των αποθεµάτων. 

� Την επιβεβαίωση εισπρακτέων λογαριασµών. 

� Την διερεύνηση εκκρεµών δικαστικών υποθέσεων. 

� Την αποτίµηση και γνωστοποίηση µακροπρόθεσµων επενδύσεων. 

� Την γνωστοποίηση πληροφοριών. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 505: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την 

επιβεβαίωση των κονδυλίων από εξωτερικές πηγές µ την χρήση επιβεβαιωτικών επιστολών. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 510: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη συλλογή 

ελεγκτικών τεκµηρίων ότι τα υπόλοιπα έναρξης δεν περιέχουν ανακρίβειες, ότι τα υπόλοιπα 

της προηγούµενης χρήσης έχουν µεταφερθεί ορθά στην επόµενη χρήση και έχουν 

εφαρµοσθεί οι κατάλληλες λογιστικές αρχές και µέθοδοι. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 520: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την αναλυτική 

κριτική διερεύνηση η οποία πρέπει να διενεργείται στο τέλος του ελέγχου. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 530: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την 

δειγµατοληψία και άλλες επιλεγµένες επαληθευτικές διαδικασίες. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 540: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τον έλεγχο των 

λογιστικών εκτιµήσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 550: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε ην ταυτότητα 

των συνδεόµενων µερών της ελεγχόµενης. 
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∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 560: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τον έλεγχο 

µεταγενέστερων του ισολογισµού γεγονότων και τον τρόπο αντιµετώπισης τους. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 570: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη διαπίστωση 

της συνέχισης της δραστηριότητας της εταιρείας. Ευθύνη της διοίκησης της ελεγχόµενης 

είναι η εκτίµηση της συνέχισης της δραστηριότητας της εταιρείας, ενώ ευθύνη του ελεγκτή 

είναι η αξιολόγηση αυτής. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 580: Αναφέρονται βασικές οδηγίες για τη συλλογή έγγραφων 

διαβεβαιώσεων από την ελεγχόµενη εταιρεία σχετικά µε τη σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 600: Ασχολείται µε τη χρησιµοποίηση εργασίας άλλου ελεγκτή 

και ειδικότερα µόνο µε τη σχέση του ελεγκτή της µητρικής εταιρείας και του ελεγκτή της 

θυγατρικής της εταιρείας, της οποίας οι οικονοµικές καταστάσεις επηρεάζουν σηµαντικά τις 

αντίστοιχες καταστάσεις της µητρικής. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 610: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την 

συνεκτίµηση του έργου του εσωτερικού ελεγκτή. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 620: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη 

χρησιµοποίηση της εργασίας ενός εµπειρογνώµονα. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 700: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη σύνταξη της 

έκθεσης επί των οικονοµικών καταστάσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 710: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τη σύγκριση 

των κονδυλίων της προηγούµενης χρήσης µε ην τρέχουσα και αναφορά σηµαντικών 

γεγονότων στην έκθεση ελέγχου. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 720: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την εκτίµηση 

άλλων πληροφοριών που περιέχονται σε έγγραφα ελεγµένων οικονοµιών καταστάσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 800: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την ανάθεση 

ειδικού ελέγχου. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 810: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την εξέταση της 

προσδοκώµενης οικονοµικής πληροφόρησης.  

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 910: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την ανάθεση 

ελέγχου για επισκόπηση των οικονοµικών καταστάσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 920: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την ανάθεση 

εκτέλεσης προσυµφωνηµένων διαδικασιών µε οικονοµική πληροφόρηση. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 930: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την ανάθεση 

συγκέντρωσης οικονοµικών πληροφοριών που σκοπό έχουν τη χρησιµοποίηση λογιστικής 

εµπειρίας του ελεγκτή ή λογιστή στη συλλογή, ταξινόµηση και σύνοψη των οικονοµικών 

καταστάσεων. 
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∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1000: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τις διαδικασίες 

των διατραπεζικών επιβεβαιώσεων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1001 ως 1003: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τον 

έλεγχο του περιβάλλοντος των συστηµάτων ηλεκτρονικής πληροφόρησης. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1005: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τις διαδικασίες 

ελέγχου των µικρών επιχειρήσεων.  

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1006: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τις διαδικασίες 

ελέγχου διεθνών εµπορικών τραπεζών. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1007: Αναφέρονται πρακτικές οδηγίες στους ελεγκτές σχετικά 

µε τη σχέση τους µε τη διοίκηση της ελεγχόµενης. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1008: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε την εκτίµηση 

κινδύνου και τον εσωτερικό έλεγχο σε σχέση µε τα χαρακτηριστικά και τις προϋποθέσεις των 

ηλεκτρονικών συστηµάτων. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1009: Αναφέρονται βασικές οδηγίες σχετικά µε τις ελεγκτικές 

τεχνικές οι οποίες υποβοηθούνται από Η/Υ. 

∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο 1010: Αναφέρεται η εξέταση των θεµάτων περιβάλλοντος στο 

έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων, βιοµηχανική του περιβάλλοντος και νοµοθεσία σε 

αναδροµική ισχύ. 

 

2.20. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (Ε.Ε.Π.): 

Σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση 643/5/1979 οι τέσσερις κατηγορίες των ελληνικών 

ελεγκτικών προτύπων είναι οι εξής: 

� Βασικά (αναφέρονται γενικά στους σκοπούς των ελέγχων, στα προσόντα και τις 

ευθύνες του ελεγκτή). Πρόκειται για τα γενικά πρότυπα των ∆.Ε.Π., όπου αυτά περί 

επαγγελµατικής δεοντολογίας και συµπεριφοράς αποτελούν ξεχωριστή κατηγορία. 

� Καλής εκτελέσεως (αφορούν την τεχνική του εξωτερικού ελέγχου). ∆ηλαδή τα 

πρότυπα εργασίας των ∆.Ε.Π. 

� Εκθέσεων (πραγµατεύονται τη σύνταξη και το περιεχόµενο της έκθεσης και του 

πιστοποιητικού ελέγχου). 

� Επαγγελµατικής δεοντολογίας (αφορούν τη γενικότερη συµπεριφορά του ελεγκτή). 

Επίσης γίνεται λεπτοµερής παράθεση των βασικών προτύπων και των προτύπων εργασίας, 

όπου αποτυπώνονται αρκετές από τις διαδικασίες και τεχνικές που ακολουθούνται σε ένα 

έλεγχο. 

Όπως επιτάσσει η ελληνική νοµοθεσία, τα ελληνικά ελεγκτικά πρότυπα έχουν διαµορφωθεί 

στα πλαίσια που προδιαγράφονται τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα της διεθνούς οµοσπονδίας 

λογιστών. Τα ελληνικά ελεγκτικά πρότυπα τίθενται γενικώς σε ισχύ από τη δηµοσίευση τους 
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στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης και συνεχίζουν να ισχύουν µέχρι τη διαφοροποίηση ή την 

ανάκληση τους. 

 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 1100: 

� Τα ελληνικά ελεγκτικά πρότυπα στοχεύουν στο να βοηθήσουν τους ελεγκτές στο να 

επιτελέσουν το έργο τους κατά τρόπο ικανοποιητικό και στο να επιτρέψουν την 

αξιολόγηση του επιτελούµενου έργου κατά τόπο δίκαιο και αντικειµενικό. Πρόθεση 

των ελληνικών ελεγκτικών προτύπων είναι να µεταβάλλονται ώστε να εξασφαλίζεται 

η συνεχής συµµόρφωση τους µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα της διεθνούς 

οµοσπονδίας λογιστών. 

� Πρόθεση της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛΤΕ) είναι η 

σταδιακή περαιτέρω ανάπτυξη των ελληνικών ελεγκτικών προτύπων µέσα στα 

πλαίσια των σχετικών εξελίξεων στον ευρύτερο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

� Η καθολική αναγνώριση και παραδοχή των ελληνικών ελεγκτικών προτύπων 

προϋποθέτει και συνεπάγεται τη συνεχή παρακολούθηση των εξελίξεων στο διεθνή 

χώρο και ιδιαίτερα στο χώρο ης Ευρωπαϊκής Ένωσης και την προσαρµογή των 

προτύπων στις εξελίξεις αυτές. 

� Το γεγονός ότι τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα συνθέτουν το µόνο ολοκληρωµένο 

σώµα ελεγκτικών κανόνων που τυγχάνει διεθνούς αναγνώρισης και παραδοχής, 

οδήγησε την ΕΛΤΕ στην άµεση υιοθέτηση του συνόλου των γενικών αρχών επί των 

οποίων είναι εδραιωµένα τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. 

� Η ΕΛΤΕ κρίνει ότι η παροχή στους ελεγκτές της δυνατότητας της επικουρικής 

επίκλησης των διεθνών ελεγκτικών προτύπων θα βοηθήσει και θα συνδράµει στη 

σταδιακή εξοικείωση τους µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. 

� Τα παρόντα ελεγκτικά πρότυπα δεν καλύπτουν τους κανόνες δεοντολογίας των 

ελεγκτών. 

� Οι κανόνες και οι διαδικασίες άσκησης ποιοτικού ελέγχου επί της εργασίας των 

ελεγκτών συνθέτουν αντικείµενο του Κανονισµού Ποιοτικού Ελέγχου της Εργασίας 

των Ελεγκτών. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 1110: Γλωσσάριο ελληνοαγγλικής και αγγλοελληνικής 

ελεγκτικής ορολογίας: Η περίληψη του γλωσσάριου στα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα 

(Ε.Ε.Π.) στοχεύει στο να υποβοηθήσει: 

� Την καθιέρωση οµοιόµορφης τεχνικής ορολογίας άρα και την επικοινωνία. 

� Την ευκολότερη κατανόηση και χρησιµοποίηση των ∆ιεθνών Εκλεκτικών 

Προτύπων(∆.Ε.Π.). 

� Την ευκολότερη κατανόηση και χρησιµοποίηση των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων(∆.Λ.Π.). 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 1120: Πλαίσιο των ελληνικών ελεγκτικών προτύπων και 

επικουρική χρησιµοποίηση των διεθνών ελεγκτικών προτύπων: Το παρόν κανονιστικό 

πλαίσιο διακρίνει τους ελέγχους από τις «συγγενείς υπηρεσίες» ελεγκτικού λογιστικού 

χαρακτήρα. Συγγενείς υπηρεσίες θεωρούνται οι ελεγκτικές επισκοπήσεις, οι 

προσυµφωνηµένες ελεγκτικές διαδικασίες και οι συντακτικές εργασίες. Επίσης καλύπτει 

τόσο τους ελέγχους όσο και τις συγγενείς υπηρεσίες επισκόπησης. 

Κατά την παροχή των υπηρεσιών του, ο ελεγκτής οφείλει να στοχεύει, διασφαλίζει και 

εξασφαλίζει τα εξής απαραίτητα και αναγκαία γνωρίσµατα του λειτουργήµατος του: 

ακεραιότητα, αντικειµενικότητα, επαγγελµατική επάρκεια και επιµέλεια, εχεµύθεια και 

υπευθυνότητα. 

∆εδοµένου ότι οι αρχές επί των οποίων είναι εδραιωµένα τα Ε.Ε.Π. είναι οι αρχές οι οποίες 

είναι ενσωµατωµένες στα ∆.Ε.Π., παρέχεται στους ελεγκτές η δυνατότητα της επικουρικής 

επίκλησης των ∆.Ε.Π., είτα για σκοπούς ερµηνείας είτε για σκοπούς συµπλήρωσης των 

Ε.Ε.Π.  

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2200: Στόχος του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων 

και γενικές αρχές που το διέπουν:Ο στόχος του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων 

είναι η διατύπωση γνώµης από τον ελεγκτή ως προς το αν οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν 

συνταχθεί, από κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε ο δεδηλωµένο λογιστικό πλαίσιο, και 

ειδικότερα, είτα σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είτε σύµφωνα µε τα Λογιστικά 

Πρότυπα. 

Ο ελεγκτής οφείλει να συµµορφώνεται µε τον Κώδικα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας. 

Επίσης οφείλει να διενεργεί τους ελέγχους που αναλαµβάνει σύµφωνα µε τα Ε.Ε.Π. 

Ο ελεγκτής οφείλει να σχεδιάζει και να εκτελεί το ελεγκτικό έργο µε τον πρέποντα 

επαγγελµατικό σκεπτικισµό, αναγνωρίζοντας το ενδεχόµενο ύπαρξης ουσιωδών λαθών ή 

παραλείψεων στις ελεγχόµενες οικονοµικές καταστάσεις. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2210: όροι εντολής του ελέγχου: Ο ελεγκτής και ο 

ελεγχόµενος οφείλουν αν προσυµφωνούν τους όρους εντολής του ελέγχου 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2220: Ποιοτικός έλεγχος της ελεγκτικής διαδικασίας: Ο 

ελεγκτικός φορέας οφείλει να υιοθετεί και να εφαρµόζει διαδικασίες ελέγχου της ποιότητας, 

ώστε να διασφαλίζεται η εφαρµογή των Ε.Ε.Π. σε όλους τους διενεργούµενους ελέγχους. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2230: Τεκµηρίωση: Ο ελεγκτής οφείλει να τεκµηριώνει τα 

στοιχεία τα οποία είναι σηµαντικά ως µαρτυρία για τη στήριξη της διατυπούµενης γνώµης 

και ως απόδειξη ότι ο έλεγχος έχει διενεργηθεί σύµφωνα µε τα Ε.Ε.Π. 

Ο ελεγκτής οφείλει να συντάσσει φύλλα εργασίας που είναι επαρκώς πλήρη και λεπτοµερή, 

ώστε να παρέχουν τη δυνατότητα άντλησης µιας γενικής, ολοκληρωµένης εικόνας του 

διενεργηθέντος ελέγχου. 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2240: Η ευθύνη του ελεγκτή να διερευνήσει, στα πλαίσια 

του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων, το ενδεχόµενο εκούσιων και ακούσιων 

λαθών: Κατά το σχεδιασµό και την εκτέλεση ελεγκτικών διαδικασιών, ο ελεγκτής οφείλει να 

αξιολογεί τον κίνδυνο της ύπαρξης παραπληροφόρησης, ου είναι απόρροια απατηλών 

ενεργειών ή ακούσιων λαθών. 

Κατά το σχεδιασµό του ελέγχου, ο ελεγκτής οφείλει: 

� Να επιζητήσει και να εξασφαλίσει την εκτίµηση της διοίκησης αναφορικά µε τον 

κίνδυνο της ύπαρξης λαθών στις οικονοµικές καταστάσεις και την επαρκή 

κατανόηση των δικλείδων ασφαλείας του λογιστικού συστήµατος και ου συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου. 

� Να εξασφαλίσει κατανόηση του βαθµού εξοικείωσης της διοίκησης µε τις 

υφιστάµενες και λειτουργούσες δικλείδες ασφαλείας. 

� Να διακριβώσει κατά πόσο η διοίκηση έχει γνώση απατηλών ενεργειών. 

� Να διακριβώσει αν η διοίκηση έχει εντοπίσει ουσιώδη λάθη. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2250: Αξιολόγηση, στα πλαίσια του ελέγχου των 

οικονοµικών καταστάσεων, της συµµόρφωσης µε τους ισχύοντες νόµους και κανονισµούς: 

Κατά το σχεδιασµό και την εκτέλεση των ελεγκτικών διαδικασιών και κατά την αξιολόγηση 

των ευρηµάτων του ελέγχου, ο ελεγκτής οφείλει να αναγνωρίζει το ενδεχόµενο ότι η µη 

συµµόρφωση του ελεγχόµενου οργανισµού µε τους ισχύοντες νόµους και κανονισµούς 

µπορεί να επηρεάσει ουσιωδώς τις οικονοµικές καταστάσεις. 

Ειδικότερα, ο ελεγκτής οφείλει να διερευνά το ενδεχόµενο ύπαρξης περιπτώσεων µη 

συµµόρφωσης µε τους ισχύοντες νόµους και κανονισµούς και να εξετάζει και να αξιολογεί τα 

στοιχεία των περιπτώσεων µη συµµόρφωσης που περιέχονται στην αντίληψη του. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 2260: Κοινοποίηση των ευρηµάτων του ελέγχου στους 

έχοντες την ευθύνη της διακυβέρνησης του ελεγχόµενου οργανισµού: Ο ελεγκτής πρέπει να 

κοινοποιεί τα ευρήµατα του ελέγχου, που άπτονται της εταιρικής διακυβέρνησης, προς 

εκείνους που είναι επιφορτισµένοι µε τη διακυβέρνηση του ελεγχόµενου οργανισµού. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 3300: Σχεδιασµός: Ο ελεγκτής οφείλει να αναπτύσσει και 

να τεκµηριώνει το πρόγραµµα του ελέγχου στο οποίο πρέπει να προδιαγράφονται η φύση, ο 

χρόνος και η έκταση των ελεγκτικών διαδικασιών, κατά τρόπο που να διασφαλίζει την 

αποτελεσµατικότητα του. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 3310: Κατανόηση της ελεγχόµενης δραστηριότητας: 

Κατά τη διενέργεια του ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων, ο ελεγκτής πρέπει να έχει ή να 

εξασφαλίζει επαρκή κατανόηση της ελεγχόµενης δραστηριότητας, ώστε να µπορεί να 

εντοπίσει και να κατανοήσει τα γεγονότα, τις συναλλαγές και τις πρακτικές, οι οποίες, κατ 

την κρίση του ελεγκτή, ενδέχεται να έχουν σηµαντική επίδραση επί των οικονοµικών 

καταστάσεων ή το διενεργούµενο έλεγχο ή την έκθεση ελέγχου. 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 3315: Εξοικείωση µε τον ελεγχόµενο οργανισµό και το 

λειτουργικό του περιβάλλον και εκτίµηση των κινδύνων ύπαρξης ουσιωδών λαθών: Ο 

ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίζει επαρκή κατανόηση του ελεγχόµενου οργανισµού και του 

περιβάλλοντος εντός του οποίου ο οργανισµός δραστηριοποιείται, συµπεριλαµβανοµένου και 

του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ούτως ώστε να µπορεί να προσδιορίσει και να 

αξιολογήσει τους κινδύνους να παρεισφρήσουν στις οικονοµικές καταστάσεις ουσιώδεις 

ανακρίβειες, ως αποτέλεσµα εκούσιων ή ακούσιων λαθών και, στη συνέχεια, να σχεδιάσει 

και να εκτελέσει περαιτέρω κατάλληλες ελεγκτικές διαδικασίες. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 3320: Ελεγκτική σηµαντικότητα: Κατά τη διενέργεια ενός 

ελέγχου , ο ελεγκτής οφείλει να συνεκτιµήσει τον παράγοντα της σηµαντικότητας και η 

σχέση του µε τον ελεγκτικό κίνδυνο. Έτσι, η έννοια της σηµαντικότητας αποτελεί το κρίσιµο 

µέτρο αναφοράς του ελεγκτή κατά την εκτέλεση του έργου. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 3330: Συνάρτηση των ελεγκτικών διαδικασιών µε τους 

εκτιµηθέντες κινδύνους: Με στόχο η µείωση του ελεγκτικού κινδύνου σε αποδεκτά χαµηλό 

επίπεδο, ο ελεγκτής οφείλει να επιζητήσει την εξασφάλιση γενικής ανταπόκρισης στους 

εκτιµηθέντες κινδύνους και στη συνέχεια οφείλει να σχεδιάσει και να εκτελέσει πρόσθετες 

ελεγκτικές διαδικασίες ώστε να καλυφθεί επαρκώς ο κίνδυνος να παρεισφρήσουν ουσιώδη 

λάθη στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 4400: Αξιολόγηση των κινδύνων και δικλείδες ασφαλείας:  

Ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίσει κατανόηση του λογιστικού συστήµατος και του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που να είναι επαρκής ώστε να του επιτρέψει να σχεδιάσει 

και να αναπτύξει µια αποτελεσµατική προσέγγιση στον έλεγχο. 

Ο ελεγκτής οφείλει να ασκήσει την επαγγελµατική του κρίση για να αξιολογήσει τον 

ελεγκτικό κίνδυνο και για να σχεδιάσει ελεγκτικές διαδικασίες τέτοιες που να εξασφαλίζουν 

η µείωση του κινδύνου σε ένα αποδεκτά χαµηλό επίπεδο. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 4401: Έλεγχος σε µηχανογραφηµένα πληροφοριακά 

περιβάλλοντα: Ο ελεγκτής οφείλει να εκτιµήσει πως το µηχανογραφικό περιβάλλον του 

ελεγχόµενου οργανισµού επηρεάζει τον έλεγχο. Ο ελεγκτής πρέπει να έχει επαρκή γνώση του 

µηχανογραφικού συστήµατος, ώστε να σχεδιάσει, να κατευθύνει, να εποπτεύσει και να 

επισκοπήσει τη διεκπεραιωθείσα εργασία. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 4402: Έλεγχος οργανισµών που χρησιµοποιούν 

εξωτερικούς λογιστές: Ο ελεγκτής οφείλει να εξετάζει πως η χρησιµοποίηση εξωτερικών 

λογιστών επηρεάζει το λογιστικό σύστηµα και το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου του 

ελεγχόµενου οργανισµού, για τους σκοπούς σχεδιασµού του ελέγχου και της ανάπτυξης µιας 

αποτελεσµατικής προσέγγισης στον έλεγχο. Ο ελεγκτής οφείλει να διαπιστώσει τη 

σηµαντικότητα του ρόλου των εξωτερικών λογιστών και να τη συνδέσει µε τον έλεγχο. 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5500: Ελεγκτική µαρτυρία: Ο ελεγκτής οφείλει να 

εξασφαλίζει επαρκή και κατάλληλη ελεγκτική µαρτυρία ώστε να µπορεί να αντλήσει λογικά 

συµπεράσµατα επί των οποίων να εδραιωθεί η ελεγκτική του γνώµη. Η ελεγκτική µαρτυρία 

αποκτάται µε κατάλληλο συνδυασµό δοκιµασιών των δικλείδων ασφαλείας και 

επαληθευτικών διαδικασιών. Σε ορισµένες περιπτώσεις η ελεγκτική µαρτυρία αποκτάται 

αποκλειστικά από τη διενέργεια επαληθευτικών διαδικασιών. 

Ο ελεγκτής χρησιµοποιεί ένα ή συνδυασµό περισσοτέρων του ενός από τους εξής τύπους 

ελεγκτικών διαδικασιών: εξέταση στοιχείων ή εγγραφών, εξέταση των ενσώµατων 

περιουσιακών στοιχείων, παρατήρηση επερώτηση, επιβεβαίωση, επαναϋπολογισµός, 

επανεκτέλεση, αναλυτική διερεύνηση. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5501: Ελεγκτική µαρτυρία- Ειδικές περιπτώσεις: Όταν τα 

αποθέµατα συνθέτουν σηµαντικό στοιχείο των οικονοµικών καταστάσεων, ο ελεγκτής 

οφείλει να εξασφαλίζει κατάλληλη ελεγκτική µαρτυρία όσον αφορά την ύπαρξη και την 

κατάσταση των αποθεµάτων, µε ην παρακολούθηση της φυσικής απογραφής των 

αποθεµάτων, εκτός αν τούτο είναι πρακτικά ανέφικτο. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5505: Κατευθείαν επιβεβαιώσεις: Ο ελεγκτής πρέπει να 

κρίνει αν η κατευθείαν επιβεβαίωση υπολοίπων είναι αναγκαία για την εξασφάλιση επαρκούς 

και κατάλληλης ελεγκτικής µαρτυρίας για τη στήριξη συγκεκριµένων θέσεων που 

διατυπώνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5510: Έλεγχος διενεργούµενος για πρώτη φορά- υπόλοιπα 

ανοίγµατος: Σε σχέση µε ελέγχου που αναλαµβάνονται για πρώτη φορά, ο ελεγκτής οφείλει 

να εξασφαλίζει επαρκή και κατάλληλη ελεγκτική µαρτυρία ότι: 

� Τα υπόλοιπα ανοίγµατος δεν περιέχουν ανακρίβειες, που ουσιωδώς επηρεάζουν τις 

οικονοµικές καταστάσεις της τρέχουσας περιόδου. 

� Τα υπόλοιπα κλεισίµατος της προηγούµενης περιόδου ή, όπου ήταν ενδεδειγµένο, 

έχουν διορθωτικά αναµορφωθεί. 

� Οι ακολουθούµενες λογιστικές αρχές εφαρµόζονται µε συνέπεια ή οι τυχόν 

αναγκαίες αλλαγές έχουν υιοθετηθεί κατά τον πρέποντα τρόπο και οι αλλαγές αυτές 

προσδιορίζονται και επεξηγούνται επαρκώς. 

 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5520: ∆ιαδικασίες αναλυτικής διερεύνησης: Ο ελεγκτής 

οφείλει να διερευνά αναλυτικά τα δεδοµένα, τόσο στο στάδιο του σχεδιασµού του ελέγχου 

όσο και στα στάδια της επισκόπησης της πορείας και ης ολοκλήρωσης του ελέγχου. Ο 

ελεγκτής οφείλει, εφαρµόζοντας διαδικασίες αναλυτικής διερεύνησης σο στάδιο του 

σχεδιασµού του ελέγχου, να στοχεύει και να εξασφαλίζει την καλή κατανόηση της 

ελεγχόµενης δραστηριότητας και τον εντοπισµό των ελεγκτικά επικίνδυνων περιοχών. 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5530: Ελεγκτική δειγµατοληψία και άλλες επιλεγµένες 

διαδικασίες δοκιµασίας: Κατά τον σχεδιασµό των ελεγκτικών διαδικασιών, ο ελεγκτής 

οφείλει να υιοθετήσει κατάλληλους τρόπους για να επιλέξει τα στοιχεία που θα υποβάλλει σε 

δοκιµασία, ούτως ώστε να συλλέξει την επιζητούµενη µαρτυρία, που θα επιτρέψει την 

επίτευξη των στόχων των επαληθευτικών διαδικασιών. 

Κατά τον σχεδιασµό του προς έλεγχο δείγµατος, ο ελεγκτής οφείλει να συνεκτιµά τους 

στόχους των επαληθευτικών διαδικασιών και τα χαρακτηριστικά του πληθυσµού από τον 

οποίο αντλεί το δείγµα. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5540: Έλεγχος λογιστικών εκτιµήσεων: Ο ελεγκτής οφείλει 

να υιοθετεί µια από τις εξής προσεγγίσεις ή συνδυασµό περισσότερων της µιας κατά τον 

έλεγχο των λογιστικών εκτιµήσεων: 

� Επισκόπηση και δοκιµασία των διαδικασιών που ακολουθούνται από την διοίκηση 

του ελεγχόµενου οργανισµού κατά το ποσοτικό προσδιορισµό των λογιστικών 

εκτιµήσεων. 

� Χρησιµοποίηση ανεξάρτητων εκτιµήσεων για σκοπούς σύγκρισης µε εκείνες της 

διοίκησης. 

� Επισκόπηση µεταγενέστερων γεγονότων που επιβεβαιώνουν ή αναιρούν την 

ορθότητα µιας λογικής εκτίµησης. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5545: Έλεγχος της επιµέτρησης της εύλογης αξίας και της 

παράθεσης των σχετικών πληροφοριών: Ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίσει επαρκή και 

κατάλληλη ελεγκτική µαρτυρία ότι η επιµέτρηση της εύλογης αξίας και τα παρατιθέµενα στις 

οικονοµικές καταστάσεις σχετικά στοιχεία και πληροφορίες είναι σύµφωνα ε τις απαιτήσεις 

το πλαισίου των λογιστικών κανόνων που υιοθετήθηκε από τον ελεγχόµενο οργανισµό, για 

σκοπούς σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5550: Συγγενή πρόσωπα: Ο ελεγκτής οφείλει να εφαρµόζει 

ελεγκτικές διαδικασίες, που να στοχεύουν στην εξασφάλιση επαρκούς και κατάλληλης 

ελεγκτικής µαρτυρίας, σε σχέση µε τον εντοπισµό και την παράθεση στις οικονοµικές 

καταστάσεις των συγγενών προσώπων και των επιπτώσεων των συναλλαγών µε συγγενή 

πρόσωπα επί των οικονοµικών καταστάσεων. Όπου υπάρχουν ενδείξεις για συναλλαγές µε 

συγγενή πρόσωπα, ο ελεγκτής οφείλει να διευρύνει και να επαυξάνει τις ελεγκτικές 

διαδικασίες, στο βαθµό που τούτο κρίνεται αναγκαίο υπό τις περιστάσεις.  

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5560: Μεταγενέστερα γεγονότα: Ο ελεγκτής οφείλει να 

εξετάζει τις περιπτώσεις των µεταγενέστερων της ηµεροµηνίας του ισολογισµού γεγονότων 

επί των οικονοµικών καταστάσεων και την έκθεσης ελέγχου. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5570: ∆υνατότητα συνέχισης της δραστηριότητας των 

εργασιών: Ο ελεγκτής οφείλει να εξετάζει αν αρµόζει, κατά τη σύνταξη των οικονοµικών 
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καταστάσεων, η αποδοχή της παραδοχής της δυνατότητας της συνέχισης της δραστηριότητας 

των εργασιών του ελεγχόµενου οργανισµού. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 5580: Παραστάσεις της διοίκησης: Ο ελεγκτής οφείλει να 

εξασφαλίζει επαρκή µαρτυρία ότι η διοίκηση αναγνωρίζει τις ευθύνες της σε σχέση µε τη 

σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων, κατά τρόπο που να απεικονίζουν µε πληρότητα και 

σαφήνεια την οικονοµική θέση της εταιρείας και τα αποτελέσµατα των εργασιών της καθώς 

και µεταβολές των ιδίων κεφαλαίων και τις ταµειακές ροές της χρήσεως, σύµφωνα µε το 

συγκεκριµένο λογιστικό πλαίσιο που υιοθετήθηκε. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 6600: Χρησιµοποίηση της εργασίας άλλου ελεγκτή: Σε 

σχέση µε τις εκδιδόµενες εκθέσεις ελέγχου, ο υπογράφων την έκθεση ελέγχου ελεγκτής και η 

ελεγκτική εταιρεία στην οποία είναι ενταγµένος φέρουν συνολικά την ευθύνη του 

διενεργηθέντος ελέγχου, ανεξάρτητα αν κατά τη διεκπεραίωση του ελέγχου 

χρησιµοποιήθηκαν και άλλοι ελεγκτές. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 6610: Αξιοποίηση του έργου των εσωτερικών ελεγκτών: 

Όταν ο ελεγκτής προτίθεται να αξιοποιήσει συγκεκριµένη εργασία ων εσωτερικών ελεγκτών, 

ο ελεγκτής οφείλει να αξιολογήσει και να υποβάλει τη συγκεκριµένη εργασία σε δοκιµασία, 

ώστε να επιβεβαιώσει την επάρκεια της για τους σκοπούς του ελέγχου. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 6620: Χρησιµοποίηση της εργασίας πραγµατογνώµωνα: 

Κατά τη χρησιµοποίηση της εργασίας πραγµατογνώµονα, ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίσει 

επαρκή και κατάλληλη ελεγκτική µαρτυρία ότι η εργασία αυτή είναι επαρκής για τους 

σκοπούς του ελέγχου. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 7700: Η έκθεση ελέγχου επί οικονοµικών καταστάσεων: Ο 

ελεγκτής οφείλει να επισκοπήσει και να αξιολογήσει τα ευρήµατα του ελέγχου και τα 

αντληθέντα συµπεράσµατα από την εκτελεσθείσα ελεγκτική εργασία και να τα 

χρησιµοποιήσει ως βάση για τη διατύπωση της γνώµης του επί των οικονοµικών 

καταστάσεων. Ο ελεγκτής οφείλει να διατυπώσει εγγράφως και κατά τρόπο σαφή τη γνώµη 

του επί των οικονοµικών καταστάσεων στην ολότητα τους. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 7710: Συγκριτικά στοιχεία: Ο ελεγκτής οφείλει να 

εξακριβώνει ότι τα παρατιθέµενα στις υπό έλεγχο οικονοµικές καταστάσεις συγκριτικά 

στοιχεία συµµορφώνονται, από κάθε ουσιώδη πλευρά, µε τους λογιστικούς κανόνες που 

προδιαγράφονται από το ακολουθούµενο λογιστικό πλαίσιο. 

Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 7720: Άλλες πληροφορίες στα έγγραφα που περιέχουν τις 

εξηλεγµένες οικονοµικές καταστάσεις: Ο ελεγκτής έχει υποχρέωση να αναγνώσει µε 

προσοχή τις άλλες πληροφορίες που περιέχονται στα έγγραφα, τα οποία περιέχουν και τις 

οικονοµικές καταστάσεις, µε στόχο να εντοπίσει ουσιώδεις ασυνέπειες µεταξύ των 

πληροφοριών αυτών και των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Ελληνικό Ελεγκτικό Πρότυπο 8800: Η έκθεση ελέγχου στην περίπτωση ελέγχων µε 

εξειδικευµένους στόχους: Ο στόχος του είναι να καθιερώσει πρότυπα σε σχέση µε τους 

διενεργούµενους ελέγχους που έχουν εξειδικευµένους στόχους. Παραδείγµατα ελέγχων µε 

εξειδικευµένους στόχους είναι: 

� Η εξέταση οικονοµικών καταστάσεων καταρτισµένων σε ταµειακή βάση. 

� Η εξέταση συγκεκριµένων λογαριασµών, στοιχείων λογαριασµών ή τµηµάτων 

οικονοµικών καταστάσεων. 

� Η εξέταση της συµµόρφωσης µε συµβατικές ή άλλες υποχρεώσεις. 

� Η εξέταση συνοπτικών οικονοµικών καταστάσεων. 

Πριν από την ανάληψη ενός εξειδικευµένου ελέγχου, ο ελεγκτής οφείλει να εξασφαλίσει τη 

συµφωνία του εντολές του ως προς τα ακριβές αντικείµενο του ελέγχου και ως προς τον τύπο 

και περιεχόµενο της προς έκδοση έκθεσης. 

 

2.21. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπά το 1979: 

� Εφαρµόστηκαν µε το Νόµο «Περί εγκρίσεως των Προτύπων (Standards) του 

Σ.Ο.Λ.», ΦΕΚ 1119, τεύχος Β, 18/12/1979.  

� Βασικά πρότυπα ορίζουν τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα του Ορκωτού Ελεγκτή. 

� Πρότυπα καλής εκτέλεσης εξετάζουν τις αρχές και τις τεχνικές του εξωτερικού 

ελέγχου.  

� Πρότυπα εκθέσεων αναλύουν και ερµηνεύουν τον τρόπο σύνταξης της έκθεσης 

ελέγχου 

� Πρότυπα επαγγελµατικής δεοντολογίας καθορίζουν τις βασικές αρχές της 

επαγγελµατικής συµπεριφοράς. 

 

2.22. Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπά το 2004: 

� ∆ηµοσιεύθηκαν στο ΦΕΚ 1589/2004 και προσάρµοσαν τα προηγούµενα Πρότυπα 

(1979) στα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (∆.Ε.Π.).  

� Οι τριψήφιοι αριθµοί των ∆ΕΠ έγιναν τετραψήφιοι (προστέθηκε στην αρχή το ίδιο 

ψηφίο µε το αρχικό τριψήφιο π.χ. ∆ΕΠ 560 «Μεταγενέστερα Γεγονότα» στα ΕΕΠ 

αναφέρεται 5560) 

 

2.23. Σύγκριση Ελληνικών Ελεγκτικών Προτύπων το 1979 και το 2004: 

� Τα πρότυπα του 1979 επικεντρώνονταν και στηρίζονταν στην επαγγελµατική κρίση 

του ελεγκτή θέτοντας πιο γενικά όρια στο ελεγκτικό έργο αφήνοντας περιθώρια 

υποκειµενικής δράσης στον Ο.Ε. 

� Τα νέα πρότυπα δίνουν πιο συγκεκριµένες κατευθυντήριες γραµµές, διασφαλίζουν 

την ποιότητα στο ελεγκτικό έργο και διευκολύνουν την ελεγκτική εργασία. 
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� Στόχος ελέγχου σύµφωνα µε τα νέα πρότυπα είναι η διατύπωση γνώµης από τον ΟΕ 

ως προς το αν οι ΟΚ έχουν συνταχθεί, από κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε το 

λογιστικό πλαίσιο και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  Αντίθετα στα πρότυπα του 

1979 αναφέρεται µε περισσότερες λεπτοµέρειες ο σκοπός του ελέγχου και τονίζεται 

η ανάγκη πιστοποίησης της αληθούς εµφάνισης των ΟΚ.   

� Χαρακτηριστικά ΟΕ ίδια και στα δύο κείµενα (ακεραιότητα, αντικειµενικότητα, 

επαγγελµατική επάρκεια και εχεµύθεια). 

 

2.24. Πιστοποιητικό ελέγχου: 

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ 126/1993 εγκρίθηκε το Σχέδιο Ελεγκτικού Προτύπου που συντάχθηκε 

από το ΣΟΛ και αναφερόταν στην έκθεση – πιστοποιητικό ελέγχου το οποίο περιλαµβάνει 

αναφορά 

� στις συγκεκριµένες ΟΚ που αποτέλεσαν το αντικείµενο ελέγχου 

� στις ελεγκτικές διαδικασίες που εφαρµόστηκαν 

� Στο αν η εταιρεία εφάρµοσε το νοµικό πλαίσιο (Ν.2190/1920) 

� Στο νοµικό πλαίσιο που αφορά – περιγράφει το ελεγκτικό έργο (άρθρο 37 

Ν.2190/1920) 

� Παρατηρήσεις του ΟΕ που προέκυψαν  

Βασίζεται στα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα  

 

2.25. Ευθύνη Ορκωτού Ελεγκτή: 

� Αστική ευθύνη έναντι ελεγχόµενης εταιρίας – τρίτων. Το άρθρο 37παρ. 3 Ν. 2190 

ορίζει ότι καταλογίζεται ευθύνη στον ελεγκτή µόνο όταν υπάρχει παράβαση 

καθήκοντος, πταίσµα (δόλο, βαριά ή ελαφριά αµέλεια) και ζηµιά. Η ευθύνη των 

ελεγκτών είναι ατοµική και όχι συλλογική, έστω και αν διενήργησαν τον έλεγχο δύο 

ή περισσότεροι ελεγκτές. 

� Ποινική  ευθύνη. Η παράβαση εκ µέρους του ελεγκτή  του καθήκοντος της µη 

παράνοµης θεώρησης των ετήσιων λογιστικών καταστάσεων, της εχεµύθειας και της 

δήλωσης κωλύµατος του διορισµού του ως ελεγκτή συνεπάγεται την ποινική του 

ευθύνη.  

� Πειθαρχική ευθύνη. Σύµφωνα µε το άρθρο 20 του Π∆ 226, υπάρχει πειθαρχική 

ευθύνη του ΟΕ για πληµµελή άσκηση των καθηκόντων του, για ανάρµοστη 

συµπεριφορά (στην οποία περιλαµβάνεται και η διαπραγµάτευση της αµοιβής του 

υποχρεωτικού ελέγχου) και για παράβαση του νόµου ή των δεοντολογικών κανόνων 

που αναφέρονται στην επαγγελµατική του κατάσταση και στις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από αυτή. 
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2.26. Προληπτικά µέτρα  Ορκωτών Ελεγκτών για επιµερισµό ευθύνης:  

� Ασφαλιστική και δικηγορική κάλυψη ΟΕ έναντι απαιτήσεων αποζηµίωσης που θα 

προκύψουν από σκόπιµη ενέργεια ή από παράλειψη ΟΕ κατά έλεγχο ή έκδοση 

πιστοποιητικού εφόσον αυτή οφείλεται σε δόλο ή βαριά αµέλεια. Άρθρο 19 Π.∆. 

226/92. 

� Επιστολή ανάληψης προς διοίκηση εταιρίας. 

• Αντικείµενο ελέγχου, σκοπός ελέγχου. 

• Ευθύνη διοίκησης της επιχείρησης. 

� Ελεγκτικά τεκµήρια- φύλλα εργασίας- πλάνο, προγράµµατα ελέγχου. 

� ∆ιατύπωση έκθεσης ελέγχου και κοινοποίηση της στη διοίκηση της επιχείρησης. 

� Επιµερισµός ευθύνης σε τρίτους. 

• Επιστολές σε πελάτες, προµηθευτές, τράπεζες. 

• Νοµικοί σύµβουλοι επιχείρησης. 

• Βοήθεια άλλου ορκωτού. 

 

2.27. Σκοπός επιστολής Ορκωτού Ελεγκτή: 

Σε µια επιστολή ανάληψης ελέγχου προς τη διοίκηση της εταιρίας αναφέρονται βασικά οι 

όροι κάτω από τους οποίους προσλαµβάνεται ένας ορκωτός ελεγκτής και περιγράφεται η 

φύση του ελέγχου που θα πρέπει να διενεργηθεί. Σκοπός της είναι η ενηµέρωση της 

διοίκησης για το σκοπό ελέγχου, την ευθύνη της διοίκησης της επιχείρησης και την αµοιβή. 

 

2.28. Στάδια ελέγχου: 

Ο ελεγκτής πραγµατοποιεί τον έλεγχο του σε τρία στάδια: 

1. Γενική γνωριµία της επιχείρησης. 

� Προκαταρκτικές εργασίες. 

• να λάβει γνώση των εγγράφων και στοιχείων που έχουν σχέση µε την 

επιχείρηση και βρίσκονται εκτός επιχείρησης. 

• να λάβει γνώση εγγράφων και στοιχείων σχετικών µε την επαγγελµατική 

δεοντολογία που διέπει την επιχείρηση. 

• να λάβει γνώση συγκριτικών στοιχείων, αν υπάρχουν. 

� Πρώτες επαφές µε την ίδια την επιχείρηση. 

• να λάβει γνώση των εγγράφων και στοιχείων που υπάρχουν µέσα στην ίδια 

την επιχείρηση. 

• συνεντεύξεις µε τους κυριότερους υπευθύνους της επιχείρησης. 

• επισκέψεις στους χώρους εγκατάστασης της επιχείρησης. 

� Εκτίµηση των εργασιών. 
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• προετοιµασία του διαρκή φακέλου στοιχείων. 

• κατάρτιση του προγράµµατος εργασίας. 

2. Αξιολόγηση του συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου της επιχείρησης. 

� Μελέτη και κατανόηση των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου, περιγραφή του 

συστήµατος. Χρησιµοποίηση οργανογραµµάτων και των άλλων πληροφοριών που 

δίνει η επιχείρηση. 

• Επαλήθευση της πραγµατικής ύπαρξης του συστήµατος του εσωτερικού 

ελέγχου. Με δειγµατοληψίες και επιτόπιες παρατηρήσεις, ο ελεγκτής 

βεβαιώνεται ότι το περιγραφόµενο σύστηµα υπάρχει και λειτουργεί 

πραγµατικά. 

• Προκαταρκτική αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

� σηµεία αξιοπιστίας δυνατοτήτων. 

� σηµεία αδυναµιών. 

• Επαλήθευση της συνεχούς εφαρµογής των αξιόπιστων σηµείων- 

δυνατοτήτων.  

• Οριστική αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Προσδιορισµός 

προγράµµατος ελέγχου λογαριασµών. 

• αξιοπιστία συστήµατος. 

• αδυναµίες συστήµατος. 

3. Εξέταση των λογαριασµών. 

� Προσδιορισµός των συµπερασµάτων της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου και 

προσαρµογή του προγράµµατος ελέγχου λογαριασµών. 

• αξιοπιστία συστήµατος. Μείωση της έκτασης του ελέγχου των λογαριασµών. 

• αδυναµίες συστήµατος. Εµβάθυνση και επέκταση του ελέγχου των 

λογαριασµών. 

� Συµπληρωµατικές επαληθεύσεις και επικυρώσεις. 

• επαλήθευση µε αλληλογραφία (εξωτερική επιβεβαίωση). 

• διαπιστώσεις αυτοπροσώπως. 

• παρακολούθηση φυσικής απογραφής. 

� Ολοκλήρωση ελέγχου. 

• έλεγχος εφαρµογής των λογιστικών αρχών. 

• έλεγχος των µετά την κατάρτιση του ισολογισµού γεγονότων. 

• επανέλεγχος των φύλλων εργασίας. 

� Έκδοση γνώµης. 
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2.29. Σχεδιασµός του ελέγχου: 

Σε συνεννόηση µε τον ελεγχόµενο ο υπεύθυνος ελεγκτής θα πρέπει να προγραµµατίσει τον 

χρόνο έναρξης ελέγχου και την κατάλληλη κατανοµή των φάσεων του ελέγχου, ώστε ο 

έλεγχος να µην αποβεί εις βάρος ούτε των ελεγκτών αλλά ούτε και των ελεγχόµενων. 

Υπάρχουν στάδια αλλά και µεγέθη των λογιστικών καταστάσεων, των οποίων ο έλεγχος 

µπορεί να αρχίσει πριν το κλείσιµο των βιβλίων της ελεγχόµενης επιχείρησης, έτσι ώστε να 

µειωθεί ο φόρτος εργασίας κατά την τελική φάση αλλά και να τελειώσει µέσα στα 

αναγκαστικά από το νόµο χρονικά περιθώρια. 

 

2.30. Επιµερισµός του ελέγχου: 

Ο προϋπολογισµός και ο επιµερισµός του συνολικού ελέγχου και η ανάθεση τµηµάτων του 

στο ελεγκτικό προσωπικό γίνεται µε τη βοήθεια ειδικών ελεγκτικών οδηγών και 

προγραµµάτων. Για αυτό το λόγο, ο ελεγκτής χρησιµοποιεί τα φύλλα εργασίας 

προηγούµενων ελέγχων και προκαταρκτικές επαφές και συνεντεύξεις µε το κατάλληλο 

προσωπικό της ελεγχόµενης εταιρείας για ενηµέρωση τουλάχιστον του φακέλου µε τα γενικά 

στοιχεία της επιχείρησης. 

 

2.31. Επίβλεψη του ελέγχου: 

Για κάθε φάση και για κάθε τοµέα του ελέγχου, ο υπεύθυνος του ελέγχου θα πρέπει να 

προϋπολογίσει ικανό χρόνο για επίβλεψη και έλεγχο της εταιρείας υφισταµένων σε κάθε 

επίπεδο. Επιπλέον της επίβλεψης του ελέγχου στο πεδίο που εκτελείται από την ελεγκτική 

οµάδα και του συνεχούς ελέγχου και αξιολόγησης των παραγόµενων φύλλων εργασίας στην 

εξέλιξη του ελέγχου, επίβλεψη και αξιολόγηση του ελεγκτικού έργου γίνεται και σε άλλα 

ανώτερα επίπεδα του ελεγκτικού φορέα, µέσω επισκόπησης των φύλλων εργασίας και των 

φακέλων που περιέχουν στοιχεία και τεκµήρια του ελέγχου. Αυτό φαίνεται στα φύλλα 

εργασίας από τις διπλές και τριπλές µονογραφές των ατόµων που τα έλεγξαν κατά επίπεδο. 

 

2.32. Αξιολόγηση του ελέγχου: 

Η σηµασία της µελέτης και αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου έγκειται στο γεγονός ότι η 

ικανοποιητική ποιότητα του θα περιορίσει το εύρος των ελέγχων. Στην περίπτωση που 

διαπιστώνεται σοβαρή αδυναµία στην εσωτερική οργάνωση της  επιχείρησης τότε ο ελεγκτής 

θα πρέπει να επεκτείνει το πρόγραµµα ελέγχου, έτσι ώστε να αντισταθµίσει τις υπάρχουσες 

αδυναµίες. 

Πηγές πληροφοριών για την περιγραφή και µελέτη του εσωτερικού ελέγχου αποτελούν τα 

φύλλα εργασίας προηγούµενων ελέγχων (αν υπάρχουν), τα οργανογράµµατα της µονάδας, τα 

διάφορα εγχειρίδια διαδικασιών και περιγραφών θέσεων εργασίας, το καταστατικό της 
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εταιρείας, αναφορές και αλληλογραφία της µονάδας, καθώς και συνεντεύξεις µε στελέχη- 

κλειδιά και προσωπική περιήγηση στις εγκαταστάσεις της µονάδας από τον ελεγκτή. 

 

2.33. Μοντέλο ελεγκτικού κινδύνου: 

� Εγγενής (inherent) αφορά τα βασικά χαρακτηριστικά της ελεγχόµενης επιχείρησης 

και κυρίως το ελεγχόµενο περιουσιακό στοιχείο. 

� Εσωτερικού ελέγχου (control) αφορά ΣΕΕ- οργάνωση- δικλείδες ασφάλειας 

επιχείρησης. Πιθανότητα του ΟΕ να βασιστεί στον εσωτερικό έλεγχο της επιχείρησης 

ενώ είναι αναποτελεσµατικός. 

� Ελεγκτικών τεκµηρίων (detection) επηρεάζεται από ελεγκτική εργασία. Εκφράζει την 

πιθανότητα τα αποδεικτικά στοιχεία που συγκεντρώνει ο ελεγκτής να µην είναι 

κατάλληλα ή επαρκή ώστε να µην του επιτρέπουν αν εξάγει σωστά συµπεράσµατα 

για το πόσο αξιόπιστες είναι οι λογιστικές καταστάσεις. 

Audit Risk Model= Inherent Risk* Control Risk* Detection Risk. 

 

2.34. Αιτίες ελεγκτικού κινδύνου: 

� Περιορισµένος χρόνος ελέγχου. 

� Ανεπαρκής προετοιµασία-εκπαίδευση ελεγκτικής οµάδας. 

� Αµέλεια-ανθρώπινο λάθος ΟΕ. 

� Λανθασµένη επιλογή δείγµατος - Λανθασµένο πλάνο ελέγχου. 

 

2.35. Ελεγκτικοί στόχοι: 

� Ύπαρξη – πραγµατοποίηση, όλες οι οικονοµικές συναλλαγές που έχουν καταχωρηθεί 

είναι πραγµατικά γεγονότα. Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις υπάρχουν.   

� Πληρότητα, όλες οι οικονοµικές συναλλαγές που έπρεπε να καταχωρηθούν έχουν 

καταχωρηθεί. 

� Ακρίβεια, τα ποσά και τα περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται µε τις 

καταχωρηµένες συναλλαγές έχουν καταχωρηθεί µε αριθµητική ακρίβεια. 

� ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις, τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που περιγράφονται 

στις οικονοµικές συναλλαγές είναι της επιχείρησης. 

� Αποτίµηση, τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που περιγράφονται στις οικονοµικές 

συναλλαγές έχουν σωστή αξία. 

� Επιµερισµός χρήσεων, τα έσοδα και τα έξοδα έχουν χρονικά υπολογιστεί στις σωστές 

εταιρικές χρήσεις. 

� Ταξινόµηση και ευκρίνεια, οι Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζονται σύµφωνα 

µε το Ε.Γ.Λ.Σ.  
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3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ- ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1. Εσωτερικός έλεγχος: 

Από λογιστική άποψη, ο εσωτερικός έλεγχος περιλαµβάνει όλες τις διαδικασίες ή 

ιδιαιτερότητες στην οργάνωση της επιχείρησης, που ευνοούν την σύνταξη λογαριασµών 

ειλικρινών και κανονικών. Από διοικητική άποψη, ο εσωτερικός έλεγχος περιλαµβάνει το 

σχέδιο οργάνωσης, τις µεθόδους και τις διαδικασίες που έχει θεσπίσει η επιχείρηση και 

υπόσχονται την αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης και την εφαρµογή της πολιτικής της 

διεύθυνσης.  

 

3.2. Σκοπός εσωτερικού ελέγχου: 

� Προστασία της περιουσία της επιχείρησης. 

� ∆ιασφάλιση της ποιότητας της πληροφόρησης. 

� Εγγύηση της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης. 

� ∆ιασφάλιση της εφαρµογής της πολιτικής της και των οδηγιών της διοίκησης. 

 

3.3. ∆ιαφορές εσωτερικού- εξωτερικού ελέγχου: 

 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 

Νοµικό πλαίσιο. 

 

Υποχρεωτικός µε βάση το Ν. 

3016/2002 για όσες εταιρίες είναι 

εισηγµένες στο Χ.Α., τράπεζες, 

ασφαλιστικούς οργανισµούς. 

 

Υποχρεωτικός για Α.Ε. 

εφόσον πληρούν τα 

κριτήρια του Ν. 2190/20 

Αρθ. 37,43. 

 

Σχέση µε ελεγχόµενη 

εταιρία-ΠΟΙΟΣ διενεργεί τον 

έλεγχο. 

 

Υπάλληλος της εταιρίας 

(αποκλειστική σχέση, σύµβαση). 

 

Ορκωτός ελεγκτής 

(ανεξάρτητος- 

εξωτερικός συνεργάτης, 

πληρώνεται από την 

εταιρία αλλά δεν είναι 

υπάλληλος της). 

 

Βασικές αρχές- 

Προϋποθέσεις. 

 

� Επαρκής λογιστική 

οργάνωση (κατάλληλο 

εκπαιδευτικό προσωπικό, 

µηχανογραφική 

υποστήριξη). 

� Ολοκλήρωση 

των λογιστικών 

εργασιών. 

� Πλήρης 

πρόσβαση Ο.Ε. 
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� ∆ιαχωρισµός 

λειτουργιών. 

� Οργανόγραµµα. 

� Εκπαίδευση, αξιολόγηση 

του προσωπικού. 

� Προστασία 

περιουσιακών στοιχείων. 

� Καταµέτρηση, 

απογραφή. 

 

Σκοπός-ΤΙ ΕΛΕΓΧΕΙ. 

 

∆ιαδικασίες, οργάνωση- 

λειτουργία, τµήµατα. 

Οικονοµικές 

καταστάσεις, 

πιστοποιητικό. 

 

3.4. Έννοια συστήµατος εσωτερικού ελέγχου: 

Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου είναι ένα οργανωµένο και σωστά δοµηµένο πλέγµα 

λειτουργιών και διαδικασιών που καθιερώνει ο οργανισµός, µε σκοπό την εφαρµογή και την 

τήρηση αρχών και πολιτικών προκειµένου να διασφαλισθούν τα συµφέροντά του. Είναι ένα 

οργανικό σχέδιο, σε όλες του τις προεκτάσεις. 

Η αναγκαιότητα ύπαρξης ενός Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, η πληρότητα, το µέγεθος 

και η έκταση αυτού σε µια επιχείρηση, καθορίζεται από τις δραστηριότητες, την 

πολυπλοκότητα του αντικειµένου εκµετάλλευσης και των συναλλαγών, την εκπαίδευση και 

την εξειδίκευση του προσωπικού, καθώς και µια σειρά άλλων παραγόντων. 

 

3.5. ∆ιαφορά συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και εσωτερικού ελέγχου: 

Ο Ε.Ε. είναι υπηρεσία ανεξάρτητη στην επιχείρηση ενώ το Σ.Ε.Ε. είναι ο τρόπος λειτουργίας 

και διοίκησης της επιχείρησης ώστε να µπορεί να υπάρξει Ε.Ε. 

 

3.6. Βασικές αρχές συστήµατος εσωτερικού ελέγχου: 

Οι βασικές αρχές του εσωτερικού ελέγχου είναι οι ακόλουθες : 

� Σαφής διαχωρισµός των τριών βασικών λειτουργιών της εταιρίας, οι οποίες είναι : 

• Την διενέργεια των συναλλαγών ( π.χ. αγορές, πωλήσεις ) 

• Την ∆ιαφύλαξη και διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων 

• Τη Λογιστική απεικόνιση και παρακολούθηση των συναλλακτικών πράξεων, 

καθώς και των περιουσιακών στοιχείων της. 

� Η κατανοµή συγκεκριµένων αρµοδιοτήτων και ευθυνών του προσωπικού της 

επιχείρησης, καθώς και ο διαχωρισµός των λειτουργικών διαδικασιών. 
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� Η άµεση έκδοση στοιχείων µε την ολοκλήρωση κάθε συναλλαγής. 

� Η λήψη µέτρων προστασίας των περιουσιακών στοιχείων της εταιρίας. 

� η διενέργεια φυσικών επαληθεύσεων και σχετικών συµφωνιών λογαριασµών 

 

3.7. ∆ιαδικασίες αξιολόγησης Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου από τον Ορκωτό 

Ελεγκτή: 

� ∆ιαγράµµατα ροής 

� Ερωτηµατολόγιο 

� Γραπτή περιγραφή 

� Τεστς (δοκιµές). 

 

3.8. Ελεγκτικές τεχνικές: 

� Οριζόντιος έλεγχος. Ξεκινά από τα παραστατικά- ηµερολόγιο- καθολικό- ισοζύγιο. 

Ο σκοπός (συγκέντρωση τεκµηρίων ότι ΟΛΑ τα λογιστικά γεγονότα έχουν καταχωρηθεί 

κανονικά στα βιβλία). Τρόπος επαλήθευσης – ακρίβειας. Οι βασικοί έλεγχοι της λογιστικής 

απεικόνισης των γεγονότων αποβλέπουν στο να επαληθεύσουν τις εργασίες λογιστικής 

απεικόνισης των διαφόρων οικονοµικών γεγονότων και να εγγυηθούν στον ελεγκτή ότι: 

• όλα τα οικονοµικά γεγονότα έχουν αποτελέσει αντικείµενο λογιστικής 

εγγραφής (ολότητα των λογιστικών εγγραφών), Καταχωρήσεις-λογιστικές 

εγγραφές νόµιµες, πλήρεις. 

• κάθε λογιστική εγγραφή εκπροσωπεί και αιτιολογείται από ένα γεγονός 

(πραγµατικότητα των λογιστικών εγγραφών), 

• δεν υπάρχουν σφάλµατα στις λογιστικές εγγραφές (ακρίβεια των λογιστικών 

εγγραφών). 

� Κάθετος έλεγχος. Αναλυτική επισκόπηση. Σκοπός του είναι να αποδείξει την 

πραγµατική ύπαρξη, πληρότητα και νοµιµότητα  της απογραφής. Ξεκινά από  

προσαρµοσµένο ισοζύγιο- καθολικό- ηµερολόγιο- παραστατικά.  

� Εξωτερική επιβεβαίωση 

� Έλεγχος υπολοίπων 

 

3.9. ∆ειγµατοληψία: 

Ο µόνος τρόπος να αντιµετωπίσει ο Ορκωτός Ελεγκτής την ποσότητα και το αντίστοιχο 

κόστος των τεκµηρίων που θα πρέπει να θεωρήσει ικανά- δεδοµένης πάντα της 

ικανοποιητικής ποιότητας τούτων ανεξάρτητα της ποσότητας τους- είναι η επιστηµονική 

επιλογή τούτων (στατιστική δειγµατοληψία). Η στατιστικώς ελεγχόµενη δειγµατοληψία 

µπορεί, κατάλληλα προσαρµοσµένη, να εφαρµοστεί σε όλα σχεδόν τα είδη τεκµηρίων. 

Εξάλλου, η όλη διαδικασία του ελέγχου από τον εξωτερικό ελεγκτή είναι εξ ορισµού ένα 
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τεστ (δοκιµή ενός µέρους του συνόλου ή µερικών επιλεγµένων από τις πολλές λειτουργίες οι 

οποίες µας ενδιαφέρουν). Αλλά και να µην ήταν απαγορευτικό το κόστος, θα ήταν 

αντικειµενικά αδύνατο να αναπαραστήσει κανείς µε την ίδια ακρίβεια και να παρατηρήσει 

την ορθότητα ή την ποιότητα του συνόλου µιας διαδικασίας (που έχει ήδη γίνει) κατά τον 

τρόπο που αυτή έχει γίνει. Τεστ, δοκιµή και δειγµατοληψία, λοιπόν, είναι σχεδόν ταυτόσηµες 

ενέργειες και έννοιες. 

Εκτός από την στατιστική δειγµατοληψία, η οποία έχει το πλεονέκτηµα της διαµόρφωσης του 

δείγµατος και της επεξεργασίας των δεδοµένων µε τη βοήθεια των µεθόδων της στατιστικής, 

υπάρχει και η υποκειµενική ή εµπειρική δειγµατοληψία, η οποία στηρίζεται για την επιλογή, 

τουλάχιστον, των αντικειµένων της στην κρίση και την πείρα του ελεγκτή, στην οποία 

βεβαίως πείρα και κρίση θα υποβληθούν τελικά και αυτές ακόµα οι ενδείξεις της στατιστικής 

µεθόδου, όπως συµβαίνει και µε κάθε µηχανική µέθοδο έρευνας. 

 

3.10. Αποδεικτικά στοιχεία ή ελεγκτικά τεκµήρια: 

Είναι τα δεδοµένα, οι πληροφορίες και οτιδήποτε άλλο τεκµηριώνει την αποδοχή ή την 

απόρριψη µιας άποψης. Έχουν σαν σκοπό την υποστήριξη της γνώµης του ελεγκτή και την 

απόδειξη της επαγγελµατικής εργασίας ,και σαν στόχο την µείωση του ελεγκτικού κινδύνου 

και την µείωση της ευθύνης του ελεγκτή. 

Το σύνολο των αποδεικτικών στοιχείων χωρίζεται σε δύο οµάδες: 

� περιλαµβάνει, κυρίως, λογιστικά στοιχεία, τα οποία συµβάλλουν, κατά κύριο λόγο, 

στην τεκµηρίωση της αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου (λογιστικά βιβλία, 

αριθµοδείκτες, υπολογιστικές εργασίες, έγγραφα της επιχείρησης, ισοζύγια). 

� περιέχει στοιχεία που είναι παράγωγα της ελεγκτικής εργασίας (φυσικά αποδεικτικά 

στοιχεία, έγγραφα προς τον ελεγκτή από τη διοίκηση της ελεγχόµενης επιχείρησης 

και από τους τρίτους, µεταγενέστερα του ισολογισµού γεγονότα, πληροφοριακά 

στοιχεία που προέρχονται από συνεντεύξεις, παρατηρήσεις και επισηµάνσεις του 

ελεγκτή). 

 

3.11. Καταλληλότητα αποδεικτικών στοιχείων: 

Τα αποδεικτικά στοιχεία θεωρούνται κατάλληλα για το έργο του ελεγκτή αν είναι: 

� Σχετικά (πρέπει να είναι σχετικό µε το σκοπό του ελέγχου και τις αποφάσεις που 

καλείται να λάβει ο ελεγκτής). 

� Αντικειµενικά (πρέπει να αποδίδουν πιστά την πραγµατική οικονοµική θέση και τα 

αποτελέσµατα της επιχείρησης). 

� Επαληθεύσιµα (πρέπει να µπορεί να επαληθευθεί ως προς τη νοµιµότητα, πληρότητα 

και αντικειµενικότητα του από άλλους εξίσου ικανούς ελεγκτές). 

� Αυθεντικά (πρέπει όλα τα χαρακτηριστικά του να είναι γνήσια). 
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3.12. Προσδιοριστικοί παράγοντες της επάρκειας των αποδεικτικών στοιχείων: 

� Η αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

� Οι φόβοι του ελεγκτή για νόθευση των λογαριασµών εκ µέρους της διοίκησης της 

επιχείρησης. 

� Η σπουδαιότητα των αποδεικτικών στοιχείων. 

� Το κόστος της εξασφάλισης του αποδεικτικού υλικού. 

 

3.13.Μέθοδοι συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων: 

Ο ελεγκτής εντοπίζει και συλλέγει τα διάφορα αποδεικτικά στοιχεία εφαρµόζοντας 

διαδικασίες που βασίζονται σε: 

� Παρατήρηση. 

� Υποβολή ερωτηµάτων. 

� Ανασκόπηση. 

� Εξέταση. 

� Επιβεβαίωση. 

� Σύγκριση. 

Ποια από τις παραπάνω µεθόδους πρέπει να ακολουθείται σε κάθε περίπτωση, εξαρτάται από 

το αντικείµενο του ελέγχου, το διαθέσιµο χρόνο, το σκοπό του ελέγχου και το κόστος της 

ελεγκτικής εργασίας. 

 

3.14. Φύλλα εργασίας: 

Τα διάφορα στοιχεία και πληροφορίες που συγκεντρώνει ο ελεγκτής ταξινοµούνται και 

καταχωρούνται σε διάφορες καταστάσεις, πίνακες, εκθέσεις και αναφορές που ονοµάζονται 

φύλλα εργασίας 

Ως φύλλα εργασίας θεωρούνται επίσης, τα διάφορα έγγραφα που συγκεντρώνει ή 

χρησιµοποιεί ο ελεγκτής, όπως οι επιβεβαιωτικές επιστολές, τα ερωτηµατολόγια, το 

οργανόγραµµα της επιχείρησης, τα πρακτικά συνεδριάσεων, τα ισοζύγια κλπ. 

Ο σκοπός τους είναι να: 

� Αποτελούν τη βάση για τη διαµόρφωση της γνώµης του ελεγκτή αναφορικά µε το 

σκοπό του διενεργηθέντος ελέγχου και διευκολύνουν την σύνταξη του 

πιστοποιητικού ελέγχου. 

� ∆ιευκολύνουν τον καταµερισµό της ελεγκτικής εργασίας στα µέλη της ελεγκτικής 

οµάδας. 

� Βοηθούν στη διεξαγωγή του ελέγχου. 

� Εξυπηρετούν επαναλαµβανόµενους ελέγχους. 

� Αποτελούν το µέσο για τον έλεγχο της ελεγκτικής εργασίας που έχει εκτελεστεί από 

κατώτερα µέλη της ελεγκτικής οµάδας. 
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� Συνδέουν τις συνιστώµενες από τους οδηγούς ελέγχου ελεγκτικές εργασίες και αυτές 

που τελικά έχουν διενεργηθεί. 

� Αποτελούν τη βάση αξιολόγησης των µελών της ελεγκτικής οµάδας από τον κατά 

περίπτωση υπεύθυνο. 

� Χρησιµοποιούνται κατά τον έλεγχο αλλά κι αργότερα για την εκπαίδευση νέων 

ελεγκτών. 

� Μπορούν να προσκοµιστούν ως αποδεικτικά στοιχεία σε δίκες οικονοµικών συνήθως 

υποθέσεων. 

 

3.15. Κατηγορίες φύλλων εργασίας: 

� Σχέδια ελέγχου, φύλλα ηµερησίας διάταξης, ερωτηµατολόγια. 

� Πρόχειρο προσωρινό ισοζύγιο. 

� ∆ιορθωτικές ηµερολογιακές εγγραφές, εγγραφές αναταξινόµησης. 

� Πίνακες τεκµηρίωσης, αναλύσεις και φύλλα υπολογιστικής εργασίας. 

� Αντίγραφα πρακτικών. 

� Ενηµερωτικές επιστολές πελάτη και δικηγόρου. 

 

3.16. ∆ιαδικασία ολοκλήρωσης ελεγκτικού έργου: 

Οι κυριότεροι στόχοι των διαδικασιών ολοκλήρωσης αποσκοπούν στη διαπίστωση 

γεγονότων που πραγµατοποιήθηκαν µετά την ηµεροµηνία κλεισίµατος Ισολογισµού και θα 

έπρεπε να εµφανισθούν στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες ολοκλήρωσης του 

ελέγχου πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον τα επόµενα θέµατα: 

� Έλεγχος πρακτικών Γ.Σ. µετόχων και ∆.Σ. και περίληψη αυτών. 

� Επιστολή της διοίκησης της εταιρείας προς τον Ο.Ε.Λ. 

� Επιστολή του Νοµικού Συµβούλου της εταιρείας προς τον Ο.Ε.Λ. 

� Καταγραφή και έλεγχος σηµαντικών γεγονότων που διαδραµατίζονται µετά την 

ηµεροµηνία κλεισίµατος του Ισολογισµού. 

� Ελεγκτικά θέµατα τα οποία µπορεί να αποτελούν παραβάσεις ή παράνοµες ενέργειες 

από την πλευρά της ελεγχόµενης εταιρίας. 

� Ενδείξεις για την συνέχιση των δραστηριοτήτων της εταιρείας, το λεγόµενο «going 

concern». Για αυτό το λόγο, πρέπει να ληφθεί υπόψη η οικονοµική ρευστότητα και οι 

προσδοκίες της επιχείρησης ότι θα εξακολουθήσει τις λειτουργίες της. 

 

3.17. Έκθεση ελέγχου: 

Η Έκθεση Ελέγχου υπογράφεται από τον νόµιµο ελεγκτή που διενήργησε την εργασία και σε 

περίπτωση που η εργασία διενεργήθηκε στο όνοµα και για λογαριασµό ελεγκτικού γραφείου, 
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από τον κύριο εταίρο, µε σαφή µνεία των στοιχείων του ελεγκτικού γραφείου στο όνοµα και 

για λογαριασµό του οποίου διενεργήθηκε ο υποχρεωτικός έλεγχος. 

Αντικατέστησε το πιστοποιητικό ελέγχου Είδη γνώµης: 

� Σύµφωνη γνώµη 

� Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση 

� Άρνηση γνώµης 

� Αρνητική γνώµη 

� ∆ιαφοροποιηµένη έκθεση ελέγχου Θέµατα έµφασης 

 

3.18. Έκθεση µε σύµφωνη γνώµη: 

Ένας ελεγκτής συντάσσει µια θετική, χωρίς καµιά επιφύλαξη έκθεση, όταν συντρέχουν όλες 

οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

� Τα ελεγκτικά πρότυπα, και ειδικά αυτά της καλής εκτελέσεως (field work standards), 

έχουν τηρηθεί. 

� Οι λογιστικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τις γενικώς παραδεκτές 

λογιστικές αρχές που θα έπρεπε να διέπουν το ισχύον λογιστικό σύστηµα. 

� Η αρχή της συνέπειας έχει τηρηθεί. 

� ∆εν υπήρξαν σηµαντικές αµφιβολίες. 

� ∆εν υπήρξε περιορισµός στο εύρος του πεδίου στο οποίο έπρεπε να διενεργηθεί 

κανονικά ο έλεγχος. 

� Οι λογιστικές καταστάσεις παρουσιάζουν ορθώς την οικονοµική θέση και τα 

αποτελέσµατα χρήσεως της επιχείρησης. 

 

3.19. ∆ιαφοροποιηµένη έκθεση ελέγχου: 

Μια θετική µε επιφυλάξεις έκθεση συντάσσεται όταν υπάρχουν κάποια προβλήµατα 

αναφορικά µε συγκεκριµένα µεγέθη των λογιστικών καταστάσεων, αλλά αυτά τα 

συγκεκριµένα µεγέθη δεν καθιστούν αναξιόπιστες στο σύνολο τους τις λογιστικές 

καταστάσεις. Το αντίθετο µάλιστα, αυτές ως σύνολο, παρουσιάζουν ορθά την οικονοµική 

θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως της επιχείρησης, εκτός από ή αφού ληφθούν κατάλληλα 

υπόψη συγκεκριµένες αδυναµίες ή επιφυλάξεις και περιορισµοί. Όταν χορηγείται έκθεση µε 

επιφυλάξεις, το πρόβληµα µε το οποίο συνδέονται οι επιφυλάξεις περιγράφεται και 

προσδιορίζεται πλήρως σε ξεχωριστή παράγραφο της έκθεσης η οποία τοποθετείται µεταξύ 

της παραγράφου που περιγράφει την έκταση και τον σκοπό του ελέγχου και αυτής που 

αναφέρει τη γνώµη περί των καταστάσεων. 

Η διατύπωση του πορίσµατος µε επιφύλαξη παρατήρησης πρέπει να είναι τέτοια ώστε να 

µπορεί ο αναγνώστης είτα να υπολογίσει είτε να εκτιµήσει την πραγµατική εικόνα που θα 
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παρείχαν οι πιστοποιούµενες οικονοµικές καταστάσεις, αν έλειπαν οι λόγοι διαφωνίας ή 

αβεβαιότητας του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή. 

 

3.20. Έκθεση µε άρνηση γνώµης: 

Η αρνητική έκθεση είναι ακριβώς η αντίθετη της θετικής χωρίς επιφυλάξεις έκθεσης. Στο 

είδος αυτό, ο ελεγκτής δηλώνει ότι οι λογιστικές καταστάσεις δεν παρουσιάζουν σωστά την 

οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως της επιχείρησης σύµφωνα µε τις γενικώς 

παραδεκτές λογιστικές αρχές. Όταν µια αρνητική έκθεση αποφασίζεται, όλοι οι λόγοι για 

τούτο θα πρέπει να αναφερθούν στις ενδιάµεσες παραγράφους, ενώ δεν απαιτείται να γίνει 

εκτενής αναφορά στις ελεγκτικές διαδικασίες που εφαρµόστηκαν, εφόσον η ελεγκτική οµάδα 

έχει κατοχυρώσει όλα τα απαραίτητα για τη στήριξη µιας αρνητικής γνώµης στοιχεία. 

 

3.21. Κώδικας δεοντολογίας εσωτερικού ελέγχου: 

Στόχος του Κώδικα ∆εοντολογίας είναι να προάγει την ηθική κουλτούρα στο επάγγελµα του 

Εσωτερικού Ελέγχου. Οι εσωτερικοί ελεγκτές αναµένεται ότι θα εφαρµόζουν και θα 

υπερασπίζουν τις ακόλουθες αρχές: 

� Ακεραιότητα. Η ακεραιότητα των εσωτερικών ελεγκτών εδραιώνει την εµπιστοσύνη 

και παρέχει έτσι την βάση εµπιστοσύνης της κρίσης τους. 

� Αντικειµενικότητα. Οι εσωτερικοί ελεγκτές επιδεικνύουν το υψηλότερο επίπεδο 

επαγγελµατικής αντικειµενικότητας κατά τη συγκέντρωση, αξιολόγηση και 

κοινοποίηση των πληροφοριών για την δραστηριότητα ή τη διαδικασία που 

εξετάζεται. 

� Εµπιστευτικότητα. Οι εσωτερικό ελεγκτές σέβονται την αξία και την κυριότητα της 

πληροφόρησης που λαµβάνουν και δεν κοινοποιούν πληροφορίες χωρίς κατάλληλη 

εξουσιοδότηση, εκτός αν υπάρχει νοµική ή επαγγελµατική υποχρέωση για να γίνει 

κάτι τέτοιο. 

� Επάρκεια. Οι εσωτερικοί ελεγκτές χρησιµοποιούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 

εµπειρίες που χρειάζονται για την παροχή των υπηρεσιών του εσωτερικού ελέγχου. 

 

3.22. Πρότυπα εσωτερικού ελέγχου: 

� Πρότυπα Χαρακτηριστικών Ιδιοτήτων. Περιγράφουν τα χαρακτηριστικά των 

οργανισµών και των προσώπων που ασκούν εσωτερικό έλεγχο. 

� Πρότυπα Απόδοσης. Περιγράφουν τη φύση των δραστηριοτήτων του εσωτερικού 

ελέγχου και παρέχουν κριτήρια βάσει των οποίων µπορεί να αξιολογηθεί η απόδοση 

του εσωτερικού ελέγχου. 

� Πρότυπα Εφαρµογής. Εξειδικεύουν τις δύο πρώτες κατηγορίες προτύπων σε 

συγκεκριµένους τοµείς δραστηριότητας. 
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3.23. Σκοπός προτύπων εσωτερικού ελέγχου: 

� Να περιγράψουν τις βασικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν την πρακτική του 

εσωτερικού ελέγχου. 

� Να αποτελέσουν το γενικό πλαίσιο βάσει του οποίου παρέχονται και προάγονται οι 

προστιθέµενης αξίας δραστηριότητες του εσωτερικού ελέγχου. 

� Να αποτελέσουν µέτρο αξιολόγησης της απόδοσης του εσωτερικού ελέγχου. 

� Να προωθήσουν τη βελτίωση σε οργανωτικές διαδικασίες και λειτουργίες. 

 

3.24. Χαρακτηριστικά λογιστικού εσωτερικού ελέγχου: 

Η σωστή και ελεγχόµενη λειτουργία του στηρίζεται στην λογιστική οργάνωση η οποία 

αρχίζει από το οργανόγραµµα του λογιστηρίου και περιλαµβάνει τον προσδιορισµό θέσεων 

εργασίας, την επάνδρωση και την πρόβλεψη για συνεχή ανάπτυξη µε στόχο την 

αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας του µέσα στην επιχείρηση. Η λογιστική οργάνωση έχει 

στόχο την παρακολούθηση και καταχώρηση των µεταβολών των περιουσιακών στοιχείων της 

µονάδας που επιφέρει η δραστηριοποίηση της, έτσι ώστε να µπορεί να πληροφορήσει την 

διοίκηση και τους εκτός µονάδας κοινωνικούς εταίρους της για τα αποτελέσµατα της 

δραστηριότητας της µονάδας και για την εκάστοτε λογιστική οικονοµική της θέση. 

Η οργάνωση και εν συνεχεία ο έλεγχος του λογιστικού συστήµατος και της λειτουργίας 

πληροφόρησης της διοίκησης των τρίτων γενικότερα περιλαµβάνει το οργανόγραµµα 

λογιστηρίου και το εγχειρίδιο λειτουργίας λογιστηρίου. 
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4. ΠΑΓΙΑ 

 

4.1. Κατηγορίες πάγιων στοιχείων: 

� Ενσώµατες ακινητοποιήσεις ή ενσώµατα πάγια (λογ. 10-15). Είναι τα υλικά αγαθά 

που αποκτώνται από την επιχείρηση µε σκοπό να τα χρησιµοποιεί ως µέσα δράσεως 

της κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία είναι οπωσδήποτε µεγαλύτερη 

από ένα έτος, π.χ. οικόπεδα, γήπεδα, κτίρια, πηγές φυσικού πλούτου, µηχανήµατα, 

µηχανολογικός εξοπλισµός, µηχανές γραφείου, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, έπιπλα και 

σκεύη, µεταφορικά µέσα κ.α. 

� Ασώµατες ακινητοποιήσεις ή άϋλα πάγια (λογ. 16.00-16.09). Είναι τα ασώµατα 

οικονοµικά αγαθά τα οποία είναι δεκτικά χρηµατικής αποτίµησης και είναι δυνατό να 

αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής, είτε αυτά µόνα, είτε µαζί µε την οικονοµική 

µονάδα, π.χ. υπεραξία, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, εµπορικά σήµατα, δικαιώµατα 

πνευµατικής εργασίας κ.ά.  

� Έξοδα πολυετούς απόσβεσης ή κεφαλαιοποιηµένα έξοδα (λογ. 16.10-16.19). Είναι τα 

έξοδα εκείνα που πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και αρχική οργάνωση της 

επιχείρησης, ην απόκτηση διαρκών µέσων εκµετάλλευσης, καθώς και για την 

επέκταση και την αναδιοργάνωση της, π.χ. έξοδα που γίνονται για την ίδρυση και την 

αρχική οργάνωση της επιχείρησης, την έρευνα, την αναδιοργάνωση της, την έρευνα 

και την ανάπτυξη νέων προϊόντων και αγορών, την εξασφάλιση µακροπρόθεσµων 

κεφαλαίων, την κτήση και τη βελτίωση πάγιων στοιχείων κ.λ.π. 

� Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις (λογ. 18.02- 18.99). Είναι κάθε απαίτηση της οποίας η 

προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. 

� Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις (λογ. 18.00). Είναι η κατοχή τµήµατος του 

εταιρικού κεφαλαίου άλλης επιχείρησης σε ποσοστό µεγαλύτερο του 10% και 

εφόσον υπάρχει πρόθεση διαρκούς κατοχής της, διαφορετικά οµαδοποιείται στα 

χρεόγραφα. 

 

4.2. Λογαριασµοί πάγιων στοιχείων: 

� 10 Εδαφικές εκτάσεις. 

� 11 Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων- Τεχνικά έργα. 

� 12 Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις- Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός. 

� 13 Μεταφορικά µέσα. 

� 14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός. 

� 15 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως πάγιων στοιχείων. 

� 16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης. 
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� 18 Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

� 19 Πάγιο ενεργητικό υποκαταστηµάτων 

 

4.3. Λογαριασµός (10) “Εδαφικές εκτάσεις”: 

Περιλαµβάνουν οικόπεδα (εντός σχεδίου), γήπεδα- αγροτεµάχια (εκτός σχεδίου), δάση, 

ορυχεία, µεταλλεία, λατοµεία, φυτείες και γενικά οποιαδήποτε έκταση γης ανήκει στην 

οικονοµική µονάδα. 

 

4.4. Λογαριασµός (11) “Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα”:  

� Κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιµοποίηση δοµικών 

υλικών και προορίζονται για κατοικίες, βιοµηχανοστάσια, αποθήκες. 

� Εγκαταστάσεις κτιρίων είναι οι πρόσθετες εγκαταστάσεις, ηλεκτρικές, υδραυλικές, οι 

οποίες είναι συνδεδεµένες µε το κτίριο. 

� Τεχνικά έργα είναι οι τεχνικές κατασκευές µε τις οποίες τροποποιείται το φυσικό 

περιβάλλον 

 

4.5. Λογαριασµός (12) “Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις- Λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός”: 

� Μηχανήµατα είναι µηχανολογικές κατασκευές µόνιµα εγκατεστηµένες ή ακίνητες 

και οι οποίες χρησιµοποιούνται για να αποσπούν από τη φύση, να επεξεργάζονται και 

να µετασχηµατίζουν υλικά ή να παράγουν υπηρεσίες. 

� Τεχνικές εγκαταστάσεις είναι τεχνικές κατασκευές που γίνονται για µόνιµη 

εγκατάσταση µηχανηµάτων και σύνδεση τους µε την παραγωγική διαδικασία. 

� Μηχανολογικός εξοπλισµός είναι φορητά µηχανήµατα, εργαλεία, καλούπια, 

ιδιοσυσκευές. 

 

4.6. Λογαριασµός (13) “Μεταφορικά µέσα”: 

Μεταφορικά µέσα είναι οχήµατα µε τα οποία η οικονοµική µονάδα διενεργεί µεταφορές 

υλικών ή µετακινήσεις προσωπικού είτε στους χώρους εκµετάλλευσης (εσωτερικούς χώρους) 

είτε στους εξωτερικούς χώρους. 

 

4.7. Λογαριασµός (14) “Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός”: 

Περιλαµβάνονται έπιπλα, σκεύη, µηχανές γραφείο, Η/Υ, ηλεκτρονικά συστήµατα, µέσα 

αποθήκευσης, τηλεπικοινωνίες. 

 

4.8. Λογαριασµός (15) “Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως 

παγίων στοιχείων”: Στο λογαριασµό εµφανίζονται τα ποσά που διατίθενται για την 
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κατασκευή νέων ενσώµατων πάγιων στοιχείων και απεικονίζει το µη ολοκληρωµένο κόστος 

των πάγιων στοιχείων. 

Παράδειγµα: 

Έστω η επιχείρηση ΑΒΓ κατασκευάζει ένα καινούργιο κτίριο για την επέκταση των 

δραστηριοτήτων της. Έστω οι αµοιβές του προσωπικού που απασχολήθηκαν στην κατασκευή 

του κτιρίου ανήλθαν σε 10.000 € πλέον εργοδοτικές εισφορές στο ΙΚΑ 3.400 € 

πραγµατοποιηθεί από το προσωπικό της επιχείρησης τότε γίνονται οι εξής εγγραφές. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(60) Αµοιβές και έξοδα προσωπικού  13.400 

(60.01) Αµοιβές ηµεροµίσθιου προσωπικού 10.000 

(60.03) Εργοδοτικές εισφορές και  

επιβαρύνσεις ηµεροµίσθιου προσωπικού 3.400 

(σε) (38) Χρηµατικά διαθέσιµα    13.400 

(38.00) Ταµείο    13.400 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(15) Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση 

Και προκαταβολές κτήσεως παγίων   13.400 

(15.01) Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων-  

τεχνικά έργα υπό εκτέλεση   13.400 

(σε) (78) Ιδιοπαραγωγή παγίων- 

Τεκµαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις 

ή καταστροφές εµπορευµάτων.    13.400 

(78.00) Ιδιοπαραγωγή & βελτιώσεις παγίων 13.400 

(78.00.11) Κτιρίων   13.400 

Καταλογισµός τεκµαρτών εσόδων από ιδιοπαραγωγή παγίων. 

Και µε την ολοκλήρωση του κτιρίου έναντι ενός συνολικού κόστους 80.000 €. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(11) Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων- 

Τεχνικά έργα     80.000 

(11.00) Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων 80.000 

(σε) (15) Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση  

και προκαταβολές κτήσεως παγίων     80.000 

(15.01) Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων-  

Τεχνικά έργα υπό εκτέλεση  80.000 

Μεταφορά από τον β’ στον α’ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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4.9. Λογαριασµός (16) “Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης”: 

� (16.00) Υπεραξία επιχειρήσεως είναι η υπεραξία που δηµιουργείται κατά την 

εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης επιχείρησης και που είναι ίση µε τη διαφορά 

µεταξύ του ολικού τµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των επιµέρους 

στοιχείων. 

� (16.01- 16.05) ∆ικαιώµατα (εκµεταλλεύσεως, βιοµηχανικής ιδιοκτησίας κτλ). 

� (16.10) Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως είναι τα έξοδα καταρτίσεως και 

δηµοσιεύσεως του καταστατικού της επιχείρησης, τα έξοδα δηµόσιας προβολής της 

ίδρυσης, της κάλυψης του µετοχικού κεφαλαίου, της εκπονήσεως τεχνικών, 

εµπορικών και οργανωτικών µελετών καθώς και τα έξοδα διοικήσεως που 

πραγµατοποιούνται µέχρι την έναρξη εκµεταλλεύσεως. 

� (16.11- 16.13) Έξοδα ερευνών κτλ. 

� (16.14) Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων είναι τα έξοδα που γίνονται για την 

απόκτηση ενσώµατων ή ασώµατων ακινητοποιήσεων όπως ο φόρος µεταβίβασης, τα 

συµβολαιογραφικά έξοδα, τα µεσιτικά και οι αµοιβές µελετητών ή δικηγόρων. 

Παράδειγµα: 

Έστω ότι αγοράζεται οικόπεδο αντί 1.000 € σε µετρητά. Για την αγορά καταβάλλονται για 

συµβολαιογραφικά και λοιπά έξοδα 170 €. Οι σχετικές ηµερολογιακές εγγραφές θα έχουν ως 

εξής. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(10) Εδαφικές εκτάσεις    1.000 

(10.00) Γήπεδα- Οικόπεδα   1.000 

(σε) (38) Χρηµατικά διαθέσιµα    1.000 

(38.00) Ταµείο    1.000 

Ως συµβόλαιο Ν 167 συµβολαιογράφου Χαρίτου. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(16) Ασώµατες ακινητοποιήσεις και  

έξοδα πολυετούς απόσβεσης   170 

(16.14) Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων 170 

(σε) (38) Χρηµατικά διαθέσιµα    170 

(38.00) Ταµείο    170 

Ως συµβόλαιο Ν 167 συµβολαιογράφου Χαρίτου. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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4.10. Λογαριασµός (18) “Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις”: 

� (18.00) Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις: µετοχές ανωνύµων εταιριών, 

εταιρικά µερίδια Ε.Π.Ε., εταιρικές µερίδες. Το ποσοστό συµµετοχής υπερβαίνει το 

10% του κεφαλαίου κάθε εταιρίας. 

� (18.01) Συµµετοχές σε λοιπές µη συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

� (18.11) ∆οσµένες εγγυήσεις, ποσά που καταβάλλονται ως εγγύηση (∆ΕΗ, για ενοίκια 

κτλ). 

 

4.11. Αποτίµηση συµµετοχών: 

• Οι µετοχές ΑΕ, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα καθώς και τα µερίδια 

αµοιβαίων κεφαλαίων και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή της 

ΑΕ αποτιµώνται στην κατά είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως τους 

και της τρέχουσας. 

• Ως τρέχουσα τιµή εννοείται: 

� Για τους εισηγµένους στο χρηµατιστήριο τίτλους (µετοχές, οµολογίες κλπ) ο 

µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της 

χρήσεως. 

� Για τις µετοχές των ΑΕ που δεν είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, η 

εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών (καθαρή θέση/ αριθµός µετοχών). 

Παράδειγµα: 

Έστω κατά την αποτίµηση προκύπτουν διαφορές 2.000 €. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(68) Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως     2.000 

(68.01) Προβλέψεις για υποτίµηση 

συµµετοχών και χρεογράφων   2.000 

(σε) (18) Συµµετοχές και λοιπές  

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις     2.000 

(18.00) Συµµετοχές σε συνδεδεµένες  

Επιχειρήσεις ή (18.01) σε λοιπές επιχειρήσεις 2.000 

(18.00.99) Προβλέψεις για υποτίµηση  

συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις ή  2.000 

(18.01.99) σε λοιπές επιχειρήσεις 

ή (34) Χρεόγραφα       2.000 

(34.99) Προβλέψεις για υποτίµηση χρεογράφων 2.000  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(80) Γενική εκµετάλλευση    2.000 

(80.00) Λογαριασµός γεν. εκµετάλλευσης 2.000 
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(σε) (68) Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως    2.000 

(68.01) Προβλέψεις για υποτίµηση 

συµµετοχών και χρεογράφων  2.000 

Είτε  

(42) Αποτελέσµατα εις νέο    2.000 

(42.ΧΧ) Ζηµία από αποτίµηση συµµετοχών 

και χρεογράφων    2.000 

(σε) (68) Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως    2.000 

(68.01) Προβλέψεις για υποτίµηση 

συµµετοχών και χρεογράφων  2.000 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

4.12. Τρόποι κτήσης παγίων: 

� Αγορά 

• Με µετρητά. 

• Με προθεσµιακό διακανονισµό. 

• Με ανταλλαγή άλλου περιουσιακού στοιχείου. 

• Αγορά οµάδας παγίων. 

� Ιδιοκατασκεύη. 

� Έρευνα και ανάπτυξη. 

� ∆ωρεά και επιχορηγήσεις. 

� Εταιρική εισφορά. 

 

4.13. Αποµάκρυνση παγίων: 

� ∆ιακοπή εκµετάλλευσης. Οι λογαριασµοί µεταφέρονται σε ειδικούς λογαριασµούς 

παγίων εκτός εκµετάλλευσης. 

� Εκούσια ή ακούσια αποµάκρυνση. 

� Ανταλλαγή παγίων. 

� Καταστροφή, κλοπή ή απώλεια. 

 

4.14. Έννοια απόσβεσης: 

� Απόσβεση είναι η διαδικασία επιµερισµού της αποσβεστέας αξίας ενός περιουσιακού 

στοιχείου στο χρόνο της παραγωγικής του ζωής µε υπολογιστικά απλές και πάγια 

χρησιµοποιούµενες µεθόδους. 

� Επιβάλλεται από τη λογιστική αρχή της συσχέτισης εξόδων και εσόδων. 

� Οι αποσβέσεις διακρίνονται σε τακτικές και πρόσθετες. 
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� Η απόσβεση διαφέρει από τα άλλα λειτουργικά έξοδα γιατί δεν προκαλεί καµιά 

ταµειακή εκροή αλλά µειώνει το φορολογητέο εισόδηµα. 

 

4.15. Αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων: 

Παράγοντες όπως η χρήση, ο χρόνος και η οικονοµική απαξίωση συντελούν στην µείωση της 

αξίας ων πάγιων στοιχείων. Αυτή η µείωση αποτελεί τµήµα του λειτουργικού κόστους µιας 

επιχείρησης και ονοµάζεται απόσβεση. 

 

4.16. Σκοπός αποσβέσεων: 

� Συσσώρευση ποσού γα αντικατάσταση του παγίου, αύξηση των επενδύσεων. 

� Σωστή αποτίµηση παγίων στον ισολογισµό. 

� Σωστός υπολογισµός κόστους προϊόντων. 

 

4.17. Αίτια αποσβέσεων: 

� Εκµετάλλευση των παγίων. 

� Πάροδος του χρόνου. 

� Οικονοµική απαξίωση. 

� Ανεπάρκεια των παγίων. 

 

4.18. Ωφέλιµη ζωή: 

� Είναι το σύνολο των υπηρεσιών που ένα πάγιο παρέχει στην επιχείρηση η οποία το 

κατέχει κατά κυριότητα. 

� Αν ο έλεγχος πάνω στα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη από ένα άυλο περιουσιακό 

στοιχείο επιτυγχάνεται µέσω νοµίµων διακιωµάτων, που έχουν παραχωρηθεί για µια 

ορισµένη περίοδο, η ωφέλιµη ζωή του άυλου περιουσιακού στοιχείου πρέπει να µην 

υπερβαίνει την περίοδο των νοµίµων δικαιωµάτων, εκτός αν: 

� Τα νοµικά δικαιώµατα είναι ανανεώσιµα και 

� Η ανανέωση είναι πραγµατικά βέβαιη 

 

4.19. Κόστος κτήσης: 

Καθαρή τιµή αγοράς παγίου 

+ Έξοδα συναρµολόγησης και εγκατάστασης 

+ ∆απάνες βελτίωσης και επέκτασης 

- Τυχόν επιχορηγήσεις που έλαβε η επιχείρηση για την απόκτηση του πάγιου 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 Κόστος κτήσης πάγιου περιουσιακού στοιχείου 
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4.20. Υπολειµµατική αξία: 

Η υπολειµµατική αξία ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου πρέπει να εκτιµάται ότι ένια στο 

µηδέν, εκτός αν: 

� Υπάρχει µια δέσµευση µε ένα τρίτο πρόσωπο να αγοράσει το περιουσιακό στοιχείο 

στο τέλος της ωφέλιµης ζωής του ή  

� Υπάρχει µια ενεργή αγορά για το περιουσιακό στοιχείο και 

• Η υπολειµµατική αξία µπορεί να προσδιοριστεί µε παραποµπή σε αυτή την 

αγορά και 

• Πιθανολογείται ότι τέτοια αγορά θα υπάρχει στο τέλος της ωφέλιµης ζωής 

του περιουσιακού στοιχείου. 

Υπολειµµατική αξία είναι το καθαρό ποσό το οποίο η επιχείρηση αναµένει να εισπράξει στο 

τέλος της ωφέλιµης ζωής του παγίου από την εκποίηση του. Στην πράξη και µε βάση τις 

σχετικές φορολογικές διατάξεις η υπολειµµατική αξία των παγίων θεωρείται ασήµαντη και 

είναι µηδενική. 

Αναποσβεστέα αξία είναι η αξία που πρόκειται τµηµατικά να αποσβεστεί και ισούται µε το 

ποσό που αποµένει αν από το κόστος κτήσεως αφαιρέσουµε την υπολειµµατική αξία του 

παγίου. 

Εφόσον η υπολειµµατική αξία θεωρείται µηδενική, η αποσβεστέα αξία συµπίπτει µε το 

κόστος κτήσης του παγίου. 

 

4.21. Μέθοδοι αποσβέσεων: 

Η διαφορά των µεθόδων έγκειται στη διαφορετική κατανοµή των ποσών των αποσβέσεων 

που υπολογίζει κάθε µέθοδος στις εκάστοτε λογιστικές χρήσεις της ωφέλιµης ζωής ενός 

παγίου. 

� Σταθερή. 

� Φθίνουσα. 

� Αύξουσα. 

Η µέθοδος απόσβεσης που χρησιµοποιείται πρέπει να αντανακλά το πρόγραµµα κατά το 

οποίο τα οικονοµικά οφέλη του περιουσιακού στοιχείου αναλίσκονται από την επιχείρηση. 

� Όχι αναγκαστικά σταθερή. 

� Αν αυτό το πρόγραµµα δεν µπορεί να καθορίζεται αξιόπιστα, η σταθερή µέθοδος 

πρέπει να χρησιµοποιείται 

Το έξοδο της απόσβεσης για κάθε περίοδο πρέπει να καταχωρείται ως ένα έξοδο. 

Παράδειγµα: 

Τα παρακάτω δεδοµένα αφορούν ένα φωτοτυπικό µηχάνηµα ιδιοκτησίας της Αντώνης ΑΕ: 

� Κόστος κτήσης 37.400€. 

� Υπολειµµατική αξία 1.400€. 
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� Ωφέλιµη ζωή 3 χρόνια. 

Ζητείται να υπολογιστεί η απόσβεση για κάθε χρόνο της ωφέλιµης ζωής. 

 

Σταθερή µέθοδος απόσβεσης: 

Αυτή η µέθοδος υποθέτει πως ο χρόνος είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας περιορισµού της 

ωφέλιµης ζωής ενός πάγιου στοιχείου και πως οι άλλοι παράγοντες, όπως η λειτουργική 

φθορά και η οικονοµική απαξίωση, µεταβάλλονται αναλογικά µε το χρόνο. 

Έτος  Αποσβεστέα 

αξία 

Συντελεστής 

1/ ωφέλιµη 

ζωή 

Ετήσια 

απόσβεση 

Συσσωρευµ 

αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1 36.000 1/3 12.000 12.000 25.400 

2 36.000 1/3 12.000 24.000 13.400 

3 36.000 1/3 12.000 36.000 1.400 

Ετήσια απόσβεση= (ΚΚ ΥΑ)/ έτη ωφέλιµης ζωής. 

Είναι η πιο συχνά χρησιµοποιούµενη µέθοδος. 

Φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης: 

Βασίζεται στην υπόθεση ότι η αξία ενός πάγιου περιουσιακού στοιχείου µειώνεται µε 

γρηγορότερους ρυθµούς τα πρώτα χρόνια της ωφέλιµης ζωής του. Εποµένως, υπολογίζει 

µεγαλύτερες αποσβέσεις τα πρώτα έτη της ωφέλιµης ζωής του παγίου σε σχέση µε τα 

τελευταία. 

Μέθοδος του αθροίσµατος των αριθµών των ετών της ωφέλιµης ζωής:  

Έτος  Αποσβεστέα 

αξία 

Συντελεστής Ετήσια 

απόσβεση 

Συσσωρευµ 

αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη 

αξία 

1 36.000 3/6 18.000 18.000 19.400 

2 36.000 2/6 12.000 30.000 7.400 

3 36.000 1/6 6.000 36.000 1.400 

 

Συντελεστής απόσβεσης: (υπόλοιπα έτη λειτουργίας από την αρχή του έτους)/(άθροισµα των 

αριθµών των ετών της ωφέλιµης ζωής). 

Ετήσια απόσβεση:(ΚΚ- ΥΑ)* συντελεστή. 
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Μέθοδος του σταθερού συντελεστή µε φθίνουσα την αποσβεστέα αξία:  

Έτος  Αποσβεστέα 

αξία 

Συντελεστής Ετήσια 

απόσβεση 

Συσσωρευµαποσβέσεις Αναπόσβεστη 

αξία 

1 37.400 0,6655 24.890 24.890 12.510 

2 12.510 0,6655 8.325 33.215 4.185 

3 4.185 0,6655 2.785 36.000 1.400 

 

Ετήσια απόσβεση: αναπόσβεστη αξία* συντελεστή. 

• Συντελεστής απόσβεσης= 3/ έτη ωφέλιµης ζωής. 

• Ετήσια απόσβεση= αναπόσβεστη αξία* συντελεστή. 

• Ο νόµος προβλέπει ότι σε περίπτωση που η επιχείρηση εφαρµόζει τη φθίνουσα 

µέθοδο απόσβεσης και σε µια χρήση η αναπόσβεστη αξία που προκύπτει µετά τον 

καταλογισµό των αποσβέσεων είναι µικρότερη του 10% της τιµής κτήσης, η 

επιχείρηση δικαιούται να αποσβέσει στη χρήση αυτή το πάγιο ολοσχερώς. 

 

4.22. Απόσβεση για τµήµα του έτους: 

� Υπολογίζουµε τις αποσβέσεις µόνο για τους µήνες που το πάγιο χρησιµοποιείται από 

την επιχείρηση. 

� Αν το πάγιο δεν χρησιµοποιείται δεν υπολογίζουµε αποσβέσεις γιατί δεν δηµιουργεί 

έσοδα. 

� ∆εν υπολογίζουµε αποσβέσεις ούτε για την περίοδο που το πάγιο ανήκει στην 

επιχείρηση αλλά δεν έχει αρχίσει η χρήση του. 

 

4.23.Λογιστική απεικόνιση των αποσβέσεων: 

� Άµεση. Χρεώνεται ο λογαριασµός των αποσβέσεων και οι κατάλληλοι 

υπολογαριασµοί του και πιστώνεται άµεσα ο λογαριασµός του πάγιου στοιχείου που 

αποσβένεται. 

� Έµµεση. Η χρέωση παραµένει ίδια, δηλαδή χρεώνεται ο λογαριασµός των 

αποσβέσεων. Στην πίστωση δεν κινείται ο λογαριασµός του παγίου αλλά ο αντίθετος 

λογαριασµός του µε τίτλο «Αποσβεσµένα πάγια» 
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4.24. Φορολογική αντιµετώπιση των αποσβέσεων: 

� Οι αποσβέσεις αποτελούν έµµεση µορφή χρηµατοδότησης της φορολογικής αρχής 

προς κάθε επιχείρηση. 

� Όσο µεγαλύτερες αποσβέσεις διενεργεί η επιχείρηση (ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια της 

ωφέλιµης ζωής ενός παγίου), τόσο περισσότερο φόρο εισοδήµατος εξοικονοµεί και 

συνεπώς τόσο αυξάνεται η έµµεση χρηµατοδότηση της. Για αυτό το λόγο το κράτος 

για να ενισχύσει κάποιους παραγωγικούς κλάδους και κάποιες γεωγραφικές 

περιφέρειες θεσπίζει διάφορους αναπτυξιακούς νόµους έτσι ώστε να διενεργούν οι 

επιχειρήσεις αυτές αυξηµένες αποσβέσεις. 

 

4.25. Ανταλλαγές περιουσιακών στοιχείων: 

� Ένα στοιχείο των ενσώµατων παγίων µπορεί να αποκτηθεί από ανταλλαγή ή µερική 

ανταλλαγή, µε ένα διαφορετικό ενσώµατο πάγιο ή άλλο στοιχείο ενεργητικού. 

� Το κόστος ενός τέτοιου στοιχείου προσδιορίζεται µε βάση την εύλογη αξία του 

στοιχείου ενεργητικού που λήφθηκε, που είναι ισοδύναµη µε την εύλογη αξία του 

στοιχείου ενεργητικού που δόθηκε, προσαυξηµένη κατά το ποσό των τυχόν µετρητών 

ή ταµειακών ισοδύναµων που καταβλήθηκε. 

� Ένα στοιχείο των ενσώµατων παγίων µπορεί να αποκτηθεί από ανταλλαγή ενός 

όµοιου στοιχείου ενεργητικού, που θα έχει όµοια χρήση στον ίδιο επιχειρηµατικό 

κλάδο και όµοια εύλογη αξία. 

� Ένα στοιχείο των ενσώµατων παγίων µπορεί επίσης να πωληθεί µε ανταλλαγή για 

ένα συµµετοχικό δικαίωµα σε ένα όµοιο στοιχείο ενεργητικού. 

� Σε αµφότερες περιπτώσεις, δεδοµένου ότι η διαδικασία πραγµατοποίησης κερδών 

δεν έχει ολοκληρωθεί, κανένα κέρδος ή ζηµία δεν καταχωρείται κατά τη συναλλαγή. 

Το κόστος του νέου στοιχείου ενεργητικού είναι η λογιστική αξία του περιουσιακού 

στοιχείου που παραδόθηκε. 

 

4.26. Εύλογη αξία: 

� Τα στοιχεία του ενεργητικού καταχωρούνται κατά προτίµηση στο κόστος κτήσης τη 

χρονική στιγµή της απόκτησης και εξακολουθούν να εµφανίζονται στο κόστος 

κτήσης µειωµένο κατά τις µεταγενέστερες σωρευµένες αποσβέσεις. 

� Επιτρεπόµενος εναλλακτικός χειρισµός για τα ενσώµατα πάγια είναι σε 

µεταγενέστερης χρονική στιγµή του παγίου ως στοιχείου ενεργητικού, το στοιχείο 

αυτό να εµφανίζεται µε αναπροσαρµοσµένη αξία, που αποτελείται από την εύλογη 

αξία του κατά την ηµέρα της αναπροσαρµογής, µειωµένη µε τις µεταγενέστερες 

σωρευµένες αποσβέσεις. 

� Αναπροσαρµογές πρέπει να γίνονται αρκετά τακτικά. 
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� Εύλογη αξία είναι το ποσό για το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο θα µπορούσε να 

ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που προβαίνουν µε τη θέληση τους και µε γνώση σε 

µία συναλλαγή σε καθαρά εµπορική βάση. 

Η εύλογη αξία των κτιρίων συνήθως ταυτίζεται µε την αγοραία αξία όπως προσδιορίζεται µε 

εκτίµηση που διενεργείται από επαγγελµατίες εκτιµητές µε τα απαιτούµενα προσόντα. 

Εναλλακτικές προσεγγίσεις περιλαµβάνουν την αναπροσαρµογή της τιµής κτήσης µε τη 

χρήση δεικτών που µετράνε τη µεταβολή της αγοραστικής αξίας του χρήµατος (λογιστική 

πληθωρισµού) όπως έχει συµβεί στο παρελθόν και στη χώρα µας. 

 

4.27. Εύλογη αξία- Αποτίµηση: 

Όταν ένα στοιχείο των ενσώµατων παγίων αναπροσαρµόζεται, οι σωρευµένες αποσβέσεις 

του κατά την ηµέρα της αναπροσαρµογής πρέπει: 

� Είτε να επαναδιατυπώνεται ανάλογα µε τη µεταβολή στην προ αποσβέσεων αξία του 

στοιχείου ενεργητικού, ούτως ώστε η λογιστική αξία του, µετά την αναπροσαρµογή, 

να είναι ίση µε την αναπροσαρµοσµένη αξία του. 

� Είτε να συµψηφίζεται έναντι της προ αποσβέσεων λογιστικής αξίας του στοιχείου 

ενεργητικού και το καθαρό ποσό επαναδιατυπώνεται σύµφωνα µε το 

αναπροσαρµοσµένο ποσό του στοιχείου ενεργητικού. 

Όταν η λογιστική αξία ενός στοιχείου ενεργητικού αυξάνεται λόγω αναπροσαρµογής, η 

αύξηση πρέπει να πιστώνεται σε λογαριασµό των ιδίων κεφαλαίων, µε τίτλο «διαφορές 

αναπροσαρµογής». 

Αντίθετα, όταν η λογιστική αξία ενός στοιχείου ενεργητικού µειώνεται λόγω υποτίµησης, η 

µείωση πρέπει να καταχωρείται ως έξοδο εκτός εάν ο λογαριασµός «διαφορές 

αναπροσαρµογής» εµφανίζει πιστωτικό υπόλοιπο. Στην περίπτωση αυτή πρώτα µειώνεται το 

υπόλοιπο του λογαριασµού αυτού και η τυχόν αποµένουσα µείωση αξίας µεταφέρεται στα 

αποτελέσµατα. 

Οι διαφορές αναπροσαρµογής που περιλαµβάνονται στα ίδια κεφάλαια µπορεί να 

µεταφερθούν άµεσα στα «αποτελέσµατα σε νέο», όταν πραγµατοποιούνται. 

 

4.28. Κρατικές ενισχύσεις: 

Κρατική υποστήριξη είναι µέτρο που λαµβάνεται από το κράτος µε σκοπό την παροχή 

οικονοµικού οφέλους σε συγκεκριµένη επιχείρηση ή σειρά επιχειρήσεων, που πληρούν 

ορισµένα κριτήρια. 

Κρατική επιχορήγηση είναι ενίσχυση που παρέχεται από το κράτος µε τη µορφή µεταβίβασης 

πόρων στην επιχείρηση, σε ανταπόδοση παρελθούσας ή µελλοντικής συµµόρφωσης µε 

ορισµένους όρους που σχετίζονται µε τη λειτουργία της επιχείρησης. 

� Επιχορηγήσεις που αφορούν στοιχεία ενεργητικού. 
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� Επιχορηγήσεις συναφείς µε έσοδα. 

� Χαριστικά δάνεια. 

Η λήψη κρατικής υποστήριξης από µία επιχείρηση µπορεί να είναι σηµαντική για τη σύνταξη 

των οικονοµικών καταστάσεων διότι: 

� Στην περίπτωση που έχουν µεταβιβαστεί πόροι στην επιχείρηση, πρέπει να βρεθεί η 

κατάλληλη µέθοδος λογιστικής απεικόνισης της µεταβίβασης αυτής. 

� Είναι η επιθυµητή η παροχή ένδειξης της έκτασης κατά την οποία έχει ωφεληθεί η 

επιχείρηση, κατά την περίοδο που καλύπτουν οι οικονοµικές καταστάσεις. Αυτό 

διευκολύνει τη σύγκριση των οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης µε εκείνες 

των προηγούµενων περιόδων, όσο και µε εκείνες άλλων επιχειρήσεων. 

 

4.29. Λογιστική κρατικών ενισχύσεων: 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις δεν πρέπει να καταχωρούνται µέχρις ότου υπάρξει εύλογη 

βεβαιότητα ότι: 

� Η επιχείρηση θα συµµορφωθεί µε τους όρους που τις διέπουν, και 

� Ότι οι επιχορηγήσεις θα εισπραχθούν. 

Γενικά, δύο είναι οι προσεγγίσεις λογιστικού χειρισµού των κρατικών επιχορηγήσεων: 

� Η προσέγγιση µέσω των ιδίων κεφαλαίων, σύµφωνα µε την οποία η καταχώρηση της 

επιχορήγησης γίνεται απευθείας σε πίστωση των ιδίων κεφαλαίων και 

� Η προσέγγιση µέσω των εσόδων, σύµφωνα µε την οποία η επιχορήγηση µεταφέρεται 

στα έσοδα µιας ή περισσότερων περιόδων. 

 

4.30. Αποµείωση παγίων: 

Το ∆ΛΠ 38, αλλά και γενικότερα η αρχή της συντηρητικότητας, επιβάλλει τα στοιχεία 

ενεργητικού να αναπροσαρµόζονται στο ανακτήσιµο ποσό. Το ανακτήσιµο ποσό αποτιµάται 

ως η υψηλότερη αξία µεταξύ της καθαρής τιµής πώλησης (το ποσό που µπορεί να ληφθεί από 

την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου) και της αξίας λόγω χρήσης. 

Το ανακτήσιµο ποσό πρέπει να εκτιµάται για κάθε στοιχείο ενεργητικού χωριστά. 

Όταν και µόνον όταν, το ανακτήσιµο ποσό ενός στοιχείου ενεργητικού είναι µικρότερο από 

τη λογιστική αξία του, η λογιστική αξία του περιουσιακού αυτού στοιχείου, πρέπει να 

µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό του. Αυτή η µείωση είναι ζηµιά αποµείωσης. 

Μια ζηµία αποµείωσης πρέπει να καταχωρείται ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσµάτων 

χρήσης αµέσως. 

Για κάθε κατηγορία περιουσιακών στοιχείων, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει (µεταξύ 

άλλων) να γνωστοποιούν: 
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� Το ποσό των ζηµιών αποµείωσης που καταχωρήθηκε στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης και που συµπεριλαµβάνονται στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης οι εν λόγω ζηµίες αποµείωσης. 

� Το ποσό των ζηµιών αποµείωσης που καταχωρήθηκε κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια 

κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

 

4.31. Άυλο ενεργητικό: 

� Άϋλο στοιχείο ενεργητικού είναι ένα αναγνωρίσιµο µη χρηµατικό περιουσιακό 

στοιχείο χωρίς φυσική υπόσταση που κατέχει µία επιχείρηση. 

� Ένα περιουσιακό στοιχείο είναι µια πηγή πόρων ελεγχόµενη από µία επιχείρηση ως 

αποτέλεσµα παρελθόντων συµβάντων και από την οποία µελλοντικά οικονοµικά 

οφέλη αναµένεται να εισρεύσουν στην επιχείρηση. 

� Συµβατικά δικαιώµατα. (∆ιπλώµατα ευρεσιτεχνίας, Εµπορικά σήµατα, Συµβόλαια 

take- or- pay, ∆ικαιώµατα προσγείωσης- απογείωσης αεροπορικών εταιριών σε 

αεροδρόµια, Άδειες εκποµπής ραδιοτηλεοπτικών σταθµών). 

� ∆απάνες απόκτησης πελατών. (Βάσεις δεδοµένων µε στοιχεία πελατών, 

∆ιαφηµιστικές δαπάνες, Αξιολόγηση πιστοληπτικής ικανότητας δανειοληπτών- για 

τράπεζες). 

� Άϋλα περιουσιακά στοιχεία- για τα οποία υπάρχουν ενοχικές σχέσεις. (∆ίκτυα 

διανοµής, Software, Εκδοτικά δικαιώµατα βιβλίων- µουσικής, Ταινιοθήκη εταιριών 

παραγωγής ταινιών, Συνταγές (για εστιατόρια), Εγχειρίδια παραγωγικών 

διαδικασιών, Πληροφορική τεχνολογία). 

� Λοιπά άϋλα. (Φήµη και πελατεία (υπεραξία επιχείρησης), Οργανωσιακές δεξιότητες 

προσωπικού). 

 

4.32. Χαρακτηριστικά άυλων πόρων: 

� Χαµηλό η µηδενικό κόστος ευκαιρίας. 

� Οικονοµίες δικτύου. 

� Μερική αδυναµία αποκλεισµού της χρήσης των από άλλους ενδιαφερόµενους. 

� Ότι µικρό µόνο ποσοστό από τις δαπάνες για άυλους πόρους έχει σαν αποτέλεσµα 

οικονοµικά οφέλη για τις επιχειρήσεις που επενδύουν σε αυτούς µειώνει την 

ελκυστικότητα τους. 

Χαρακτηριστικά που έχουν πολλαπλασιαστική (τα πρώτα δύο) και αρνητική (τα επόµενα) 

επίδραση στα κέρδη της επιχείρησης. 

 

 

 



 55 

4.33. Έννοια και σκοπός της απογραφής: 

� Φυσική απογραφή είναι η λεπτοµερή καταµέτρηση του συνόλου των περιουσιακών 

στοιχείων, δηλαδή του ενεργητικού, του παθητικού και της καθαρής θέσης µιας 

επιχείρησης σε δεδοµένη χρονική στιγµή, συνήθως στο τέλος της χρήσης. 

� Τα δεδοµένα που προκύπτουν από τη διεξαγωγή της απογραφής χρησιµοποιούνται 

για τη σύνταξη του ισολογισµού της επιχείρησης. 

 

4.34. Είδη απογραφής: 

� Ως προς τον χρόνο διεξαγωγής της: 

• Απογραφή που συντάσσεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, δηλαδή 

διενεργείται στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και σκοπό έχει τη 

σύνταξη του ισολογισµού. 

• Απογραφή που διενεργείται σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως λύση και 

εκκαθάριση, πτώχευση κλπ. 

� Ως προς την έκταση που καλύπτει: 

• Γενική απογραφή, όταν καλύπτει το σύνολο των ενεργητικών και παθητικών 

στοιχείων της επιχείρησης. 

• Μερική απογραφή, όταν καλύπτει ένα ή περισσότερα στοιχεία του 

ενεργητικού ή/ και του παθητικού για να διαπιστωθεί το πραγµατικό ύψος 

του περιουσιακού στοιχείου ή της αντίστοιχης υποχρέωσης. 

� Ως προς τον τρόπο διεξαγωγής της: 

• Εξωτερική απογραφή, όταν πραγµατοποιούνται επισκέψεις στους χώρους 

όπου φυλάσσονται τα περιουσιακά στοιχεία και προσδιορίζονται µε 

µετρήσεις. 

• Εσωτερική απογραφή, όταν βασίζεται στα υπόλοιπα των λογαριασµών. 

 

4.35. Απογραφή περιουσιακών στοιχείων: 

Άρθρο 27, Π.∆. 186/ 92. 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας, κατά τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου προβαίνει σε καταµέτρηση, και καταγραφή στο βιβλίο απογραφών του συνόλου 

των στοιχείων της επαγγελµατικής του περιουσίας. Ο επιτηδευµατίας που θα τηρήσει για 

πρώτη φορά βιβλία τρίτης κατηγορίας συντάσσει απογραφή έναρξης. 

Αν είναι απογραφή για φορολογικούς σκοπούς, τότε υιοθετούνται οι αποτιµήσεις που 

επιβάλλει η φορολογική νοµοθεσία. Αν είναι απογραφή για ενηµέρωση των φορέων της 

επιχείρησης, τότε υιοθετούνται οι αποτιµήσεις που κατά την άποψη της ηγεσίας της 
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επιχείρησης αποδίδουν πιστότερα την εικόνα της περιουσιακής και χρηµατοοικονοµικής 

κατάστασης της επιχείρησης. 

 

4.36. Απογραφή παγίων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων: 

� Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, εκτός των επίπλων και σκευών, καταχωρούνται στο 

βιβλίο απογραφών το καθένα χωριστά. Για κάθε πάγιο αναγράφεται η αξία κτήσης ή 

το κόστος ιδιοκατασκεύης του, προσαυξηµένο µε τις δαπάνες επεκτάσεως ή 

προσθηκών ή βελτιώσεων, το σύνολο των αποσβέσεων και η αναπόσβεστη αξία. 

� Τα έπιπλα και σκεύη οµαδοποιούνται κατά συντελεστή απόσβεσης µε αναγραφή της 

συνολικής, κατά οµάδα, αξίας κτήσης τους, των συνολικών αποσβέσεων και την 

αναπόσβεστη αξία τους. 

� Τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία που παρακολουθούνται µε περιληπτικούς γενικούς 

λογαριασµούς, µπορεί να καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών µε τα υπόλοιπα των 

αντίστοιχων λογαριασµών του γενικού καθολικού. 

� Οι µετοχές, οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα καταχωρούνται στο βιβλίο 

απογραφών ή σε καταστάσεις κατά είδος µετοχής, µε αναγραφή της ποσότητας, της 

αξίας κτήσης και της τρέχουσας αξίας. 

� Τα αποθέµατα και τα πάγια στοιχεία κυριότητας τρίτων που βρίσκονται στα χέρια 

του επιτηδευµατία κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για οποιονδήποτε λόγο 

καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών χωριστά. 

 

4.37. Έννοια και σκοπός αποτίµησης: 

� Η αποτίµηση περιλαµβάνει την έκφραση σε χρηµατικές µονάδες των στοιχείων του 

ενεργητικού και του παθητικού. 

� Τα δεδοµένα που προκύπτουν χρησιµοποιούνται για τη σύνταξη του ισολογισµού της 

επιχείρησης. 

� Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας, κατά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου προβαίνει σε αποτίµηση στο βιβλίο απογραφών του συνόλου 

των στοιχείων της επαγγελµατικής του περιουσίας. Ο επιτηδευµατίας που θα τηρήσει 

για πρώτη φορά βιβλία τρίτης κατηγορίας συντάσσει απογραφή έναρξης. 

 

4.38. Κανόνες αποτίµησης και λογιστικής παρακολούθησης: 

� Η τιµή κτήσεως των ενσώµατων πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελείται από το 

ιστορικό του κόστος προσαυξηµένο µε την αξία των προσθηκών, επεκτάσεων και 

βελτιώσεων. 

� Η τιµή κτήσεως των άϋλων πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελείται από την 

τιµή κτήσεως τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται από την επιχείρηση 
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απεικονίζονται λογιστικά µόνο εάν για τη δηµιουργία τους έχουν πραγµατοποιηθεί 

έξοδα που υπόκεινται σε τµηµατική απόσβεση και δεν εκπίπτουν εφάπαξ στη χρήση 

που πραγµατοποιήθηκαν. 

 

4.39. Μητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων: 

� Το µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων χρησιµοποιείται για τη λογιστική 

παρακολούθηση της τιµής κτήσεως, των αποσβέσεων και γενικώς όλων των 

µεταβολών της αξίας των πάγιων. 

� Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το πάγιο (ονοµατολογία και διακριτικά στοιχεία). 

� Τα στοιχεία της λογιστικής του εντάξεως (τίτλοι και κωδικοί αριθµοί του 

πρωτοβάθµιου και του λογαριασµού της τελευταίας βαθµίδας). 

� Η αρχική αξία κτήσεως και οι µεταβολές αυτές (προσθήκες, βελτιώσεις, µειώσεις), ο 

τόπος εγκατάστασης, η ηµεροµηνία στην οποία άρχισε η χρησιµοποίηση ή 

λειτουργία του, καθώς και η ηµεροµηνία που τυχόν τέθηκε σε αδράνεια. 

� Οι λογισµένες αποσβέσεις και τα στοιχεία της λογιστικής τους εγγραφής, καθώς και 

οι αντιλογισµένες αποσβέσεις σε περίπτωση πώλησης, καταστροφής, επιστροφής ή 

κατάσχεσης. 

 

4.40. Μέθοδοι υπολογισµού της τιµής κτήσης και του ιστορικού κόστους: 

� Μέθοδος του «µέσου σταθµικού κόστους», όπου η µέση σταθµική τιµή κτήσεως 

υπολογίζεται ως εξής: (αξία αποθέµατος έναρξης περιόδου/ ποσότητα αποθέµατος 

έναρξης περιόδου) + (αξία αγορών περιόδου στην τιµή κτήσης/ ποσότητα που 

αγοράζεται στην περίοδο). 

� Μέθοδος του «κυκλοφοριακού µέσου όρου» ή των «διαδοχικών υπολοίπων». Μετά 

από κάθε εισαγωγή καθορίζεται η µέση τιµή του υπολοίπου ως εξής: αξία 

προηγούµενου υπολοίπου/ ποσότητα προηγούµενου υπολοίπου+ αξία νέας αγοράς 

στην τιµή κτήσεως/ ποσότητα νέας αγοράς. 

� Μέθοδος «πρώτη εισαγωγή- πρώτη εξαγωγή» (First in- First out). Θεωρείται ότι η 

πρώτη εισαγωγή (αγορά) εξάγεται πρώτη και ότι τα αποθέµατα της απογραφής 

προέρχονται από τις τελευταίες αγορές της χρήσης και αποτιµούνται στις τιµές που 

αντίστοιχα αγοράστηκαν. 

� Μέθοδος «τελευταία εισαγωγή- πρώτη εξαγωγή» (Last in- First out). Θεωρείται ότι η 

πρώτη εξαγωγή προέρχεται από την τελευταία εισαγωγή και ότι τα αποθέµατα τέλους 

προέρχονται από τις παλαιότερες εισαγωγές. 

� Μέθοδος του «βασικού αποθέµατος». Τα αποθέµατα τέλους χρήσης διακρίνονται σε 

δύο µέρη: 
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• Αντιστοιχεί στο βασικό απόθεµα που αντιπροσωπεύει την ελάχιστη 

ποσότητα η οποία είναι αναγκαία για την οµαλή διεξαγωγή της 

δραστηριότητας της επιχείρησης. 

• Προορίζεται για εξυπηρέτηση µελλοντικών αναγκών πωλήσεων ή αναγκών 

βιοµηχανοποιήσεως. 

� Μέθοδος του «εξατοµικευµένου κόστους». Τα αποθέµατα παρακολουθούνται όχι 

µόνο κατ’ είδος, αλλά και κατά συγκεκριµένες παρτίδες αγοράς ή παραγωγής, οι 

οποίες έτσι αποκτούν αυτοτέλεια κόστους. 

� Μέθοδος του «πρότυπου κόστους». Τα αποθέµατα αποτιµούνται στην τιµή του 

πρότυπου κόστους, µε την προϋπόθεση ότι οι αποκλίσεις ανάµεσα στο ιστορικό και 

στο πρότυπο κόστος, θα κατανέµονται στα αδιάθετα και πουληµένα ή αναλωµένα 

αποθέµατα τους. 

 

4.41.Αποτίµηση πάγιων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων: 

� Τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην αξία της τιµής κτήσης ή 

του κόστους ιδιοκατασκεύης τους. Η αξία αυτή προσαυξάνεται µε τις δαπάνες 

επεκτάσεων ή προσθηκών και βελτιώσεων και µειώνεται µε τις αποσβέσεις που 

διενεργούνται µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

� Οι συµµετοχές και τα χρεόγραφα αποτιµώνται ως εξής: 

• Οι µετοχές, οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα που είναι εισηγµένα σε Χ.Α. 

αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή κτήσης και της τρέχουσας 

τιµής τους. 

• Οι µετοχές Α.Ε. που δεν είναι εισηγµένες σε Χ.Α. και οι συµµετοχές τους σε 

επιχειρήσεις που δεν είναι Α.Ε. , αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη 

τιµή κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. 

• Τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι που έχουν χαρακτήρα κατάθεσης και 

δεν είναι εισηγµένα σε Χ.Α. αποτιµώνται στην κατ’ είδος παρούσα αξία τους 

κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. 

 

4.42. Αποδεικτική δύναµη λογιστικών βιβλίων: 

Σύµφωνα µε το Κ.Β.Σ., όταν τα βιβλία κρίνονται ανεπαρκή ή ανακριβή πραγµατοποιείται 

εξωλογιστικός προσδιορισµός του φορολογητέου εισοδήµατος. 

Ανεπαρκή βιβλία τρίτης κατηγορίας: 

� ∆εν τηρείται κατά περίπτωση το ισοζύγιο γενικού- αναλυτικών καθολικών ή η 

µηνιαία κατάσταση του βιβλίου εσόδων- εξόδων, δεν τηρούνται τα ηµερολόγια ή το 

βιβλίο εσόδων- εξόδων ή δεν διαφυλάσσονται τα αθεώρητα ηµερολόγια ή το 
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αθεώρητο βιβλίο εσόδων- εξόδων επί µηχανογραφικά τηρούµενων βιβλίων, δεν 

τηρείται το βιβλίο αποθήκης, το βιβλίο παραγωγής- κοστολογίου, το βιβλίο τεχνικών 

προδιαγραφών, το βιβλίο απογραφών και τα πρόσθετα βιβλία. 

� ∆εν τηρούνται ή εκδίδονται ή διαφυλάσσονται τα βιβλία και στοιχεία κατά τρόπο 

που αντιβαίνει τις διατάξεις του κώδικα ή τηρούνται βιβλία κατηγορίας κατώτερης 

από εκείνη στην οποία νόµιµα εντάσσεται. 

� Λαµβάνονται εικονικά ως προς τον αντισυµβαλλόµενο φορολογικά στοιχεία 

διακίνησης ή αξίας. 

� Εξοφλούνται τιµολόγια αξίας 15.000 € και άνω µε τρόπο διαφορετικό από τον 

οριζόµενο, δηλαδή µέσω τραπεζικού λογαριασµού ή µε δίγραµµη επιταγή. 

Ανακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας: 

� ∆εν εµφανίζονται στα βιβλία έσοδα ή έξοδα ή εµφανίζονται ανακριβώς ή 

εµφανίζονται έξοδα που δεν έχουν πραγµατοποιηθεί και δεν έχει εκδοθεί φορολογικό 

στοιχείο. 

� ∆εν απογράφονται περιουσιακά στοιχεία ή απογράφονται ανακριβώς. 

� ∆εν εκδίδονται ή εκδίδονται ανακριβή ή εικονικά ή πλαστά ως προς την ποσότητα ή 

την αξία ή τον αντισυµβαλλόµενο φορολογικά στοιχεία διακίνησης ή αξίας, η 

λαµβάνονται ανακριβή ή εικονικά τέτοια στοιχεία. 

� ∆εν εµφανίζεται η πραγµατική κατάσταση της επιχείρησης. 

� ∆εν τηρούνται ή δεν διαφυλάσσονται τα πρόσθετα βιβλία ή δεν καταχωρούνται οι 

συναλλαγές ή καταχωρούνται σε αυτά ανακριβώς τα στοιχεία που προσδιορίζουν το 

ύψος της συναλλαγής στα πρόσθετα βιβλία. 

� Νοθεύονται φορολογικά στοιχεία. 

� ∆εν διαφυλάσσονται η δεν επιδεικνύονται στον τακτικό φορολογικό έλεγχο, κατά 

περίπτωση το ισοζύγιο γενικού- αναλυτικών καθολικών ή η µηνιαία κατάσταση του 

βιβλίου εσόδων- εξόδων ή τα θεωρηµένα ηµερολόγια και το θεωρηµένο βιβλίο 

εσόδων- εξόδων, τα συνοδευτικά στοιχεία των αγαθών και τα προβλεπόµενα από το 

Κ.Β.Σ. παραστατικά.  

 

4.43.Σκοπός εσωτερικού ελέγχου πάγιων στοιχείων: 

Ελαχιστοποίηση των κινδύνων που ενέχει η λογιστική παρακολούθηση τους, η διαφύλαξη 

και η διαχείριση τους. Αυτοί οι κίνδυνοι εµφανίζονται όταν: 

� Οι µεταβολές των παγίων γίνονται χωρίς την έγκριση εξουσιοδοτηµένων προσώπων. 

� Ο προσδιορισµός του κόστος κτήσης δεν είναι ακριβής και πλήρης. 

� Τα λογιστικά γεγονότα καταχωρούνται µε ελλείψεις και λάθη ή νοθεύονται. 

� Οι καταχωρήσεις αφορούν εικονικές συναλλαγές. 

� Η διαφύλαξη των ενσώµατων παγίων είναι ανεπαρκής. 
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� Η νοµική προστασία των άϋλων παγίων είναι ελλιπής. 

� Η διάκριση των αποσβέσεων σε τακτικές και πρόσθετες δεν ακολουθείται µε 

συνέπεια. 

� Η απόσβεση και η αποτίµηση δεν διενεργείται σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

νοµοθεσίας. 

� Τα καθήκοντα δεν διαχωρίζονται κατά τρόπο σαφή. 

 

4.44. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου: 

� Οριοθέτηση καθηκόντων- διαχωρισµός εξουσιών 

� ∆ιαφύλαξη παγίων από φθορές και κλοπές. 

� Νοµική καταχώρηση των άϋλων πάγιων στοιχείων (π.χ. εµπορικών σηµάτων, 

ευρεσιτεχνιών). 

� Επαλήθευση ύπαρξης ενσώµατων παγίων. 

� Λεπτοµερής αναγραφή παγίων και µεταβολών τους στο µητρώο παγίων. 

� Υποχρεωτική διενέργεια αποσβέσεων κάθε χρόνο και σύµφωνα µ τις διατάξεις τις 

νοµοθεσίας. 

� Αποτίµηση στο τέλος της χρήσης και σύµφωνα µε ΕΓΛΣ. 

� Σαφής παρουσίαση των λογαριασµών των στοιχείων του άγιου ενεργητικού στις 

λογιστικές καταστάσεις. 

�  

4.45. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων: 

Ο ελεγκτής πρέπει να ελέγξει για την: 

� Ύπαρξη σαφή διαχωρισµού των καθηκόντων των υπευθύνων για τη διαχείριση και 

τη διαφύλαξη των παγίων και για τη διενέργεια των αποσβέσεων.  

� Συνεπή εφαρµογή των οδηγιών της διοίκησης για τη διενέργεια της απόσβεσης και 

για την αναλυτική παρουσίαση όλων των παγίων στο αντίστοιχο µητρώο. 

� Ύπαρξη σαφών οδηγιών της διοίκησης για την κατάρτιση των ισοζυγιών των παγίων, 

οι οποίες ακολουθούνται πιστά από το προσωπικό. 

� Σύνταξη πινακίων παγίων που έχουν υποθηκευτεί ή προσηµειωθεί. 

 

4.46. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης των λογαριασµών των παγίων: 

� Τα πάγια που απεικονίζουν οι λογαριασµοί να ανήκουν πράγµατι στην κυριότητα της 

επιχείρησης. 

� Όλα τα πάγια κυριότητας της επιχείρησης να είναι καταχωρηµένα στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε αναλυτικού λογαριασµού πάγιου στοιχείου να συµφωνεί µε το 

αντίστοιχο ποσό που αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 
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� Οι αποσβέσεις να έχουν υπολογιστεί και καταχωρηθεί σύµφωνα µε τα όσα ορίζει η 

σχετική νοµοθεσία και οι οδηγίες της διοίκησης. 

� Τα πάγια να έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΓΛΣ. 

� Τα επιβαρηµένα πάγια να µην διατρέχουν κίνδυνο άµεσης εκποίησης λόγω 

αδυναµίας της επιχείρησης να εξυπηρετεί εµπρόθεσµα τις δανειακές τις υποχρεώσεις. 

� Οι λογαριασµοί των παγίων να παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις µε 

σαφήνεια. 

 

4.47. Στάδια ελέγχου τεκµηρίωσης: 

� Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος. 

� Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής. 

� Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών παγίων στις λογιστικές καταστάσεις. 

 

4.48. Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος: 

� Κατάρτιση κατάστασης στην οποία εµφανίζονται το αρχικό υπόλοιπο κάθε 

λογαριασµού παγίων και οι µεταβολές του και σύγκριση των στοιχείων αυτών µε τα 

αντίστοιχα του µητρώου των παγίων. 

� ∆ιασταύρωση των περιεχοµένων των λογαριασµών των παγίων που έχουν εκποιηθεί 

µε αυτό των λογαριασµών των κερδών (ζηµιών) που προέκυψαν από τη διάθεση των 

συγκεκριµένων στοιχείων. 

� Ανάλυση σε ιδιαίτερο πίνακα των δαπανών της επιχείρησης για τη συντήρηση και τις 

επισκευές των παγίων και διαπίστωση του εύλογου µεγέθους τους. 

� ∆ιασταύρωση του περιεχοµένου των βελτιώσεων και των προσθηκών σε πάγια µε τα 

αυξηµένα ποσά αποσβέσεων της χρήσης. 

� Επαλήθευση της ορθότητας της καταχώρησης των αποσβέσεων συγκρίνοντας το 

έξοδο της απόσβεσης κάθε παγίου µε τη διαφορά που παρουσιάζουν το αρχικό και το 

τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού των συσσωρευµένων αποσβέσεων του παγίου. 

 

4.49. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής: 

Ερευνάται µήπως: 

� ∆εν έχουν συµπεριληφθεί στα πάγια της επιχείρησης, όσα βρίσκονται στα χέρια 

τρίτων για λογαριασµό της. 

� ∆εν µπορέσει η επιχείρηση να εκπληρώσει τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

κατά την επόµενη χρήση και αναγκαστεί να ρευστοποιήσει τα υποθηκευµένα πάγια 

της. 

Σαφής διάκριση: 



 62 

� Των ενσώµατων παγίων σε ελεύθερα και υποθηκευµένα, σε κινητά και ακίνητα και 

σε αποσβέσιµα και µη αποσβέσιµα 

� Των άϋλων παγίων σε υπεραξία και σε δικαιώµατα χρήσης και εκµετάλλευσης. 

 

4.50. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των παγίων στις λογιστικές 

καταστάσεις: 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό: 

Πάγιο Ενεργητικό 

• Ασώµατες ακινητοποιήσεις: 

16.11- 12 Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης. 

16.01- 03 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.00 Υπεραξία επιχειρήσεως. 

16.98 Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

16.04- 05 Λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

• Ενσώµατες ακινητοποιήσεις. 

10.00, 10.10 Γήπεδα- Οικόπεδα 

44.10 µείον Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων 

10.01- 06, 10.11- 16, 10.99 Ορυχεία- Μεταλλεία-Λατοµεία-Αγροί-Φυτείες-∆άση 

11 Κτίρια και τεχνικά έργα. 

12 Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

13 Μεταφορικά µέσα. 

14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός. 

15, 32.00, χρεωστ. υπόλ. 50,08 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές. 

 

4.51. Έξοδα πολυετούς απόσβεσης ή κεφαλαιοποιηµένα έξοδα: 

� 16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκατάστασης. 

� 16.13 Έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών δανείων. 

� 16.14 Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων 

� 16.17 Έξοδα αναδιοργανώσεως. 

� 16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου. 

� 16.99 Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις και αποσβεσµένα έξοδα πολυετούς 

αποσβέσεως. 

 

4.52. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου: 

� Ο διαχωρισµός των εξόδων σε έξοδα χρήσης και σε κεφαλαιοποιηµένα έξοδα γίνεται 

µε προκαθορισµένα κριτήρια, τα οποία εφαρµόζονται µε συνέπεια. 
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� Η απόσβεση των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων γίνεται σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΓΛΣ 

ή η σχετική νοµοθεσία. 

� Το ύψος των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων της χρήσης είναι εύλογο σε σχέση µε το 

επίπεδο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 

 

4.53. Στόχοι ελέγχου τεκµηρίωσης: 

� Όλα τα κεφαλαιοποιηµένα έξοδα είναι καταχωρηµένα στα λογιστικά βιβλία. 

� Όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς 16.10 ως 16.99 αφορούν 

πραγµατοποιηµένα έξοδα πολυετούς απόσβεσης. 

� Η αποτίµηση των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων είναι σύµφωνη µε τα όσα προβλέπει η 

σχετική νοµοθεσία. 

� Η παρουσίαση των λογαριασµών των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων είναι σαφής και 

ακολουθεί το υπόδειγµα του ΓΛΣ. 

 

4.54. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων στις 

λογιστικές καταστάσεις: 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό: 

• Έξοδα εγκαταστάσεως 

16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκατάστασης. 

16.15 Συναλλαγµατικές διαφορές δανείων για κτήσεις πάγιων στοιχείων 

16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου. 

16.13- 14, 16.16- 17, 16.19, 16.90 Λοιπά έξοδα εγκατάστασης. 

• Πάγιο Ενεργητικό- Ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

16.11- 12 Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης. 

16.01- 03 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.00 Υπεραξία επιχειρήσεως. 

16.98 Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

 

4.55. Συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις: 

18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις. 

18.15 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε ευρώ. 

18.16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε ξένο νόµισµα. 

 

4.56. Εσωτερικός έλεγχος: 

� Αν οι αγορές και οι ρευστοποιήσεις συµµετοχών εγκρίνονται από το κατάλληλα 

εξουσιοδοτηµένο διοικητικό όργανο. 



 64 

� Αν τα δικαιολογητικά έγγραφα και οι τίτλοι των συµµετοχών διαφυλάσσονται κατά 

τρόπο ασφαλή. 

� Αν οι συµµετοχές εµφανίζονται σε λογαριασµούς του πάγιου ενεργητικού µε 

σαφήνεια. 

� Αν τα καθήκοντα των υπευθύνων για τη διαχείριση των συµµετοχών διαχωρίζονται 

από αυτά του λογιστή. 

� Αν η είσπραξη του εισοδήµατος από τις συµµετοχές και οι αυξοµειώσεις του αριθµού 

των συµµετοχών, λόγω των µεταβολών του κεφαλαίου των εξαρτηµένων εταιριών, 

παρακολουθούνται ανελλιπώς. 

� Αν ο εσωτερικός ελεγκτής επαληθεύει την ύπαρξη των τίτλων των συµµετοχών. 

 

4.57. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης: 

� Οι συµµετοχές που αναγράφονται στους σχετικούς λογαριασµούς ανήκουν πράγµατι 

στην κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλες οι συµµετοχές κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένες στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού συµµετοχών συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 

� Η αποτίµηση των συµµετοχών έγινε σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική 

νοµοθεσία. 

� Οι λογαριασµοί των συµµετοχών παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις όπως 

ορίζει το ΓΛΣ. 

 

4.58. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των συµµετοχών στις λογιστικές 

καταστάσεις: 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό: 

• Πάγιο Ενεργητικό- Συµµετοχές και άλλες Μακροπρόθεσµες Χρηµατοοικονοµικές 

Απαιτήσεις. 

18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις. 

18.15- 16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων. 

• Αφαιρετικά εµφανίζονται: 

53.06 Οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών. 

18.00.99 Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

18.01.99 Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές επιχειρήσεις 
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5. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

 

5.1. Έννοια και χαρακτηριστικά των αποθεµάτων:  

� Τα αποθέµατα είναι περιουσιακά στοιχεία τα οποία προορίζονται για ρευστοποίηση, 

δηλαδή πώληση ή ανάλωση στο άµεσο µέλλον. Όλων των ειδών οι επιχειρήσεις 

δηλαδή οι βιοµηχανικές, οι εµπορικές και οι βιοτεχνικές διατηρούν σηµαντικά 

µεγέθη αποθεµάτων.  

� Ως αποθέµατα των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων θεωρούνται: 

• οι πρώτες ύλες 

• οι βοηθητικές ύλες 

• τα αναλώσιµα υλικά 

• τα υλικά συσκευασίας 

• τα ηµικατεργασµένα προϊόντα  και 

• τα έτοιµα προϊόντα 

� Ως αποθέµατα των εµπορικών επιχειρήσεων θεωρούνται: 

• τα εµπορεύµατα και 

• τα υλικά συσκευασίας   

� Ως αποθέµατα των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών θεωρούνται: 

• τα διάφορα αναλώσιµα υλικά 

Τα αποθέµατα ως υλικά αγαθά προορίζονται : 

� να πουληθούν αυτούσια, όπως για παράδειγµα συµβαίνει µε τα εµπορεύµατα. 

� να αναλωθούν για την παραγωγή ετοίµων αγαθών, όπως για παράδειγµα συµβαίνει 

µε τις πρώτες και βοηθητικές ύλες ή  

� να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία των εµπορευµάτων, όπως για παράδειγµα τα 

διάφορα υλικά συσκευασίας. 

Βασικό χαρακτηριστικό των αποθεµάτων είναι ότι µπορούν να ρευστοποιηθούν εύκολα στο 

άµεσο µέλλον, δηλαδή µέσα στη λογιστική χρήση. 

 

5.2.Λογαριασµοί αποθεµάτων: 

� 20 Εµπορεύµατα. 

� 21 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή. 

� 22 Υποπροϊόντα και υπολείµµατα. 

� 23 Παραγωγή σε εξέλιξη. 

� 24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες- υλικά συσκευασίας. 

� 25 Αναλώσιµα υλικά. 

� 26 Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων. 
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� 28 Είδη συσκευασίας. 

� 29 Αποθέµατα Υποκαταστηµάτων ή Άλλων Κέντρων (Όµιλος λογαριασµών 

προαιρετικής χρήσεως). 

 

5.3.Κατηγορίες αποθεµάτων: 

� Εµπορεύµατα: υλικά αγαθά που αποκτώνται µε σκοπό να µεταπωληθούν χωρίς 

επιπλέον επεξεργασία (20.ΧΧ). 

� Έτοιµα προϊόντα: υλικά αγαθά που παράγονται, κατασκευάζονται ή 

συναρµολογούνται από την επιχείρηση µε σκοπό την πώληση τους  

(21. «Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή»). 

� Ηµιτελή προϊόντα: υλικά αγαθά που µετά από κατεργασία σε ορισµένο στάδιο είναι 

έτοιµα για παραπέρα βιοµηχανοποίηση ή κατεργασία ή για πώληση στην ηµιτελή 

τους κατάσταση (21. «Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή»). 

� Υποπροϊόντα: υλικά αγαθά που παράγονται µαζί µε τα κύρια προϊόντα, σε διάφορα 

στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, από τις ίδιες πρώτες και βοηθητικές ύλες. Τα 

υποπροϊόντα επαναχρησιµοποιούνται από την επιχείρηση σαν πρώτη ύλη ή 

πωλούνται αυτούσια (22. «Υποπροϊόντα και υπολείµµατα). 

� Υπολείµµατα: κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας, ατά κανόνα άχρηστα. Τα 

υπολείµµατα αποτελούν µέρος της φύρας (22. «Υποπροϊόντα και υπολείµµατα). 

� Παραγωγή σε εξέλιξη: πρώτες ύλες, βοηθητικά υλικά, ηµιτελή προϊόντα και άλλα 

στοιχεία κόστους τα οποία κατά τη διάρκεια της χρήσεως ή στο τέλος αυτής, κατά 

την απογραφή, βρίσκονται στο κύκλωµα της παραγωγικής διαδικασίας για 

κατεργασία (23. «παραγωγή σε εξέλιξη»). 

� Πρώτες και βοηθητικές ύλες: υλικά αγαθά που επιχείρηση αποκτά µε σκοπό την 

βιοµηχανική επεξεργασία ή συναρµολόγηση τους για την παραγωγή ή κατασκευή 

προϊόντων (24. «Πρώτες και βοηθητικές ύλες»). 

� Υλικά συσκευασίας: υλικά αγαθά που η επιχείρηση αποκτά µε σκοπό την 

χρησιµοποίηση τους για τη συσκευασία των προϊόντων της (24. «Πρώτες και 

βοηθητικές ύλες»). 

� Αναλώσιµα υλικά: υλικά αγαθά που η επιχείρηση αποκτά µε σκοπό την ανάλωση 

τους για τη συντήρηση του πάγιου εξοπλισµού της και γενικά για την εξασφάλιση 

των αναγκαίων συνθηκών λειτουργίας των κύριων και βοηθητικών υπηρεσιών της 

(25. «Αναλώσιµα υλικά»). 

� Υλικά συσκευασίας: υλικά αγαθά που χρησιµοποιούνται για τη συσκευασία των 

προϊόντων και δίνονται δωρεάν στον αγοραστή 
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� Αναλώσιµα: υλικά αγαθά που αποκτά η επιχείρηση µε σκοπό να τα αναλώσει στην 

παραγωγική διαδικασία για τη συντήρηση των πάγιων στοιχείων της εξασφαλίζοντας 

την οµαλή λειτουργία τους. 

� Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων: υλικά στοιχεία που αποκτά η επιχείρηση για η 

συντήρηση και επισκευή του πάγιου εξοπλισµού της. 

� Είδη συσκευασίας: υλικά αγαθά που χρησιµοποιούνται στη συσκευασία των 

προϊόντων και παραδίδονται στον πελάτη συνήθως µε όρο την επιστροφή τους 

� Αποθέµατα υποκαταστηµάτων και άλλων κέντρων: είναι λογαριασµός που τηρείται 

προαιρετικά, όταν το υποκατάστηµα είναι αυτοτελές λογιστικά ή όταν δεν είναι 

αυτοτελές, αλλά θέλουµε να το παρακολουθήσουµε ξεχωριστά. 

 

5.4. Κόστος κτήσης (αγοράς) αποθεµάτων: 

Το πραγµατικό Κόστος: 

� προσδιορίζεται µε τρόπο αντικειµενικό και 

� περιλαµβάνει την συνολική οικονοµική επιβάρυνση που απαιτείται για την αγορά 

των αποθεµάτων (π.χ. συµπεριλαµβάνονται οι τόκοι χρεωστικοί που προκύπτουν από 

την αγορά αποθεµάτων µε πίστωση). 

Το λογιστικό Κόστος: 

� προσδιορίζεται από τα στοιχεία εκείνα που συσχετίζονται άµεσα µε τα αγορασθέντα 

ή παραχθέντα αγαθά (π.χ. οι τόκοι χρεωστικοί δεν συµπεριλαµβάνονται). 

 

Τα κύρια στοιχεία που συνιστούν το κόστος αγοράς είναι: 

� η τιµολογιακή αξία των αποθεµάτων (ισούται µε το συνολικό ποσό του τιµολογίου 

µείον το ΦΠΑ). και 

� τα ειδικά έξοδα αγορών 

 

5.5. Τρόποι κτήσης των αποθεµάτων: 

� Αγορά Αποθεµάτων και 

� ∆ωρεά Αποθεµάτων 

 

5.6. Αγορά αποθεµάτων: 

Τα  Αποθέµατα µπορούν να αγοραστούν ως εξής: 

� τοις µετρητοίς. Στην περίπτωση αυτή η εξόφληση της αξίας των εµπορευµάτων 

συµπίπτει µε την παραλαβή τους και 

�  µε πίστωση. Στην περίπτωση αυτή η εξόφληση της αξίας των εµπορευµάτων 

πραγµατοποιείται σε χρόνο µεταγενέστερο από την παραλαβή τους 

• Με ανοικτό λογαριασµό 
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• Εκδίδοντας γραµµάτια υπέρ του προµηθευτή 

• Εκδίδοντας µεταχρονολογηµένες επιταγές υπέρ του προµηθευτή 

 

5.7. Στάδια αγοράς αποθεµάτων: 

� Στο πρώτο στάδιο: ο αγοραστής και ο πωλητής διαπραγµατεύονται τους όρους της 

συµφωνίας δηλαδή: 

• την ποιότητα  

• την τιµή  

• τον τόπο και τον χρόνο παράδοσης 

• τον τρόπο και τον χρόνο µεταφοράς  

� Στο δεύτερο στάδιο: πραγµατοποιείται η κατάρτιση της σύµβασης αγοράς 

� Στο τρίτο στάδιο: πραγµατοποιείται η εκτέλεση της παραγγελίας, δηλαδή 

µεταβιβάζεται η κυριότητα του εµπορεύµατος από τον πωλητή στον αγοραστή 

 

5.8. Τόκοι χρεωστικοί: 

Είναι οι τόκοι που επιβαρύνουν τις αγορές εµπορευµάτων µε πίστωση. Οι τόκοι αυτοί είναι 

ίσοι µε την διαφορά µεταξύ της τιµής τοις µετρητοίς και της τιµής µε πίστωση. 

Στην πράξη εάν το ποσό των τόκων είναι γνωστό τότε δεν αποτελεί στοιχείο του κόστους 

αγοράς. Εάν πάλι δεν είναι γνωστό τότε αποτελεί στοιχείο του κόστους αγοράς. 

Παράδειγµα : 

Η επιχείρηση « ΓΑΜΑ» αγόρασε µε πίστωση εµπορεύµατα συνολικού κόστους 1.470.000 

δρχ. συν Φ.Π.Α. 18%. Η τιµή τοις µετρητοίς ανέρχεται σε 1.350.000 δρχ.  

Η εγγραφή που θα  πραγµατοποιηθεί  θα είναι ως εξής: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Εµπορεύµατα µε 1.350.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Χρεωστικοί µε 120.000 δρχ. καθώς επίσης 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 264.600 δρχ. και τέλος 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 1.734.600 δρχ. 

 

5.9. Ειδικά έξοδα αγορών: 

Πρόκειται για έξοδα τα οποία συσχετίζονται άµεσα µε την παραγγελία, την µεταφορά και την 

παραλαβή των εµπορευµάτων όπως: 

� οι δασµοί 

� τα έξοδα µεταφοράς 

� τα ασφάλιστρα 

� τα έξοδα φόρτωσης, εκφόρτωσης και παραλαβής 

� οι αµοιβές εκτελωνιστών 
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Τα έξοδα αυτά καταχωρούνται: 

� στην χρέωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα είτε 

� στην χρέωση του λογαριασµού Ειδικά Έξοδα Αγορών 

 

5.10. Εκπτώσεις αγορών: 

Πολλές φορές χορηγείται έκπτωση στους πελάτες της επιχείρησης στην περίπτωση που αυτοί 

επισπεύσουν την εξόφληση των οφειλών τους.  

Οι εκπτώσεις αυτές καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα ή στην 

πίστωση του λογαριασµού Εκπτώσεις Αγορών. 

Παράδειγµα: 

Την 15/6/04 η επιχείρηση «ΚΑΠΑ» µε πίστωση 200 µονάδες εµπορεύµατος συνολικού 

κόστους 5.000.000 συν Φ.Π.Α. 18% µε την υποχρέωση να εξοφλήσει το αντίτιµο την 

15/7/04. Την 25/6/04 η επιχείρηση εξόφλησε την οφειλή της, δεδοµένου ότι εξασφάλισε 

ταµειακή έκπτωση 600.000 δρχ. συν Φ.Π.Α. Οι σχετικές εγγραφές θα είναι οι ακόλουθες: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Εµπορεύµατα µε 5.000.000 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 900.000 και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 5.900.000 

Στην συνέχεια για να δείξουµε την έκπτωση: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 708.000 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Εµπορεύµατα ή τον λογαριασµό Εκπτώσεις Αγορών 

µε 600.000 και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 108.000 

Τέλος για να δείξουµε την εξόφληση της οφειλής: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 5.192.000 και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Ταµείο µε 5.192.000 

 

5.11. Επιστροφές αγορών: 

Πολλές φορές κατά την παραλαβή των αποθεµάτων διαπιστώνεται ότι αυτά δεν 

ανταποκρίνονται στους όρους της παραγγελίας. Στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση έχει το 

δικαίωµα επιστροφής του συνόλου ή µέρους των αγορασθέντων και ο πωλητής την 

υποχρέωση να δεχθεί τις επιστροφές. 

Οι Επιστροφές Αγορών έχουν ως αποτέλεσµα την µείωση: 

� της ποσότητας και της τιµολογιακής αξίας των αγορών 

� των τόκων χρεωστικών και  

� του Φ.Π.Α. 

Προκαλούν επίσης ισόποση µείωση της υποχρέωσης προς τον προµηθευτή. 

Οι Επιστροφές Αγορών καταχωρούνται στην πίστωση: 
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� του λογαριασµού Εµπορεύµατα ή 

� του λογαριασµού Επιστροφές Αγορών 

Παράδειγµα: 

Η επιχείρηση «∆ΕΛΤΑ» αγόρασε την 1/4//03 από τον προµηθευτή της Γεωργίου µε εξάµηνη 

πίστωση 1000 µονάδες εµπορεύµατος αντί 4.600.000 δρχ. Η τιµή τοις µετρητοίς είναι 

4.000.000 δρχ. και ο Φ.Π.Α. 18%. Την 6/5/03 επέστρεψε στον προµηθευτή της 100 µονάδες 

και κατέβαλε για έξοδα επιστροφής 70.000 δρχ. συν Φ.Π.Α. 18%. Οι τόκοι που αντιστοιχούν 

στα επιστρεφόµενα εµπορεύµατα ανέρχονται σε 60.000 δρχ. Οι εγγραφές που θα 

πραγµατοποιηθούν είναι οι ακόλουθες:   

Αρχικά (για να απεικονίσουµε την αγορά  που  πραγµατοποιήθηκε): 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Εµπορεύµατα µε 4.000.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Χρεωστικοί µε 600.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 828.000 καθώς επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 5.428.000 

Στην συνέχεια (για να απεικονίσουµε την επιστροφή της αγοράς): 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Προµηθευτές µε 542.800 δρχ. 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Επιστροφές Αγορών µε 400.000 δρχ. 

� θα πιστώσουµε τον λογαριασµό Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων µε 60.000 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 82.800 δρχ. 

Τέλος (για να δείξουµε τα έξοδα επιστροφής) 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Έξοδα Επιστροφών µε 70.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 12.600 καθώς επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Ταµείο µε 82.600 δρχ. 

 

5.12. Πώληση αποθεµάτων: 

Από τη πώληση των αποθεµάτων δηµιουργούνται ορισµένα λειτουργικά έσοδα τα οποία  

παρουσιάζονται στον λογαριασµό Πωλήσεις. Από τα  λειτουργικά αυτά έσοδα αφαιρείται το 

κόστος  κτήσης των πωληθέντων αποθεµάτων και προσδιορίζεται το κέρδος που προκύπτει 

από την αγορά και πώληση των αποθεµάτων. 

Η πώληση των αποθεµάτων γίνεται στα εξής στάδια: 

� Κατάρτιση και αποδοχή της σύµβασης της πώλησης από τον αγοραστή και τον 

πωλητή δηλαδή την επιχείρηση. 

� Εκτέλεση των όρων της σύµβασης από την επιχείρηση π.χ. συσκευασία των 

εµπορευµάτων. 

� Παράδοση των αποθεµάτων απευθείας στον αγοραστή ή σε τρίτους π.χ. σε µια 

µεταφορική εταιρεία  για λογαριασµό του αγοραστή. 
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� Έκδοση των απαραίτητων δικαιολογητικών εγγράφων π.χ. τιµολόγιο πώλησης, 

φορτωτική, πιστοποιητικό προέλευσης. 

 

5.13. Έσοδα από πωλήσεις αποθεµάτων: 

Οι πωλήσεις των αποθεµάτων θεωρούνται έσοδα για τον πωλητή γιατί επιφέρουν: 

� αύξηση  της  Καθαρής Θέσης του καθώς επίσης 

� αύξηση του Ενεργητικού του δηλαδή του ταµείου ή των διαθεσίµων  

Για την πραγµατοποίηση των εσόδων από τις  πωλήσεις: 

� γίνονται ορισµένα ειδικά και γενικά έξοδα πωλήσεων 

� χορηγούνται κάποιες εκπτώσεις πωλήσεων και 

� πραγµατοποιούνται κάποιες επιστροφές πωλήσεων  

Προκειµένου να προσδιορίσουµε τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις θα αφαιρέσουµε από τα 

συνολικά έσοδα 

� τα διάφορα έξοδα 

� τις εκπτώσεις πωλήσεων και 

� τις επιστροφές πωλήσεων 

Τα έσοδα από την διάθεση των Αποθεµάτων ισοδυναµούν µε την τιµολογιακή αξία της 

πώλησης. 

Η τιµολογιακή αξία της πώλησης υπολογίζεται ως εξής: από το συνολικό ποσό του 

τιµολογίου αφαιρούµε:τους πιστωτικούς τόκους και το Φ.Π.Α. 

 

5.14. Πιστωτικοί τόκοι: 

Οι τόκοι πιστωτικοί αποτελούν χρηµατοοικονοµικό έσοδο δεδοµένου ότι προκύπτουν από τις 

πωλήσεις που πραγµατοποιεί η επιχείρηση µε πίστωση. 

 

5.15. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.): 

Ο Φ.Π.Α. µε τον οποίο επιβαρύνεται ο πελάτης δεν αποτελεί έσοδο για την επιχείρηση. 

Αντιθέτως συνιστά υποχρέωση της επιχείρησης να τον αποδώσει στο δηµόσιο. Η υποχρέωση 

αυτή δηµιουργείται όταν αναγνωρίζεται το έσοδο από την επιχείρηση και όχι όταν 

πληρώνεται ο φόρος από τον πελάτη στην επιχείρηση. 

Παράδειγµα: 

Την 1/2/04 η επιχείρηση ΖΗΤΑ είχε στην κυριότητά της 500 µονάδες εµπορεύµατος, 

κόστους 10.000 δρχ. τη µονάδα. Κατά την διάρκεια του Φεβρουαρίου του 2004 η επιχείρηση 

ΖΗΤΑ πώλησε στις 4/2/04 τοις µετρητοίς 80 µονάδες εµπορεύµατος προς 14.000 δρχ. τη 

µονάδα συν Φ.Π.Α. 18%  

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Ταµείο µε 1.321.600 και 
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� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πωλήσεις µε 1.120.000 καθώς επίσης  

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 201.600 

Στις 12/2/04 πώλησε µε εξάµηνη πίστωση 100  µονάδες εµπορεύµατος προς 15.200 τη 

µονάδα συν Φ.Π.Α. 18%. Η  τιµή τοις  µετρητοίς είναι 13.800 ανά µονάδα. 

Η εγγραφή  που θα πραγµατοποιηθεί  είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Πελάτες µε 1.793.600 και 

� θα πιστώσουµε λογαριασµό Πωλήσεις µε 1.380.000 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Πιστωτικοί µε 140.000 καθώς επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. 273.600 

Στις 17/2/04 πώλησε µε εξάµηνη πίστωση 150  µονάδες εµπορεύµατος προς 15.000 δρχ. τη 

µονάδα συν Φ.Π.Α. 18%. Ο  πελάτης  αποδέχθηκε  συναλλαγµατική ονοµαστικής αξίας 

2.672.700 δρχ.  Η τιµή τοις  µετρητοίς είναι 14.000 ανά  µονάδα. 

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε  το λογαριασµό Γραµµάτια Εισπρακτέα  µε 2.672.700 καθώς επίσης   

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πωλήσεις µε 2.100.000 (14.000*150) 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Πιστωτικοί µε 165.000 (15.000*150=2.265.000 

– 14.000*150=2.100.000) και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε  407.700 (2.265.000*0.18). 

 

5.16. Εκπτώσεις πωλήσεων: 

Οι επιχειρήσεις χορηγούν εκπτώσεις στους πελάτες τους έτσι ώστε: 

� οι πελάτες τους, οι οποίοι αγόρασαν µε ολιγοήµερη πίστωση, να πληρώσουν πιο 

γρήγορα 

� να  αποφύγουν την επιστροφή ελαττωµατικών εµπορευµάτων από τους πελάτες   

� να διασφαλίσουν την µη ενεργοποίηση ποινικών ρητρών για διάφορες καθυστερήσεις 

στην παράδοση των αποθεµάτων  

Οι εκπτώσεις αυτές θα µειώσουν: 

� τα  έσοδα από  τις πωλήσεις 

� τους τόκους πιστωτικούς 

� το Φ.Π.Α. καθώς  επίσης 

� τις απαιτήσεις (δηλαδή το λογαριασµό «Πελάτες» και το λογαριασµό «Γραµµάτια 

Εισπρακτέα») 

Οι εκπτώσεις αυτές θα καταχωρηθούν στην χρέωση του  λογαριασµού Εκπτώσεις Πωλήσεων 

 

5.17. Επιστροφές πωλήσεων: 

Οι Επιστροφές Πωλήσεων επιφέρουν: 

� αύξηση της ποσότητας των εµπορευµάτων κατά την ποσότητα της επιστροφής 
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� µείωση των εσόδων από την πώληση κατά το ποσό της τιµολογιακής αξίας των 

επιστροφών 

� µείωση του Φ.Π.Α. 

� µείωση των πιστωτικών τόκων 

� µείωση του ύψους των απαιτήσεων έναντι του πελάτη 

� µείωση του κόστους των πωληθέντων εµπορευµάτων 

Οι Επιστροφές των εµπορευµάτων καταχωρούνται στην χρέωση του λογαριασµού 

Επιστροφές πωλήσεων. 

Παράδειγµα: 

Κατά την διάρκεια της λογιστικής χρήσης 2003 πραγµατοποιήθηκαν τα ακόλουθα  λογιστικά 

γεγονότα για  την επιχείρηση ΛΑΜ∆Α: 

Στις 3/2/03 πώλησε τοις  µετρητοίς 200 κιβώτια εµπορεύµατος προς 12.000 δρχ. ανά κιβώτιο 

συν Φ.Π.Α. 18%. 

Η εγγραφή  που θα πραγµατοποιηθεί θα είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε  το λογαριασµό Ταµείο µε 2.832.000 δρχ. καθώς  επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πωλήσεις µε 2.400.000 δρχ. (200*12.000=2.400.000) 

και 

� θα  πιστώσουµε  το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε  432.000 δρχ. 

Στις 6/2/03 χορήγησε έκπτωση στον πελάτη της Γεωργίου ύψους 500.000  δρχ. Τόσο η 

έκπτωση όσο και  ο αντίστοιχος φόρος θεωρήθηκαν ως  προκαταβολή του πελάτη έναντι της 

αξίας της επόµενης αγοράς του. 

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Εκπτώσεις πωλήσεων µε 500.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 90.000 δρχ. (500.000*0.18) καθώς επίσης  

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Προκαταβολές Πελατών µε 590.000 δρχ. 

Στις 10/4/03 πώλησε µε ετήσια πίστωση 300 κιβώτια εµπορεύµατος προς 13.100δρχ. το 

κιβώτιο συν Φ.Π.Α. 18%. Η τιµή τοις µετρητοίς ήταν 12.100 το κιβώτιο. 

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Πελάτες µε 4.637.000 

δρχ.(300*13.100=3.930.000*0.18) 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πωλήσεις µε 3.630.000 δρχ. (300*12.100) 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Πιστωτικοί µε 216.667 (25.000*9 – 25.000/3) 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Επόµενων Χρήσεων 83.333 

(25.000*9+25.000/3) και 

� θα πιστώσουµε Φ.Π.Α. µε 707.400 
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Στις 13/4/03 η επιχείρηση «ΛΑΜ∆Α» δέχθηκε την επιστροφή 30 κιβωτίων από τα 300 τα 

οποία πώλησε. Κατέβαλε για µεταφορικά έξοδα 20.000 δρχ. συν Φ.Π.Α. 18%. Οι τόκοι 

πιστωτικοί που αναλογούν στις επιστροφές ανέρχονται σε 30.000 δρχ.  

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Επιστροφές Πωλήσεων µε 363.000 δρχ. (30*12.100) 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Πιστωτικοί µε 21.667 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Τόκοι Πιστωτικοί Επόµενων χρήσεων µε 8.333 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε  70.740 και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πελάτες µε 463.740 

Επίσης θα πραγµατοποιηθεί η ακόλουθη εγγραφή: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Έξοδα µεταφορών µε 20.000 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 3.600 δρχ. καθώς επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Ταµείο µε 23.600 δρχ. 

Στις 8/9/03  η επιχείρηση πώλησε  τοις µετρητοίς 100 κιβώτια προς  12.050 δρχ. το κιβώτιο 

συν Φ.Π.Α. 18% και  έγινε συµψηφισµός της προκαταβολής του πελάτη µε  την αξία  της  

αγοράς. 

Η εγγραφή που  θα  πραγµατοποιηθεί  είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Ταµείο µε 831900 δρχ. 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Προκαταβολές  Πελατών µε 590.000  δρχ. καθώς 

επίσης 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Πωλήσεις 1.205.000  δρχ. και 

� θα πιστώσουµε το λογαριασµό Φ.Π.Α. µε 216.900   

 

5.18. Το σύστηµα της διαρκούς απογραφής: 

Η ∆ιαρκής Απογραφή είναι ένα  λογιστικό σύστηµα το οποίo επιτρέπει τη συνεχή 

παρακολούθηση της κίνησης των αποθεµάτων 

Προσφέρει  σε συνεχή βάση  πληροφορίες σχετικά: 

� µε την αποτελεσµατική διαχείριση και 

� το συστηµατικό έλεγχο κάθε  είδους αποθέµατος   

Το λογιστικό αυτό  σύστηµα προσφέρει  πληροφορίες σχετικά µε: 

� το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων  

� τα καθαρά έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων 

� το  κόστος και την ποσότητα των εµπορευµάτων που υπάρχουν στην κυριότητα της 

επιχείρησης 

Το λογιστικό αυτό σύστηµα απαιτεί: 

� την τήρηση αναλυτικών λογαριασµών για κάθε είδος εµπορεύµατος 



 75 

� τη συνεχή και άµεση ενηµέρωση των αναλυτικών λογαριασµών που εισάγονται ή 

εξάγονται από τις αποθήκες  

� τη διενέργεια φυσικής απογραφής των αποθεµάτων σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

Κάθε αναλυτικός λογαριασµός οποιουδήποτε εµπορεύµατος παρακολουθείται µέσω ενός 

πίνακα ο οποίος διαιρείται σε τρεις στήλες: 

� στην στήλη που περιγράφει τα εισερχόµενα εµπορεύµατα 

� στην στήλη που περιγράφει τα εξερχόµενα εµπορεύµατα και 

�  στην στήλη που περιγράφει το υπόλοιπο των εµπορευµάτων που παραµένει στην 

αποθήκη 

Παρακολουθούµε διαρκώς στα λογιστικά βιβλία κάθε είδος αποθέµατος (ποσότητα, 

ποιότητα, τιµή) που αγοράζει και πωλεί η επιχείρηση. Χρησιµοποιούνταν παραδοσιακά για 

είδη υψηλού µοναδιαίου κόστους αλλά η τεχνολογία POS διευκολύνει πολύ την εφαρµογή 

της. 

Τα πλεονεκτήµατα της διαρκούς απογραφής είναι τα εξής: 

� Επιτρέπει γρήγορο προσδιορισµού του κόστους πωληθέντων κι του διαθέσιµου προς 

πώληση αποθέµατος από τα υπόλοιπα των λογαριασµών στα καθολικά. 

� ∆ιευκολύνει τη διαχείριση αποθεµάτων: 

• Προγραµµατισµό αγορών  

• Εσωτερικό έλεγχο 

• Εξυπηρέτηση πελατών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στον Ισολογισµό για το σύστηµα διαρκούς απογραφής 

είναι: 

� Εµπορεύµατα (γενικότερα αποθεµάτων). 

� Ειδικά έξοδα αγορών. 

� Εκπτώσεις αγορών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης για το 

σύστηµα διαρκούς απογραφής είναι: 

� Πωλήσεις. 

� Ειδικά έξοδα πωλήσεων. 

� Εκπτώσεις πωλήσεων. 

� Επιστροφές πωλήσεων. 

� Κόστος πωληθέντων. 

� Γενικά έξοδα πωλήσεων. 

� Γενικά έξοδα αγορών. 
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5.19. Το κόστος των πωληθέντων αποθεµάτων: 

Το Κόστος Πωληθέντων προσδιορίζεται από το γινόµενο: 

� της τιµής αγοράς ή κτήσης κάθε µονάδας αποθέµατος µε 

� τις µονάδες αποθεµάτων που πωλούνται 

Επειδή σε κάθε λογαριασµό Αποθέµατος είναι καταχωρηµένες περισσότερες από µία αγορές 

δηµιουργείται το ερώτηµα σχετικά µε το ποια από τις τιµές αυτές θα επιλεγεί για τον 

υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων εµπορευµάτων. 

Γίνεται η υπόθεση ότι η επιχείρηση «ΑΛΦΑ»: 

� αγόρασε αρχικά 1.000 κουζίνες προς 200.000 δρχ. τη µία και  

� αγόρασε άλλες 1.000 κουζίνες προς 250.000 δρχ. τη µία    

� στην συνέχεια πώλησε 1.000 κουζίνες µε αποτέλεσµα το τελικό απόθεµα που 

βρίσκεται στην αποθήκη της να είναι οι υπόλοιπες 1.000 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση τίθεται το ερώτηµα: 

� ποια από τις δύο τιµές θα χρησιµοποιηθεί: 

� για τον υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων εµπορευµάτων και 

� για τον προσδιορισµό του κόστους του τελικού αποθέµατος 

Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου 

Η µέθοδος F.IF.O. (First in - First out) 

Η µέθοδος L.I.F.O. (Last in - First out) 

 

5.20. Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου: 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή. το κόστος ή διαφορετικά η τιµή κτήσης του συνόλου των 

αποθεµάτων προσδιορίζεται από την µέση σταθµική τιµή των αποθεµάτων που βρίσκονται 

στην κυριότητα της επιχείρησης δηλαδή: 

� του Αρχικού Αποθέµατος και 

�  των Αγορών 

Έτσι µε βάση αυτή την τιµή θα υπολογισθεί το κόστος του τελικού αποθέµατος και το κόστος 

των πωληθέντων. 

 

5.21. Η µέθοδος F.IF.O. (First in - First out): 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή γίνεται η υπόθεση ότι τα εµπορεύµατα που εισέρχονται πρώτα 

στην αποθήκη είναι αυτά που εξέρχονται πρώτα δηλαδή πωλούνται πρώτα   

Εφαρµόζοντας την µέθοδο αυτή η τιµή κτήσης του αρχικού αποθέµατος χρησιµοποιείται για 

τον υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων της πρώτης πώλησης. Εάν το αρχικό απόθεµα 

δεν επαρκεί χρησιµοποιούνται οι µονάδες και εποµένως το κόστος κτήσης της πρώτης 

αγοράς. 
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5.22. Η µέθοδος L.I.F.O. (Last in - First out): 

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή γίνεται η υπόθεση ότι τα εµπορεύµατα που εισέρχονται 

τελευταία στην αποθήκη είναι αυτά που πωλούνται πρώτα 

Εφαρµόζοντας την µέθοδο αυτή η τιµή κτήσης της τελευταίας αγοράς χρησιµοποιείται για 

τον υπολογισµό του κόστους των πωληθέντων. Εάν η ποσότητα της πώλησης είναι 

µεγαλύτερη από αυτή της τελευταίας αγοράς τότε το κόστος των πωληθέντων υπολογίζεται 

µε βάση την τιµή της προτελευταίας αγοράς κ.ο.κ. 

Παράδειγµα: 

Το αρχικό απόθεµα την 1/1/2003 του εµπορεύµατος Χ της επιχείρησης «ΛΑΜ∆Α» ανέρχεται 

σε 500 µονάδες κόστους 1.020 δρχ. τη µονάδα. Κατά την διάρκεια της χρήσης 2003 η 

επιχείρηση «ΛΑΜ∆Α» πραγµατοποίησε τις εξής συναλλαγές: 

� Αγόρασε τοις µετρητοίς στις 15/3/2003 400 µονάδες του εµπορεύµατος Χ προς 1.200 

δρχ. τη µονάδα. 

� Στις 15/5/2003 πώλησε τοις µετρητοίς 700 µονάδες εµπορεύµατος. 

� Στις 7/7/2003 αγόρασε τοις µετρητοίς 800 µονάδες εµπορεύµατος προς 1.150 δρχ την 

µονάδα. 

� Στις 20/10/2003 πώλησε τοις µετρητοίς 400 µονάδες εµπορεύµατος. 

� Στις 10/11/2003 πώλησε τοις µετρητοίς 500 µονάδες εµπορεύµατος. 

� Στις 31/12/2003 στα πλαίσια της φυσικής απογραφής διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν 

στην κυριότητα της επιχείρησης 100 µονάδες του εµπορεύµατος Χ. 

 

Η µέθοδος του Κινητού Σταθµικού Μέσου Όρου (Παράδειγµα): 

Για να βρούµε το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων και το κόστος των µενόντων µετά 

την πρώτη αγορά εργαζόµαστε ως εξής: 

� Η µέση τιµή κτήσης των εµπορευµάτων µετά την πρώτη αγορά ισούται µε: [(500 * 

1.020 + 400 * 1.200)/900] = 1.100 δρχ. την µονάδα 

� Άρα το κόστος των πρώτων 700 πωληθέντων µονάδων ανέρχεται σε: 700 * 1.100 = 

770.000 δρχ.  

� Το κόστος των 200 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε: 200 * 1.100 = 220.000 δρχ. 

� Για να βρούµε το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων και το κόστος των 

µενόντων µετά την δεύτερη αγορά εργαζόµαστε ως εξής: 

� Η µέση τιµή κτήσης των εµπορευµάτων µετά την δεύτερη αγορά ισούται µε:[(200 * 

1.100 + 800 * 1.150)/1.000] = 1.140 δρχ. την µονάδα 

� Άρα το κόστος των δεύτερων 400 πωληθέντων µονάδων ανέρχεται σε: 400 * 

1.140=456.000 δρχ. 

� Το κόστος των 600 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε: 600 * 1.140 = 684.000 δρχ.  
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� Το κόστος των τρίτων 500 πωληθέντων µονάδων ανέρχεται σε: 500 * 1.140 = 

570.000  

� Το κόστος του τελικού αποθέµατος ανέρχεται σε: 100 * 1.140 = 114.000 δρχ. 

Η µέθοδος F.IF.O. (Παράδειγµα): 

Το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων (700 µονάδες) της πρώτης πώλησης 

προσδιορίζεται ως εξής: 

� 500 µονάδες * 1.020 δρχ. (η τιµή κτήσης του αρχικού αποθέµατος) = 510.000 δρχ 

� 200 µονάδες * 1.200 δρχ. (η τιµή κτήσης της πρώτης αγοράς) = 240.000 δρχ. 

� Εποµένως το συνολικό κόστος της πρώτης πώλησης ανέρχεται σε: 750.000 δρχ. 

� Το κόστος των 200 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε: 200 * 1.200 = 240.000 δρχ. 

� Το κόστος των 400 µονάδων της δεύτερης πώλησης υπολογίζεται ως εξής: 

� 200 µονάδες * 1.200 δρχ. (η τιµή κτήσης της πρώτης αγοράς) = 240.000 δρχ. 

� 200 µονάδες * 1.150 δρχ. (η τιµή κτήσης δεύτερης αγοράς) = 230.000 δρχ. 

� Εποµένως το συνολικό κόστος της δεύτερης πώλησης ανέρχεται σε 470.000 δρχ 

� Το κόστος των 600 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε: 600 * 1.150 = 690.000 δρχ. 

Η µέθοδος L.I.F.O. (Παράδειγµα): 

Το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων (700 µονάδες) της πρώτης πώλησης υπολογίζεται 

ως εξής: 

� 400*1.200(η τιµή κτήσης της τελευταίας αγοράς)= 480.000 

� 300*1.020(η τιµή κτήσης του αρχικού αποθέµατος)=306.000 

� Εποµένως το συνολικό κόστος της πρώτης πώλησης ανέρχεται σε 786.000 δρχ. 

� Το κόστος των 200 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε: 200*1.020=204.000 

� Το κόστος των πωληθέντων εµπορευµάτων της δεύτερης πώλησης υπολογίζεται ως 

εξής: 

� 400*1.150(η τιµή κτήσης της τελευταίας αγοράς)=460.000 δρχ. 

� Το κόστος των 600 µενόντων µονάδων ανέρχεται σε:  

• 200*1.020=204.000 και 

• 400*1.150=460.000 δηλαδή 

• 664.000 δρχ. 

 

5.23. Το σύστηµα της περιοδικής απογραφής: 

Η Περιοδική Απογραφή αποτελεί το δεύτερο από τα διεθνώς αποδεκτά συστήµατα για την 

λογιστική παρακολούθηση της κίνησης των αποθεµάτων.  

Για την εφαρµογή του συστήµατος αυτού απαιτείται χαµηλό κόστος. 

Οι πληροφορίες όµως που παρέχει το συγκεκριµένο σύστηµα είναι περιορισµένες σε 

σύγκριση µε αυτές του συστήµατος της διαρκούς απογραφής. 
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Το χαµηλό κόστος του συγκεκριµένου συστήµατος οφείλεται στους εξής παράγοντες: 

� τηρούνται λιγότεροι λογαριασµοί π.χ. δεν τηρείται ο λογαριασµός «Κόστος 

πωληθέντων»  

� οι λογαριασµοί ενηµερώνονται περιοδικώς δηλαδή σε συγκεκριµένα χρονικά 

διαστήµατα 

� δεν τηρούνται συνήθως αναλυτικοί λογαριασµοί για κάθε είδος εµπορεύµατος, αλλά 

για κάθε κατηγορία 

� διενεργείται φυσική απογραφή των αποθεµάτων µόνο στο τέλος της λογιστικής 

χρήσης 

Το σύστηµα αυτό δεν παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την ποσότητα και το κόστος των 

αποθεµάτων: 

� που βρίσκονται στην κυριότητα της επιχείρησης σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή 

� που έχουν πωληθεί στην διάρκεια µιας περιόδου 

� που έχουν επιστραφεί από τους πελάτες  

Η εξασφάλιση των ζητούµενων πληροφοριών επιτυγχάνεται µε την διενέργεια της φυσικής 

απογραφής των αποθεµάτων σε τακτά χρονικά διαστήµατα και οπωσδήποτε στο τέλος της 

χρήσης. 

Το σύστηµα αυτό είναι κατάλληλο για την παρακολούθηση εµπορευµάτων µικρής αξίας ανά 

µονάδα π.χ. ανταλλακτικά ραδιοφώνων και άλλων ηλεκτρικών συσκευών.  

Το λογιστικό σύστηµα δεν παρακολουθεί συνεχώς το κόστος πωληθέντων. 

Στο τέλος της χρήσης γίνεται φυσική απογραφή για να διαπιστωθούν τα αποθέµατα τέλους 

και η αξία τους. 

� Προκύπτει το κόστος πωληθέντων. 

� Γίνεται εγγραφή προσαρµογής του κόστους πωληθέντων και των αποθεµάτων για τη 

σύνταξη των λογιστικών καταστάσεων. 

Τα πλεονεκτήµατα της περιοδικής απογραφής είναι τα εξής: 

� Λιγότερες λογιστικές εγγραφές κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

� Φθηνότερο γιατί δεν παρακολουθείται συνέχεια το τι πωλείται. 

Το σύστηµα των λογαριασµών στην περιοδική απογραφή λειτουργεί ως εξής: 

� Συγκεντρωτικό σύστηµα. 

• Ο λογαριασµός «Εµπορεύµατα» τηρείται µικτός, υπάρχουν ξεχωριστοί 

λογαριασµοί µόνο για τα εµπορεύµατα, τα γενικά έξοδα αγορών και τα 

γενικά έξοδα πωλήσεων. 

• Στην πράξη δεν χρησιµοποιείται καθόλου. 

� Αποκεντρωτικό σύστηµα. 

• Ο λογαριασµός «Εµπορεύµατα» τηρείται αµιγής. 
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• Τηρείται ο λογαριασµός «Αγορές». 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στον Ισολογισµό στην περιοδική απογραφή είναι: 

� Αγορές. 

� Εµπορεύµατα (απόθεµα αρχής και απόθεµα τέλους). 

� Ειδικά έξοδα αγορών. 

� Εκπτώσεις αγορών. 

Οι χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης στην 

περιοδική απογραφή είναι: 

� Πωλήσεις. 

� Ειδικά έξοδα πωλήσεων. 

� Εκπτώσεις πωλήσεων. 

� Επιστροφές πωλήσεων. 

� Κόστος πωληθέντων. 

� Γενικά έξοδα πωλήσεων. 

� Γενικά έξοδα αγορών. 

 

5.24. Ανεπτυγµένο σχέδιο λογαριασµών: 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι στο ανεπτυγµένο σχέδιο λογαριασµών τόσο ο περιληπτικός 

λογαριασµός των αποθεµάτων όσο και οι αναλυτικοί του λογαριασµοί τηρούνται ως αµιγείς 

λογαριασµοί ενεργητικού. 

Πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι λογαριασµοί: 

� Εµπορεύµατα 

� Αγορές χρήσεως 

� Εδικά Έξοδα αγορών 

� Εκπτώσεις αγορών 

� Επιστροφές αγορών 

� Πωλήσεις 

� Εδικά Έξοδα πωλήσεων 

� Εκπτώσεις πωλήσεων 

� Επιστροφές πωλήσεων 

� Γενικά έξοδα αγορών 

� Γενικά έξοδα πωλήσεων 

Όταν ακολουθείται το ανεπτυγµένο σχέδιο των λογαριασµών η τήρηση και η συνδεσµολογία 

των λογαριασµών της διαρκούς και της περιοδικής απογραφής παρουσιάζουν ελάχιστες 

διαφορές. Οι διαφορές αυτές αναφέρονται κυρίως στον προσδιορισµό: 

� του κόστους του συνόλου των αποθεµάτων 

� του κόστους των πωληθέντων και 
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� του κόστους των µενόντων 

Ειδικότερα οι διαφορές αυτές αφορούν: 

� Οι αγορές των αποθεµάτων παρουσιάζονται µε την τιµολογιακή τους αξία στην 

χρέωση του λογαριασµού «Αγορές χρήσεως» και όχι του λογαριασµού 

«Αποθέµατα». 

� Ο λογαριασµός «Αγορές χρήσεως» είναι συµπληρωµατικός λογαριασµός του 

λογαριασµού «Αποθέµατα» και τηρείται µόνο κατά αξία και όχι και κατά ποσότητα. 

� Το κόστος των αγορών προσδιορίζεται λογιστικά στο τέλος της χρήσης µε την 

µεταφορά των υπολοίπων των λογαριασµών των «ειδικών εξόδων αγορών», των 

«εκπτώσεων αγορών» και των επιστροφών αγορών στο λογαριασµό «Αγορές 

χρήσεως». 

� Το κόστος του συνόλου των αποθεµάτων προσδιορίζεται µε την µεταφορά στο τέλος 

της χρήσης του (νέου) χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού «Αγορές χρήσεως» 

στο λογαριασµό «Αποθέµατα» όπου είναι ήδη καταχωρηµένο το αρχικό απόθεµα της 

χρήσης.   

� Το κόστος των πωληθέντων αποθεµάτων υπολογίζεται στο τέλος της χρήσης ως η 

διαφορά του κόστους του τελικού αποθέµατος από το άθροισµα του κόστους του 

αρχικού αποθέµατος και των αγορών (χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού 

Αποθέµατα).  

� Το κόστος των πωληθέντων περιέχει το πραγµατικό κόστος των πωληθέντων και τις 

διαφορές απογραφής (ελλείµµατα, πλεονάσµατα), οι οποίες δεν είναι δυνατό να 

εντοπιστούν κατά την διάρκεια της λογιστικής χρήσης, επειδή οι λογαριασµοί των 

αποθεµάτων δεν τηρούνται κατά ποσότητα.  

� Το κόστος των πωληθέντων καταχωρείται στο τέλος της χρήσης στην χρέωση του 

λογαριασµού «Κόστος πωληθέντων» µε πίστωση του λογαριασµού «Αποθέµατα». 

Εποµένως το νέο µειωµένο χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού Αποθέµατα» 

δείχνει το κόστος του τελικού αποθέµατος που υπάρχει πραγµατικά στην κυριότητα 

της επιχείρησης στο τέλος της χρήσης. 

Παράδειγµα: 

Η ατοµική επιχείρηση «ΚΑΠΑ» πωλεί στη εγχώρια αγορά έγχρωµες τηλεοράσεις 22’ και 

30’. 

Το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού Εµπορεύµατα για την χρήση 2002 ανέρχεται σε 

350 συνολικού κόστους 27.500.000 δρχ. 

� 17.500.000 (250 TV 22’ προς 70.000 δρχ.) 

� 10.000.000(100 TV 30’ προς 100.000 δρχ) 

Κατά την διάρκεια της χρήσης 2003 η επιχείρηση «ΚΑΠΑ»: 
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Στις 15/1/03 παρέλαβε 150 τηλεοράσεις 30’ τις οποίες αγόρασε από τον προµηθευτή της µε 

ολιγοήµερη άτοκη πίστωση προς 91.500 δρχ τη µία. Οι πέντε από αυτές τις τηλεοράσεις ήταν 

πλήρως κατεστραµµένες και η ασφαλιστική εταιρεία ανέλαβε την υποχρέωση να 

αποζηµιώσει την επιχείρηση µε το ποσό 457.500 δρχ.  

Στις 17/1/2004 πλήρωσε 230.000 δρχ. για έξοδα µεταφοράς των 150 τηλεοράσεων 30’ και 

45.000 δρχ. για την ασφάλισή τους. 

Στις 18/1/2004 εξόφλησε εµπρόθεσµα την οφειλή της προς τον προµηθευτή «Βασιλείου» από 

την αγορά των 150 τηλεοράσεων και γι’ αυτό εξασφάλισε έκπτωση 1.000.000 δρχ.  

Στις 18/2/2004 πώλησε τοις µετρητοίς στον πελάτη «Κωνσταντίνου» 180 τηλεοράσεις 22’ 

προς 95.000 δρχ. και 160 τηλεοράσεις 30’ προς 115.000 δρχ. 

 Στις 22/2/04 κατέβαλε στην µεταφορική εταιρεία 140.000 δρχ. για έξοδα µεταφοράς των 180 

TV 22’ και 110.000 για την µεταφορά των 160 TV 30’. 

Στις 31/12/04 και κατά την διενέργεια της φυσικής απογραφής διαπιστώθηκε ότι: Υπήρχαν 

στην κυριότητα της επιχείρησης: 

� 70 τηλεοράσεις ’22’ και 

� 85 τηλεοράσεις ’30’ 

Οι εγγραφές που θα πραγµατοποιηθούν είναι οι ακόλουθες: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Αγορές Χρήσεως» µε 13.267.500 (145*91.500) 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Λοιποί Χρεώστες» µε 457.500 και 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 2.470.500 καθώς επίσης 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Προµηθευτές» µε 16.195.500 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Εδικά έξοδα αγορών» µε 275.000 (Έξοδα 

Μεταφορών 230.000 και Ασφάλιστρα 45.000) και 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 49.500 καθώς επίσης  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο»  µε 324.500 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Προµηθευτές» µε 16.195.500 καθώς επίσης 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 15.015.500  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Εκπτώσεις Αγορών» µε 1.000.000  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 180.000 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 41.890.000 καθώς επίσης  

� Θα πιστώσουµε τον λογαριασµό «Πωλήσεις» µε 35.500.000 (22’ 

180*95.000=17.100.000 και 30’160*115.000=18.400.000) και 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 6.390.000  

Τέλος: 
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� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Ειδικά Έξοδα Πωλήσεων» µε 250.000 (Έξοδα 

µεταφορών για TV 22’ 140.000 και Έξοδα µεταφορών για TV 30’ 110.000) 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» 45.000 καθώς επίσης  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 295.000 

 

5.25. Συγκεντρωτικό σχέδιο λογαριασµών: 

Πρέπει να τηρούνται µόνο οι λογαριασµοί: 

� Αποθέµατα ή Εµπορεύµατα 

� Γενικά Έξοδα Αγορών 

� Γενικά Έξοδα Πωλήσεων 

Στα πλαίσια του Σχεδίου αυτού δεν τηρούνται ιδιαίτεροι λογαριασµοί για: 

� τις αγορές 

� τις πωλήσεις 

� τις εκπτώσεις αγορών και πωλήσεων 

� τις επιστροφές αγορών και πωλήσεων 

� τα ειδικά έξοδα αγορών και πωλήσεων 

Η κίνηση των αποθεµάτων παρακολουθείται µόνο στο λογαριασµό «Αποθέµατα ή 

Εµπορεύµατα», το περιεχόµενο του οποίου διαµορφώνεται ως εξής:  

Στην χρέωση του λογαριασµού «Αποθέµατα» καταχωρούνται: 

� το κόστος του αρχικού αποθέµατος 

� η τιµολογιακή αξία των αγορών 

� τα εδικά έξοδα αγορών 

� οι επιστροφές πωλήσεων 

� οι εκπτώσεις πωλήσεων 

� τα εδικά έξοδα πωλήσεων 

Στην πίστωση του λογαριασµού «Αποθέµατα» καταχωρούνται: 

� η τιµολογιακή αξία των πωλήσεων 

� οι εκπτώσεις αγορών 

� οι επιστροφές αγορών 

Ο λογαριασµός Αποθέµατα είναι µικτός δηλαδή: 

� χρεώνεται µε το κόστος των αποθεµάτων και 

� πιστώνεται µε την τιµή πώλησής τους και όχι µε το κόστος τους  

Άρα περιέχει  

� κάποια στοιχεία ενεργητικού δηλαδή το αρχικό απόθεµα και τις αγορές και 

� κάποια στοιχεία κέρδους ή ζηµίας δηλαδή την διαφορά του κόστους αγοράς από την 

τιµή πώλησης του αποθέµατος 

Το υπόλοιπο του λογαριασµού Αποθέµατα µπορεί να είναι: 
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� χρεωστικό 

� πιστωτικό ή 

� µηδέν 

∆εν παρέχει όµως καµία χρήσιµη πληροφορία πριν να πραγµατοποιηθεί η εκκαθάρισή του.  

Παράδειγµα: 

Οι εγγραφές που θα πραγµατοποιηθούν είναι οι ακόλουθες: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Εµπορεύµατα» µε 13.267.500 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Λοιποί χρεώστες» µε 457.500 και 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 2.470.500 καθώς επίσης  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Προµηθευτές» µε 16.195.500 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Εµπορεύµατα» µε 275.000 (τα Ειδικά έξοδα αγορών, 

δηλαδή τα ασφάλιστρα και έξοδα µεταφορών, καταχωρούνται στο λογαριασµό 

Εµπορεύµατα) 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 49.500 καθώς επίσης  

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 324.500 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Προµηθευτές» µε 16.195.500 καθώς επίσης 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 15.015.500 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Εµπορεύµατα» µε 1.000.000( οι Εκπτώσεις αγορών 

καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα) και 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 180.000 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 41.890.000 καθώς επίσης 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Εµπορεύµατα» 35.500.000 (οι Πωλήσεις 

καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα) και 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 6.390.000 

Στην συνέχεια: 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Εµπορεύµατα» µε 250.000 (τα Ειδικά Έξοδα 

Πωλήσεων καταχωρούνται στην χρέωση του λογαριασµού Εµπορεύµατα) 

� Θα χρεώσουµε το λογαριασµό «Φ.Π.Α.» µε 45.000 καθώς επίσης 

� Θα πιστώσουµε το λογαριασµό «Ταµείο» µε 295.000 

 

5.26. Εκκαθάριση του µικτού λογαριασµού αποθέµατα: 

Η εκκαθάριση πραγµατοποιείται µέσω της εξής διαδικασίας: 

� διενεργείται φυσική απογραφή και προσδιορίζεται το κόστος του τελικού 

αποθέµατος 
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� συγκρίνεται το κόστος του τελικού αποθέµατος µε το υπόλοιπο του µικτού 

λογαριασµού Αποθέµατα και η αλγεβρική διαφορά τους απεικονίζει το µικτό κέρδος 

ή τη ζηµία από την εκµετάλλευση των Αποθεµάτων 

Η εκκαθάριση πραγµατοποιείται µέσω της εξής διαδικασίας: διαχωρίζεται το µικτό κέρδος ή 

ζηµία από το υπόλοιπο του µικτού λογαριασµού µε αποτέλεσµα ο λογαριασµός 

«Αποθέµατα» να γίνει αµιγής και το υπόλοιπό του να δείχνει το κόστος του τελικού 

αποθέµατος 

Παράδειγµα: 

Γίνεται η υπόθεση ότι: 

� το κόστος του Τελικού Αποθέµατος απορρυπαντικών σύµφωνα µε την φυσική 

απογραφή ανέρχεται σε 3.000.000 και 

� το χρεωστικό υπόλοιπο του µικτού λογαριασµού Αποθέµατα ανέρχεται 2.500.000  

Έτσι  παρατηρούµε ότι η αξία των  αποθεµάτων σύµφωνα µε την πραγµατική φυσική 

απογραφή είναι υψηλότερη από αυτή που εµφανίζει ο λογαριασµός  αποθέµατα. Εποµένως η 

επιχείρηση είναι πιο πλούσια από ότι εµφανίζουν τα λογιστικά  βιβλία της.  Άρα 

πραγµατοποιείται ένα µικτό κέρδος αξίας 500.000. 

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί προκειµένου να προσδιορίσουµε το µικτό αυτό κέρδος 

είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Αποθέµατα µε 500.000 και 

� θα πιστώσουµε το  λογαριασµό Κέρδη από Αποθέµατα µε 500.000 

 

Αντίθετα γίνεται η υπόθεση ότι: 

� το κόστος του Τελικού Αποθέµατος σύµφωνα  µε την φυσική απογραφή ανέρχεται σε 

3.000.000 και 

� το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού Αποθέµατα είναι 3.800.000 

Έτσι παρατηρούµε ότι η αξία των αποθεµάτων σύµφωνα µε την φυσική απογραφή είναι 

µικρότερη από ότι εµφανίζει ο λογαριασµός Αποθέµατα. Εποµένως η επιχείρηση είναι 

λιγότερο πλούσια από ότι εµφανίζουν τα λογιστικά της βιβλία. Εποµένως πραγµατοποιείται 

µια µικτή ζηµία αξίας 800.000. 

Η εγγραφή που θα πραγµατοποιηθεί προκειµένου να απεικονίσουµε την µικτή αυτή ζηµία 

είναι η ακόλουθη: 

� θα χρεώσουµε το λογαριασµό Ζηµία από αποθέµατα µε 800.000  και 

� θα  πιστώσουµε  το λογαριασµό Αποθέµατα µε 800.000 
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5.27. Απογραφή αποθεµάτων: 

Η ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων και η καταγραφή τους στο βιβλίο απογραφών ή 

σε καταστάσεις στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου γίνεται ξεχωριστά για κάθε 

αποθηκευτικό χώρο. 

Η καταχώρηση περιλαµβάνει το είδος, την ποσότητα, τη µονάδα µέτρησης, την κατά µονάδα 

αξία µε την οποία αποτιµάται το αγαθό και τη συνολική αξία του αγαθού µε την οποία γίνεται 

µια εγγραφή για ολόκληρη την ποσότητα κάθε είδους αγαθού για κάθε αποθηκευτικό χώρο. 

Τα αποθέµατα καταγράφονται ποσοτικά µέχρι την εικοστή µέρα του µεθεπόµενου από τη 

λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα. Κατ’ αξία καταγράφονται µέχρι το κλείσιµο του 

ισολογισµού. 

 

5.28. Αποτίµηση αποθεµάτων: 

� Άρθρο 28, Π.∆. 186/92. 

� Τα αποθέµατα εκτός από τα υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωµατικά 

προϊόντα, αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης ή 

του ιστορικού κόστους παραγωγής και της τιµής στην οποία η επιχείρηση µπορεί να 

τα αγοράσει ή να τα παράγει κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. 

� Τα υπολείµµατα αποτιµώνται στην πιθανή τιµή πώλησης τους, µειωµένη µε τα άµεσα 

έξοδα που υπολογίζεται ότι θα πραγµατοποιηθούν για την πώληση τους. 

� Τα υποπροϊόντα, εφόσον προορίζονται για πώληση, αποτιµώνται στην πιθανή τιµή 

πώλησης τους, µειωµένη µε τα άµεσα έξοδα πώλησης. Όταν προορίζονται να 

χρησιµοποιηθούν από την ίδια την επιχείρηση, αποτιµώνται στην τιµή 

χρησιµοποιήσεως τους (τιµή που θα αγοράζονταν µε σκοπό να χρησιµοποιηθούν από 

την επιχείρηση). 

� Τα ελαττωµατικά προϊόντα αποτιµώνται ως εξής, ανάλογα µε τη χρησιµοποίηση 

τους: 

• Όταν πρόκειται να διατεθούν µε το ελάττωµα σε µικρότερη τιµή, η 

αποτίµηση γίνεται στην πιθανή τιµή πώλησης τους. 

• Όταν πρόκειται να διατεθούν µε το ελάττωµα µε µικρή έκπτωση, η 

αποτίµηση γίνεται όπως και στο κανονικό προϊόν.  

• Όταν δεν είναι δυνατόν ή δεν συµφέρει την επιχείρηση να διατεθούν στην 

αγορά µε το ελάττωµα τους και για αυτό επανεισάγονται στην παραγωγική 

διαδικασία µε σκοπό την εξάλειψη του ελαττώµατος, η αποτίµηση γίνεται 

στο ιστορικό κόστος παραγωγής του. 

 

Ο εξωτερικός ελεγκτής ακολουθεί τις εξής διαδικασίες ελέγχου τεκµηρίωσης για την 

επαλήθευση της ορθότητας της αποτίµησης των αποθεµάτων: 
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� Επισηµαίνει αν η επιχείρηση ακολουθεί τα όσα προβλέπουν οι σχετικοί νόµοι. 

� Ελέγχει δείγµα αποθεµάτων µεγάλης αξίας κατά µονάδα και εξετάζει πως 

καθορίστηκαν οι αρχικές τιµές κτήσης για κάθε είδος. 

� Επαληθεύει τους υπολογισµούς της αποτίµησης και καταχωρεί τα συµπεράσµατα του 

και τις παρατηρήσεις του στα φύλλα εργασίας. 

� Προσδιορίζει την τρέχουσα τιµή κτήσης για κάθε είδος αποθέµατος του δείγµατος, τη 

συγκρίνει µε την αντίστοιχη αρχική τιµή κτήσης και ερευνά αν χρησιµοποιήθηκε η 

χαµηλότερη τιµή για την αποτίµηση των αποθεµάτων. 

� Εξετάζει αν τα φθαρµένα, ελαττωµατικά ή τα παλιά αποθέµατα είναι πράγµατι όπως 

τα χαρακτήρισε η επιχείρηση και αν έχουν αποτιµηθεί στην τρέχουσα τιµή τους. 

� Ελέγχει αν η επιχείρηση έχει αναλάβει την υποχρέωση να πωλήσει στην επόµενη 

χρήση αποθέµατα σε τιµή που είναι χαµηλότερη από την τρέχουσα και να αναγράψει 

στα φύλλα εργασίας του το ύψος της πιθανής ζηµιάς. 

� Εξετάζει τη µέθοδο προσδιορισµού του κόστους παραγωγής και αποτίµησης των 

προϊόντων που βρίσκονται στα διάφορα στάδια επεξεργασίας. 

 

5.29.Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης: 

Μετά την αποτίµηση των αποθεµάτων στο κόστος κτήσης, τα αποθέµατα που προέρχονται 

από αγορές αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και της 

τρέχουσας τιµής αγοράς. 

Η τυχόν διαφορά που προκύπτει µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού «∆ιαφορές 

αποτίµησης» ενώ πιστώνεται ο λογαριασµός «Αποθέµατα». 

 

5.30. Αποτίµηση αποθεµάτων στο τέλος χρήσης: Τρέχουσα τιµή: 

� ∆.Λ.Π.: τρέχουσα τιµή είναι η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία που είναι η εκτιµώµενη 

τιµή πώλησης κατά τη συνήθη ροή των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, µείον το 

εκτιµώµενο κόστος ολοκλήρωσης και του εκτιµώµενου κόστους που είναι αναγκαίο 

για να πραγµατοποιηθεί η πώληση. 

� Ε.Γ.Λ.Σ.: τρέχουσα τιµή ενός συγκεκριµένου αποθέµατος είναι η τιµή στην οποία η 

επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να προµηθευτεί το αγαθό, κατά την ηµέρα συντάξεως 

της απογραφής από τη συνήθη αγορά, µε συνήθεις όρους και κατά από κανονικές 

συνθήκες. Η τρέχουσα τιµή αγοράς διαµορφώνεται µε τον συνυπολογισµό όλων των 

στοιχείων του κόστους κτήσης. 
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5.31. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων: 

Κύριος σκοπός είναι ο όσο το δυνατό µεγαλύτερος περιορισµός των κινδύνων που 

εµφανίζονται κατά την λογιστική παρακολούθηση, τη διαφύλαξη και γενικά τη διαχείριση 

των αποθεµάτων. Οι κίνδυνοι υπάρχουν όταν: 

� Η διαφύλαξη των αποθεµάτων είναι ανεπαρκής. 

� Ο διαχωρισµός των καθηκόντων είναι ασαφής ή ελλιπής. 

� Η κίνηση των αποθεµάτων δεν γίνεται από εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. 

� Η λογιστική παρακολούθηση των αποθεµάτων είναι ανεπαρκής. 

� Η φυσική απογραφή δεν είναι τακτική και πλήρης. 

� Η αποτίµηση γίνεται κατά τρόπο αυθαίρετο. 

� Τα αίτια των ελλειµµάτων και των πλεονασµάτων που διαπιστώνονται κατά τη 

φυσική απογραφή δεν ερευνώνται. 

� Η προσαρµογή των λογαριασµών των αποθεµάτων στα αποτελέσµατα της 

απογραφής δεν γίνεται από εξουσιοδοτηµένα στελέχη. 

� Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων δεν παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις λογιστικές 

καταστάσεις. 

 

5.32. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου αποθεµάτων: 

� Το ανώτατο και κατώτατο όριο αποθεµάτων να ορίζεται παγίως από τη διοίκηση της 

επιχείρησης. 

� Τα αποθέµατα να είναι αποθηκευµένα σε ασφαλή θέση όπου µόνο εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα έχουν πρόσβαση. 

� Τα αποθέµατα να εισάγονται ή να εξάγονται από την αποθήκη µε δικαιολογητικά που 

είναι προαριθµηµένα και κατάλληλα συµπληρωµένα. 

� Η λογιστική παρακολούθηση της κίνησης των αποθεµάτων κατά ποσότητα και 

κόστος να γίνεται µε την τήρηση βιβλίων αποθήκης. 

� Τα αποθέµατα να επιθεωρούνται συχνά ώστε να εντοπίζονται τα κατεστραµµένα. 

� Η φυσική απογραφή να διενεργείται τουλάχιστον µια φορά τον χρόνο. 

� Οι λογαριασµοί να προσαρµόζονται στα αποτελέσµατα της απογραφής. 

� Τα αίτια των αποκλίσεων που διαπιστώνονται κατά την απογραφή να διερευνώνται. 

� Να υπάρχει διαχωρισµός εξουσιών. 

� Να υπάρχει ένα επαρκές σύστηµα κοστολόγησης. 

 

5.33. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων: 

Για να προχωρήσει στην αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού 

ελέγχου στα αποθέµατα, ο ελεγκτής πρέπει να: 
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� Αναγνωρίσει τα µέτρα ελέγχου που πραγµατικά εφαρµόζει το προσωπικό της 

ελεγχόµενης επιχείρησης. 

� Τα συγκρίνει µε αυτά που θα έπρεπε να εφαρµόζονται και 

� Αξιολογήσει τις επιπτώσεις του αριθµού και της σοβαρότητας των αποκλίσεων 

γενικότερα στην αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου.                                                                                                                                       

 

5.34. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης: 

� Τα αποθέµατα που απεικονίζουν οι σχετικοί λογαριασµοί βρίσκονται πράγµατι στην 

κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλα τα αποθέµατα της κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού αποθεµάτων συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφει το βιβλίο των απογραφών. 

� Τα αποθέµατα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το Γ.Λ.Σ. και η σχετική 

νοµοθεσία. 

� Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων εµφανίζονται µε σαφήνεια στις λογιστικές 

καταστάσεις τέλους χρήσης. 

 

5.35. Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος: 

� Κατάρτιση ισοζυγίου λογαριασµών αποθεµάτων και σύγκριση των στοιχείων του µε 

τα υπόλοιπα των αντίστοιχων περιληπτικών λογαριασµών. 

� Αναζήτηση των τµηµάτων αποθήκης που πρέπει να τηρούνται για κάθε είδος 

αποθέµατος και έλεγχος των σηµείων που φέρουν σχετικά µε τις µεταβολές που 

παρουσιάζουν η ποσότητα και το κόστος του αποθέµατος και επαλήθευση µέσω των 

σχετικών παραστατικών. 

� Παρατήρηση των εγγραφών που γίνονται στο τέλος της παρούσας χρήσης και στις 

αρχές της επόµενης χρήσης και έλεγχος για το αν υπάρχουν αγορές και πωλήσεις της 

παρούσας χρήσης που πιθανόν να έχουν καταχωρηθεί ως γεγονότα της επόµενης 

χρήσης και αντιστρόφως. 

� Έλεγχος των εγγραφών προσαρµογής των λογαριασµών στα αποτελέσµατα της 

απογραφής των αποθεµάτων. 

� Εξέταση αν υπάρχουν αποκλίσεις ανάµεσα στα αποτελέσµατα της απογραφής και 

των στοιχείων του βιβλίου των απογραφών. 

� Έλεγχος αν έχουν εξισωθεί στο τέλος της χρήσης όλοι οι λογαριασµοί της οµάδας 9. 
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5.36. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής: 

Σύµφωνα µε τα πρότυπα της ελεγκτικής, ο ελεγκτής δεν έχει υποχρέωση να διενεργήσει 

αυτός τη φυσική απογραφή των αποθεµάτων. Αυτή προγραµµατίζεται και διεξάγεται από το 

προσωπικό της ελεγχόµενης επιχείρησης και µε ευθύνη της διοίκησης της. 

Κατά τη διενέργεια της φυσικής απογραφής, ο ελεγκτής παρακολουθεί συνεχώς την εργασία 

τους και προσπαθεί να εξακριβώσει αν ακολουθούν µε συνέπεια και σχολαστικότητα τις 

σχετικές οδηγίες της διοίκησης. Επεµβαίνει όταν παρατηρεί σηµαντικές αποκλίσεις στα 

στάδια: 

� Της αναγνώρισης των αποθεµάτων. 

� Της µέτρησης των αναγνωρισθέντων αποθεµάτων. 

� Της αποτίµησης των µετρηθέντων αποθεµάτων. 

 

5.37. Αναγνώριση αποθεµάτων: 

Η αναγνώριση συνιστά το πρώτο στάδιο της φυσικής απογραφής. Αποσκοπεί στον εντοπισµό 

και την περιγραφή των αγαθών κυριότητας της επιχείρησης και προϋποθέτει: 

� Τον διαχωρισµό των αγαθών (αποθεµάτων). 

� Την περιγραφή των αποθεµάτων. 

� Την κατάταξη των αποθεµάτων σε κατηγορίες ή οµάδες. 

Κατά την αναγνώριση των αποθεµάτων είναι δυνατόν να γίνουν λάθη ως προς το διαχωρισµό 

τους κατά κυριότητα, την κατάταξη τους σε είδη, την επιλογή του κατάλληλου κριτηρίου 

ταξινόµησης, το χώρο αποθήκευσης κ.τ.λ. 

Επίσης, γίνονται λάθη ως προς την αντιστοιχία που πρέπει να υπάρχει ανάµεσα στους 

αναλυτικούς λογαριασµούς και την ταξινόµηση των προς απογραφή αποθεµάτων. 

 

5.38. Μέτρηση αποθεµάτων: 

Σε κάθε περίπτωση ελέγχου των αποθεµάτων, ο ελεγκτής εξετάζει αν: 

� Τα χαρακτηριστικά του είδους του αποθέµατος και οι αντίστοιχες ποσότητες του 

καταχωρούνται σε δελτία απογραφής ή ετικέτες. 

� Τα δελτία απογραφής οµαδοποιούνται κατά κατηγορίες αποθεµάτων και το 

περιεχόµενο τους µεταφέρεται στα φύλλα απογραφής και στο βιβλίο απογραφών. 

Αλλοιώσεις των αποτελεσµάτων της µέτρησης γίνονται συνήθως µε: 

� Την προσθήκη νέων φύλλων απογραφής που περιέχουν εικονικά αποθέµατα στα 

υπάρχοντα φύλλα που αναγράφουν τις πραγµατικές ποσότητες των αποθεµάτων. 

� Την καταχώρηση ως αποθεµάτων, της κλειόµενης χρήσης εµπορευµάτων και 

προϊόντων τρίτων, που βρίσκονται στις αποθήκες της επιχείρησης για φύλαξη, 

ενέχυρο ή πώληση. 
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5.39. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών αποθεµάτων στον ισολογισµό: 

20 Εµπορεύµατα. 

21 και 22 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή- υποπροϊόντα και υπολείµµατα. 

23 Παραγωγή σε εξέλιξη. 

24, 25, 26 και 28 Πρώτες και βοηθητικές ύλες- Αναλώσιµα υλικά- Ανταλλακτικά και είδη 

συσκευασίας. 

32.01, 32.02, 32.03 και χρεωστικό υπόλοιπο 50 (πλην 50.08). Προκαταβολές για αγορές 

αποθεµάτων. 

 

5.40. Λογιστική παρακολούθηση αποθεµάτων: 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί των αποθεµάτων χρεώνονται: 

� Κατά την έναρξη της χρήσεως µε την αξία των αποθεµάτων από την προηγούµενη 

απογραφή. 

� Κατά τη διάρκεια της χρήσεως, µε την αξία κτήσεως των αγοραζόµενων αγαθών. 

� Στο τέλος της χρήσεως, µε την αξία των τελικών αποθεµάτων µε παράλληλη πίστωση 

του αποτελεσµατικού λογαριασµού (80.00) «Λογαριασµός γενικής 

εκµεταλλεύσεως». 

Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί των αποθεµάτων πιστώνονται: 

� Κατά τη διάρκεια της χρήσεως µε τις τυχόν επιστροφές αγορών και τις εκτός 

τιµολογίων εκπτώσεις. 

� Στο τέλος της χρήσεως, µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων και την αξ΄΄ια των 

καθαρών, µετά την αφαίρεση των επιστροφών και των εκτός τιµολογίου εκπτώσεων, 

αγορών της χρήσεως, µε ισόποση χρέωση του αποτελεσµατικού λογαριασµού (80.00) 

«Λογαριασµός γενικής εκµεταλλεύσεως». 

 

Παράδειγµα 1: 

Τα αποθέµατα που διανέµονται στο προσωπικό της επιχείρησης ή δωρίζονται ή κλέβονται ή 

καταστρέφονται ή χρησιµοποιούνται από την ίδια την επιχείρηση παρακολουθούνται µε το 

λογαριασµό (78) «Τεκµαρτά έσοδα». ∆ηλαδή δεν θα πιστωθεί ο λογαριασµός των 

αποθεµάτων αλλά οι αναλυτικοί λογαριασµοί του (78). 

Έστω ότι η επιχείρηση διανέµει στο προσωπικό εµπορεύµατα κόστους 20.000€ για τις 

γιορτές. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(60) Αµοιβές και έξοδα προσωπικού    20.000 

(60.02) Παρεπόµενες παροχές &  

έξοδα προσωπικού.      20.000 

(60.02.07) Αξία χορηγούµενων  
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αποθεµάτων στο προσωπικό     20.000 

(σε) (78) Τεκµαρτά έσοδα       20.000 

(78.10) Τεκµαρτά έσοδα από  

ιδιόχρηση αποθεµάτων      20.000 

(78.10.00) Αξία χορηγ. αποθ. στο προσωπικό  20.000 

 

Παράδειγµα 2: 

Έστω στην επιχείρηση ΑΒΓ καταστρέφονται εµπορεύµατα κόστους 3.000€. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(81) Έκτακτα & ανόργανα αποτελέσµατα  3.000 

(81.02) Έκτακτες ζηµιές   3.000 

(81.02.10) Ζηµία από καταστροφή  

ακατάλληλων αποθεµάτων.  3.000 

(σε) (78) Ιδιοπαραγωγή παγίων-  

τεκµαρτά έσοδα από αυτοπαραδόσεις  

ή καταστροφές αποθεµάτων    3.000 

(78.10) Τεκµαρτά έσοδα από  

ιδιόχρηση αποθεµάτων   3.000 

ή 

(78.11) Αξία καταστραφέντων 

ακατάλληλων αποθεµάτων   3.000 

 

Αν υπάρχει κάλυψη από ασφαλιστική εταιρεία: 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(38) Χρηµατικά διαθέσιµα    3.000 

(38.00) Ταµείο    3.000 

(σε) (72) Πωλήσεις λοιπών  

αποθεµάτων και άχρηστου υλικού.    3.000 

(72.10) Ασφαλιστική αποζηµίωση 

 κλαπέντων ή  

απολεσθέντων αποθεµάτων  3.000 

ή 

(72.11) Ασφαλιστική αποζηµίωση  

καταστραφέντων αποθεµάτων  3.000 
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Παράδειγµα 3: 

Η εµπορική επιχείρηση ΑΒΓ την πρώτη µέρα της χρήσεως 200Χ διαθέτει τα παρακάτω 

αποθέµατα από τα προϊόντα Χ και Ψ. 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  1.000 

20.00 Εµπόρευµα Χ   400 

20.00.00 Αποθέµατα 400 

20.01 Εµπόρευµα Ψ   600 

20.01.00 Αποθέµατα 600 

Κατά τη διάρκεια της χρήσεως: 

� Αγόρασε εµπορεύµατα Χ 9.000€ και εµπορεύµατα Ψ 7.000€ µε πίστωση από τους 

προµηθευτές Α και Β αντίστοιχα. 

� Επιστράφηκαν στον προµηθευτή Α εµπορεύµατα 420€ 

Τα αποθέµατα τέλους χρήσης υπολογίστηκαν σε εµπορεύµατα Χ 900€ και εµπορεύµατα Ψ 

120€. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(20) Εµπορεύµατα   1.000 

(20.00) Εµπόρευµα Χ  400 

(20.00.00) Αποθέµατα  400 

(20.01) Εµπόρευµα Ψ  600 

(20.01.00) Αποθέµατα  600 

∆ιάφοροι λογαριασµοί ενεργητικού    ΧΧΧ 

(σε) (89) Ισολογισµός 

(89.00) Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσης    ΧΧΧ 

Για το άνοιγµα των βιβλίων χρήσης 2000Χ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(20) Εµπορεύµατα   16.000 

(20.00) Εµπόρευµα Χ    9.000 

(20.00.01) Αγορές χρήσης    9.000 

(20.01) Εµπόρευµα Ψ    7.000 

(20.01.01) Αγορές χρήσης    7.000 

(σε) (50) Προµηθευτές    16.000 

(50.00) Προµηθευτές εσωτερικού 16.000 

(50.00.00) Προµηθευτής Α    9.000 

(50.00.01) Προµηθευτής Β    7.000 

Ως τιµολόγια Νο 385 προµηθευτή Α και 6789 προµηθευτή Β. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(50) Προµηθευτές    420 
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(50.00) Προµηθευτές εσωτερικού 420 

(50.00.00) Προµηθευτής Α   420 

(σε) (20) Εµπορεύµατα    420 

(20.00) Εµπόρευµα Χ  420 

(20.00.01) Αγορές χρήσης  420 

Ως πιστωτικό σηµείωµα Νο 36 Προµηθευτή Α. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(80) Γενική εκµετάλλευση    16.580 

(80.00) Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης 16.580 

(σε) (20) Εµπορεύµατα     16.580 

(20.00) Εµπόρευµα Χ     8.980 

(20.00.00) Αποθέµατα      400 

(20.00.01) Αγορές χρήσης   8.580 

(20.01) Εµπόρευµα Ψ   7.600 

(20.01.00) Αποθέµατα      600 

(20.01.01) Αγορές χρήσης   7.000 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

(20) Εµπορεύµατα     1.020 

(20.00) Εµπόρευµα Χ        900 

(20.00.00) Αποθέµατα      900 

(20.01) Εµπόρευµα Ψ      120 

(20.01.00) Αποθέµατα      120 

(σε) (80) Γενική εκµετάλλευση    1.020 

(80.00) Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης 1.020 

Μεταφορά των αποθεµάτων τέλους από το λογαριασµό εκµεταλλεύσεως 

 

5.41.Έσοδα από πωλήσεις: 

Τα έσοδα από τη διάθεση αποθεµάτων ισούνται µε την καθαρή αξία του τιµολογίου 

πώλησης. 

� Οι πιστωτικοί τόκοι είναι χρηµατοοικονοµικό έσοδο. 

� Ο Φ.Π.Α. δεν είναι έσοδο. 

 

5.42. Καθαρά έσοδα πωλήσεων: 

Τι µειώνει τα καθαρά έσοδα πωλήσεων: 

� Εκπτώσεις πωλήσεων µε την έκδοση πιστωτικού σηµειώµατος 

� Επιστροφές πωλήσεων 

� Ειδικά έξοδα πωλήσεων τα οποία γίνονται για µια συγκεκριµένη συναλλαγή. 
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Οι εκπτώσεις και οι επιστροφές πωλήσεων σχεδόν πάντα παρακολουθούνται µε αντίθετους 

λογαριασµούς. 

Τα γενικά έξοδα πωλήσεων δεν µειώνουν τα έσοδα από πωλήσεις αλλά διαµορφώνουν τα 

έξοδα λειτουργίας διάθεσης 

 

5.43. Λογιστική πωλήσεων: 

Χρεώνουµε: 

� Ταµείο ή 

� Πελάτες εσωτερικού ή εξωτερικού ή 

� Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο ή γραµµάτια σε ξένο νόµισµα στο χαρτοφυλάκιο ή  

� Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες). 

Πιστώνουµε: 

� Πωλήσεις εµπορευµάτων 

� Πωλήσεις εµπορευµάτων ετοίµων και ηµιτελών 

� Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού. 

 

5.44. Λογιστική αγορών: 

Χρεώνουµε: 

� Εµπορεύµατα (αγορές χρήσης). 

Πιστώνουµε: 

� Ταµείο ή  

� Προµηθευτές εσωτερικού ή εξωτερικού ή  

� Γραµµάτια πληρωτέα σε ευρώ ή δολάριο ή λίρα κλπ ή 

� Επιταγές πληρωτέες (µεταχρονολογηµένες) ή 

� Κάποιο άλλο κατάλληλο λογαριασµό. 

 

5.45. Λοιπά στοιχεία κόστους αγορών: 

� Ειδικά έξοδα αγορών: έξοδα που πηγάζουν από τις εργασίες υποβολής της 

παραγγελίας αγοράς, µεταφοράς και παραλαβής των αποθεµάτων. 

� Εκπτώσεις αγορών για την ταχεία πληρωµή πιστωτικών αγορών ή λόγω σηµαντικό 

τζίρου (µε πιστωτικό σηµείωµα, όροι ταµειακών εκπτώσεων). 

� Επιστροφές αγορών 

• µε πιστωτικό σηµείωµα 

• ∆εν επιστρέφονται µετρητά είτε µειώνονται οι υποχρεώσεις είτε θεωρούνται 

προκαταβολές. 

� Τα ειδικά έξοδα αγορών αυξάνουν το κόστος κτήσης ενώ οι επιστροφές και οι 

εκπτώσεις το µειώνουν. 
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� Οι επιστροφές και οι εκπτώσεις αγορών παρακολουθούνται είτε στην πίστωση του 

λογαριασµού  (20) «Εµπορεύµατα» είτε µε αντίθεους λογαριασµούς. 

� Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια τις χρήσης περιέρχονται στην επιχείρηση 

τιµολόγια προ της παραλαβής των αγαθών δεν διενεργούνται εγγραφές. 

� Σε περίπτωση που κατά το τέλος της χρήσης έχουν ληφθεί τιµολόγια για αγορές 

αγαθών που δεν έχουν παραληφθεί, αλλά έχουν φορτωθεί για λογαριασµό και µε 

ευθύνη της επιχείρησης, πιστώνεται µε την αξία τους ο προσωπικός λογαριασµός του 

προµηθευτή, µε χρέωση του µεταβατικού λογαριασµού ενεργητικού «Αγορές υπό 

παραλαβή». Ο λογαριασµός αυτός τακτοποιείται στην επόµενη χρήση, κατά την 

παραλαβή των αγαθών, µε χρέωση του λογαριασµού «Εµπορεύµατα». 

 

5.46. Κανόνες λειτουργίας των λογαριασµών: 

� Τα εµπορεύµατα και οι αναλυτικοί του τηρούνται ως αµιγείς λογαριασµοί, δηλαδή 

χρεώνονται µε το κόστος του αρχικού αποθέµατος και των αγορών και πιστώνονται 

µε το κόστος πωληθέντων (ο λογαριασµός εµπορευµάτων της τελευταίας βαθµίδας 

ανάλυσης τηρείται και κατά ποσότητα και κατά αξία). 

� Οι πωλήσεις πιστώνονται µε την τιµολογιακή αξία των πωλήσεων. 

� Η παρακολούθηση των αποθεµάτων µε το σύστηµα της διαρκούς απογραφής δεν 

απαλλάσσει τις επιχειρήσεις από τη διενέργεια φυσικής απογραφής στο τέλος της 

χρήσης. Τυχόν διαφορές µεταξύ των αποθεµάτων στα βιβλία και των αποτελεσµάτων 

της φυσικής απογραφής τακτοποιούνται στο λογαριασµό «∆ιαφορές απογραφής». 
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6. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

 

6.1. Κατηγορίες διαθεσίµων: 

� Χρηµατικά µέσα. Στην κατηγορία των χρηµατικών µέσων ανήκουν τα µετρητά, οι 

επιταγές έκδοσης των πελατών και των άλλων οφειλετών της, οι τραπεζικές και οι 

ταχυδροµικές επιταγές και οι εντολές πληρωµής υπέρ της επιχείρησης. Επίσης 

ανήκουν οι µεταχρονολογηµένες επιταγές έκδοσης τρίτων και οι τραπεζικές επιταγές. 

� Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας. 

� Ληξιπρόθεσµα τοκοµερίδια. 

Σύµφωνα µε το Γ.Λ.Σ. δεν αποτελούν στοιχεία των διαθεσίµων τα παρακάτω: 

� Μερίσµατα εισπρακτέα. 

� Μεταχρονολογηµένες επιταγές. 

� Ανείσπρακτες επιταγές πελατών. 

� Καταθέσεις προθεσµίας, των οποίων απαγορεύεται η πρόωρη ανάληψη. 

� ∆εσµευµένες καταθέσεις. 

� Γραµµατόσηµα και ένσηµα. 

� Τοκοµερίδια των οποίων η είσπραξη δεν είναι βέβαιη. 

 

6.2. Λογαριασµοί διαθεσίµων: 

� (38.00) Ταµείο: παρακολουθούνται τα χρήµατα που έχει στο ταµείο της η 

επιχείρηση. 

� (38.02) Ληγµένα τοκοµερίδια για είσπραξη: οι οµολογίες αποτελούνται από τίτλους 

τοκοµεριδίων τα οποία έχουν διαφορετική ηµεροµηνία λήξεως. Κάθε φορά που λήγει 

ένα τοκοµερίδιο, αποκόπτεται από τα υπόλοιπα και αποτελεί άµεση απαίτηση, για 

αυτό µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού «Ληγµένα τοκοµερίδια προς 

είσπραξη». Όλα µαζί τα τοκοµερίδια αντιπροσωπεύουν τον τόκο που θα εισπραχτεί 

από το οµόλογο. 

� (38.03) Καταθέσεις όψεως σε ευρώ: είναι τα µετρητά που έχει καταθέσει η 

επιχείρηση σε πιστωτικό ίδρυµα (τράπεζα, ταµιευτήριο για φύλαξη και τοκισµό. 

� (38.04) Καταθέσεις προθεσµίας σε ευρώ: καταχωρίζονται καταθέσεις οι οποίες 

αποδίδονται στην επιχείρηση (δικαιούχος) ύστερα από ορισµένη ηµεροµηνία. 

� (38.05) Καταθέσεις όψεως σε ξένο νόµισµα 

� (38.06) Καταθέσεις προθεσµίας σε ξένο νόµισµα 
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6.3. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου διαθεσίµων: 

Η θέσπιση και η πιστή εφαρµογή µέρων εσωτερικού ελέγχου αποσκοπεί στον περιορισµό 

των κινδύνων που αφορούν τη διαχείριση και τη διαφύλαξη των διαθεσίµων. Οι πιο 

σηµαντικοί από τους κινδύνους αυτούς αναφέρονται στην πιθανότητα. 

� Να υπεξαιρεθούν χρηµατικά µέσα από τους εργαζόµενους ή τους τρίτους. 

� Να χρησιµοποιούνται επιταγές στον κοµιστή ή λευκές επιταγές. 

� Να µη γίνεται τακτική επαλήθευση της ορθότητας των καταχωρήσεων των 

ταµειακών συναλλαγών στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. 

� Να γίνονται λάθη, λογιστικές νοθεύσεις και παρατυπίες από το προσωπικό των 

τραπεζών. 

� Να µην είναι επαρκής η διαφύλαξη των χρηµατικών διαθεσίµων. 

� Να µεταφέρονται µετρητά από το ένα ταµείο στο άλλο για κάλυψη ελλείµµατος. 

� Να µην υπάρχει ο απαιτούµενος διαχωρισµός καθηκόντων. 

� Να µη διενεργείται κατά τρόπο ορθολογικό η απογραφή του συνόλου των 

διαθεσίµων. 

� Να εγγράφονται στα βιβλία της παρούσας χρήσης εισπράξεις ή πληρωµές που έγιναν 

στις αρχές της επόµενης χρήσης. 

 

6.4. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου: 

� Να διαχωρίζονται κατά τρόπο σαφή τα καθήκοντα του ταµία και του λογιστή. 

� Να συµφωνούν τα ποσά των εισπράξεων και των πληρωµών της ηµέρας µε αυτά των 

εντολών του λογιστηρίου προς τον ταµία (συµφωνία ταµείου). 

� Να ελέγχεται η συµφωνία ταµείο από τρίτο πρόσωπο που δεν θα είναι ο υπεύθυνος 

της τήρησης των λογαριασµών ή του ταµείου. 

� Να γίνονται αιφνιδιαστικές µετρήσεις των µετρητών από τον εσωτερικό ελεγκτή. 

� Να µην υπάρχουν στο ταµείο προσωρινές αποδείξεις ή σηµειώµατα εισπράξεων ή 

πληρωµών. 

� Να επαληθεύεται τακτικά το υπόλοιπο του λογαριασµού καταθέσεων όψεως και 

προθεσµίας µε την κατάρτιση της κατάστασης τραπεζικής συµφωνίας. 

� Να διαφυλάσσονται κατά τρόπο ασφαλή τα χρηµατικά µέσα στο τέλος της ηµέρας. 

� Να ελέγχεται ο διαχειριστής του µικρού ταµείου. 

� Να διαφυλάσσεται το µπλοκ των αχρησιµοποίητων επιταγών. 

� Να αποτιµούνται τα διαθέσιµα στο τέλος της χρήσης σύµφωνα µε όσα προβλέπει το 

ΓΛΣ και η νοµοθεσία. 

� Να συµφωνεί το υπόλοιπο του λογαριασµού των διαθεσίµων µε το ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών στο τέλος της χρήσης. 
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� Να παρουσιάζονται µε σαφήνεια οι λογαριασµοί των διαθεσίµων στις λογιστικές 

καταστάσεις τέλους χρήσης. 

 

6.5. Συµφωνία ταµείου: 

Ο αµοιβαίος έλεγχος του λογιστή και του ταµία εξασφαλίζεται µε τη συµφωνία ταµείου που 

πρέπει να γίνεται στο τέλος κάθε εργάσιµης ηµέρας. Ο λογιστής αθροίζει τα ποσά των 

εισπράξεων της ηµέρας και στο άθροισµα προσθέτει το υπόλοιπο που είχε ο λογαριασµός 

(38.00) «Ταµείο» στην αρχή της ηµέρας. Από το νέο άθροισµα αφαιρεί το σύνολο των 

πληρωµών της ηµέρας και η διαφορά που προκύπτει δείχνει (αν δεν υπάρχουν λάθη) το ποσό 

των χρηµατικών µέσων που πρέπει να υπάρχει στο ταµείο. Τι υπάρχει πράγµατι 

εξακριβώνεται από τον ταµία µε την αναγνώριση και τη µέτρηση των χρηµατικών µέσων που 

έχει στα χέρια του στο τέλος της ηµέρας. 

Αν το ποσό που υπάρχει συµφωνεί µε αυτό που υπέδειξε το λογιστήριο, τότε ολοκληρώνεται 

η συµφωνία ταµείου και θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι η λογιστική παρακολούθηση και ο 

έλεγχος των χρηµατικών µέσων ήταν αποτελεσµατικοί. 

Αν δεν συµφωνεί, αναζητούνται και εντοπίζονται τα αίτια της διαφοράς (λογιστικά 

σφάλµατα, λάθη του ταµία, κλοπές κλπ) και γίνονται οι σχετικές διορθώσεις 

 

6.6. Τραπεζική συµφωνία: 

Αποσκοπεί στο να εξακριβώσει αν το υπόλοιπο του λογαριασµού (38.03) «Καταθέσεις όψεως 

σε ευρώ» απεικονίζει το διαθέσιµο ποσό καταθέσεων. 

Η ενηµέρωση του (38.03) γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και διέρχεται τα στάδια: 

� Της επισήµανσης των αιτιών της διαφοράς ανάµεσα στα υπόλοιπα των λογαριασµών 

(38.03) «Καταθέσεις όψεως σε ευρώ» και «Καταθέτες όψεως» σε µια δεδοµένη 

χρονική στιγµή. 

� Της εξωλογιστικής συµφωνίας, δηλαδή της συµφωνίας των υπολοίπων των δύο 

λογαριασµών µε την κατάρτιση της κατάστασης της τραπεζικής συµφωνίας. 

� Της προσαρµογής το υπολοίπου του λογαριασµού (38.03) «Καταθέσεις όψεως σε 

ευρώ» στα νέα δεδοµένα.  

Η πλήρης και χωρίς λάθη κατάρτιση της κατάστασης της τραπεζικής συµφωνίας συµβάλλει 

στη βελτίωση των µέτρων εσωτερικού ελέγχου στις καταθέσεις. Και αυτό γιατί η 

αντιπαραβολή των στοιχείων του αντίγραφου της κίνησης (extrait) του λογαριασµού 

«Καταθέτες όψεως» µε το περιεχόµενο του λογαριασµού (38.03) «Καταθέσεις όψεως σε 

ευρώ» επιτρέπει την επισήµανση: 

� Των ανεξόφλητων επιταγών. 

� Των καταθέσεων της επιχείρησης που δεν αναγράφονται στο extrait της τράπεζας. 
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� Των συναλλαγών της τράπεζας µε την επιχείρηση, οι οποίες αναγράφονται µεν στο 

extrait, αλλά δεν έχουν καταχωρηθεί στο λογαριασµό (38.03). 

� Των παραλείψεων, των λογιστικών σφαλµάτων και των λαθών που έγιναν από την 

τράπεζα κατά την καταχώρηση στο λογαριασµό «Καταθέτες όψεως» των 

συναλλαγών της µε την επιχείρηση. 

� Των παραλείψεων, των λογιστικών σφαλµάτων και των λαθών που έγιναν από την 

επιχείρηση κατά την καταχώρηση στο λογαριασµό «Καταθέτες όψεως» των 

συναλλαγών της µε την τράπεζα. 

 

6.7. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

διαθεσίµων: 

� Στο τέλος της χρήσης ο ελεγκτής επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων από τους 

λογαριασµούς των διαθεσίµων και ανατρέχει στα σχετικά παραστατικά, τα οποία 

πρέπει να φέρουν σηµεία ελέγχου π.χ. υπογραφές, ηµεροµηνίες καταχώρησης, 

διασταυρώσεις κλπ. Η προσεκτική µελέτη των τελευταίων επιτρέπει την εύστοχη 

επισήµανση των µέτρων του εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζει το προσωπικό. 

� Στη συνέχεια, συγκρίνει τα µέτρα που εφαρµόζονται µε αυτά που έπρεπε να 

εφαρµόζονται, εντοπίζει τις διαφορές που τυχόν υπάρχουν και αξιολογεί την 

επίπτωση τους στο βαθµό της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου στα διαθέσιµα. 

� Ο εξωτερικός ελεγκτής αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα ελλείµµατα ή πλεονάσµατα 

που παρουσιάζονται κατά την απογραφή των χρηµατικών µέσων. Αποτελούν 

ενδείξεις ανεπαρκών ελέγχων στην πληρωµή, την είσπραξη και τη διαφύλαξη των 

διαθεσίµων. 

� Από τα ανωτέρω γίνεται αντιληπτό ότι η αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού 

ελέγχου θα επηρεάσει δραστικά τη διαµόρφωση του ελέγχου τεκµηρίωσης που 

πρόκειται να διενεργήσει ο ελεγκτής. 

 

6.8. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης: 

Ο ελεγκτής προσπαθεί να εξακριβώσει αν: 

� Τα διαθέσιµα που υποδηλώνουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών υπάρχουν πράγµατι 

και ανήκουν στην κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλα τα διαθέσιµα της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα στους αντίστοιχους 

λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού διαθεσίµων συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο των απογραφών. 

� Τα διαθέσιµα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΓΛΣ. 
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� Οι λογαριασµοί των διαθεσίµων παρουσιάζονται στον ισολογισµό µε σαφήνεια ώστε 

να βελτιώνεται η πληροφοριοδοτική του δυνατότητα. 

 

6.9. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής: 

Ο ελεγκτής αποδεικνύει την ύπαρξη των χρηµατικών µέσων και την ορθότητα του υπολοίπου 

του σχετικού λογαριασµού 

� Επαληθεύοντας τη συµφωνία ταµείου ή διενεργώντας ο ίδιος τη συµφωνία ταµείου 

της τελευταίας ηµέρας της χρήσης. 

� Αναγνωρίζοντας τα µετρητά, τις επιταγές και τις εντολές που ανήκουν στην 

κυριότητα της επιχείρησης και 

� Προβαίνοντας ο ίδιος στη µέτρηση τους. 

Η µέτρηση των µετρητών, επιταγών και των άλλων χρηµατικών µέσων διενεργείται 

αιφνιδιαστικά και ταυτόχρονα σε όλα τα ταµεία της επιχείρησης. Έτσι, αποκλείεται η 

µεταφορά διαθεσίµων από το ταµείο που είχε ήδη ελεγχθεί σε άλλο ταµείο µε σκοπό την 

κάλυψη ελλείµµατος. Κατά την αναγνώριση και την µέτρηση πρέπει να είναι πάντοτε παρών 

ένας εκπρόσωπος της επιχείρησης ώστε να µην κατηγορηθεί ο ελεγκτής για υπεξαίρεση. 

Για να αποδείξει την ύπαρξη των καταθέσεων όψεως και προθεσµίας και για να επαληθεύσει 

την ορθότητα του υπολοίπου των αντίστοιχων λογαριασµών, ο ελεγκτής στέλνει στις 

τράπεζες επιστολές και τις ζητά να επιβεβαιώσουν την ύπαρξη και το µέγεθος των 

καταθέσεων της επιχείρησης που ελέγχει. 

Η διαδικασία της επαλήθευσης επιτρέπει στον ελεγκτή να εξακριβώσει αν: 

� Συµφωνούν το υπόλοιπο που αναγράφεται στην επιβεβαιωτική επιστολή και αφορά 

την τελευταία ηµέρα της χρήσης και αυτό που αναγράφεται στο extrait και αφορά την 

ίδια χρονική περίοδο. 

� Παρουσίασαν οι καταθέσεις αδικαιολόγητη αύξηση. 

� Υπήρχε ταµειακό έλλειµµα που συγκαλύφθηκε µε κάποιο αριθµητικό λάθος ή µε 

παράλειψη της καταχώρησης πληρωµής µε επιταγή κλπ. 

� Καταχωρήθηκαν σε µεταβατικούς λογαριασµούς και όχι σε λογαριασµούς του 

ενεργητικού, οι δεδουλευµένοι τόκοι των καταθέσεων προθεσµίας, επειδή θα γίνουν 

απαιτητοί την επόµενη χρήση. 

Μετά την ολοκλήρωση της µέτρησης των χρηµατικών διαθεσίµων και της επαλήθευσης των 

καταθέσεων όψεως και προθεσµίας, ο ελεγκτής πρέπει να επαληθεύσει την ορθότητα της 

αποτίµησης των διαθεσίµων σε ξένο νόµισµα που διενήργησε το προσωπικό της ελεγχόµενης 

επιχείρησης.  

Πιο συγκεκριµένα, ελέγχει αν η αποτίµηση γίνεται στην τιµή αγοράς (από την τράπεζα) του 

ξένου νοµίσµατος που ισχύει την τελευταία ηµέρα της χρήσης, ώστε το υπόλοιπο των 

λογαριασµών να δείχνει την πραγµατική (τρέχουσα) αξία των διαθεσίµων σε ευρώ. Επίσης, 
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ελέγχει αν έχουν επακριβώς υπολογιστεί και καταχωρηθεί στους λογαριασµούς οι 

συναλλαγµατικές διαφορές που οφείλονται στην αποτίµηση των διαθεσίµων. 

 

6.10. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών διαθεσίµων στις λογιστικές 

καταστάσεις: 

Το υπόδειγµα του ΓΛΣ είναι το εξής: 

� (38.00) Ταµείο. 

� (38.02) Ληγµένα τοκοµερίδια εισπρακτέα. 

� (38.03- 06) Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας. 
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7. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

 

7.1. Κατηγορίες χρεογράφων: 

� Μετοχές (κοινές, προνοµιούχες ή προνοµιούχες µετατρέψιµες σε κοινές) των 

ελληνικών και ξένων ανωνύµων εταιριών. 

� Οµολογίες (απλές, η µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές) των ελληνικών και ξένων 

εταιριών και οργανισµών. 

� Έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

� Μερίδια των ελληνικών και ξένων αµοιβαίων κεφαλαίων. 

� Οµόλογα των τραπεζών και του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

 

7.2. Κύρια χαρακτηριστικά χρεογράφων: 

� Το είδος τους π.χ. µετοχές, οµολογίες, οµόλογα. 

� Η εκδότρια οικονοµική µονάδα π.χ. ∆ΕΛΤΑ Α.Ε., Ο.Τ.Ε., Interamerican. 

� Η ονοµαστική τους αξία (άρτιο), δηλαδή το ποσό σε ευρώ ή σε ξένο νόµισµα που 

αναγράφεται στην όψη του χρεογράφου. 

� Το ονοµαστικό τους εισόδηµα π.χ. τόκος, µέρισµα. 

� Η διάρκεια τους. 

� Η τρέχουσα τιµή τους, δηλαδή η τιµή σε ευρώ ή σε ξένο νόµισµα στην οποία 

αγοράζεται ή πωλείται ο τίτλος σε δεδοµένη χρονική στιγµή. 

 

7.3. Λογαριασµοί χρεογράφων: 

� (34.00) Μετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού. 

� (34.01) Μετοχές µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού. 

� (34.05) Οµολογίες ελληνικών δανείων. 

� (34.07) Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού. 

� (34.08) Έντοκα γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

� (34.10) Μετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εξωτερικού. 

� (34.11) Μετοχές µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιριών εξωτερικού. 

� (34.15) Οµολογίες αλλοδαπών δανείων. 

� (34.17) Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων εξωτερικού. 

� (34.20) Προεγγραφές σε υπό έκδοση µετοχές εταιριών εσωτερικού. 

� (34.22) Προεγγραφές σε οµολογιακά δάνεια εσωτερικού. 

� (34.24) Χρεόγραφα σε τρίτους για εγγύηση. 
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7.4. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου χρεογράφων: 

Ο εσωτερικός ελεγκτής ενδιαφέρεται κυρίως για το δραστικό περιορισµό των κινδύνων της 

απώλειας, της λογιστικής νόθευσης, της απάτης και της καταδολίευσης. Τέτοιοι κίνδυνοι 

παρουσιάζονται όταν: 

� Οι αγορές και οι πωλήσεις των χρεογράφων γίνονται από µη εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα. 

� Οι αγοραπωλησίες των χρεογράφων γίνονται µε όρους που δεν είναι σύµφωνοι µε 

την επενδυτική πολιτική και τις σχετικές εντολές της διοίκησης. 

� Η διαφύλαξη των τίτλων είναι ανεπαρκής. 

� Ο διαχωρισµός των καθηκόντων των υπευθύνων της διαχείρισης των χρεογράφων 

και του λογιστηρίου δεν είναι πλήρης. 

� Η είσπραξη των µερισµάτων και των τόκων γίνεται εκπρόθεσµα ή παραγράφεται το 

δικαίωµα είσπραξης. 

Επίσης, εξίσου σοβαροί είναι και οι κίνδυνοι που αφορούν τη λογιστική παρακολούθηση και 

τη διενέργεια της απογραφής των τίτλων: 

� Οι συναλλαγές να µην αποτυπώνονται πλήρως και νοµότυπα στα κατάλληλα 

παραστατικά. 

� Η καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων αγοράς και διάθεσης των χρεογράφων και 

της πραγµατοποίησης προσόδων και κερδών ή ζηµιών να µην είναι πλήρης ή 

ακριβής. 

� Η καταχώρηση των σχετικών λογιστικών γεγονότων να µην διέπεται από τις αρχές 

του ΓΛΣ. 

� Η παρακολούθηση των µεταβολών των χρεογράφων να είναι ελλιπής µε αποτέλεσµα 

να δυσχεραίνεται ο άµεσος εντοπισµός τους. 

� Οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς των χρεογράφων να αναφέρονται σε εικονικές 

συναλλαγές. 

� Η απογραφή των χρεογράφων να µη διενεργείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα ή να 

είναι ελλιπής. 

� Η αποτίµηση των χρεογράφων να µη βασίζεται στις διατάξεις της νοµοθεσίας. 

� Η παρουσίαση των λογαριασµών των χρεογράφων στις λογιστικές καταστάσεις να 

µην είναι σαφής. 

 

7.5. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου χρεογράφων: 

� Όλα τα παραστατικά που αποδεικνύουν την πραγµατοποίηση των σχετικών 

συναλλαγών να είναι προαριθµηµένα, θεωρηµένα και νοµότυπα συµπληρωµένα. 

� Όλες οι αγορές και οι πωλήσεις τίτλων να οριστικοποιούνται µετά από έλεγχο των 

όρων κάθε συναλλαγής. 
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� Οι εκχωρήσεις χρεογράφων σε τρίτους για είσπραξη, φύλαξη ή ενέχυρο να 

αποδεικνύονται από τα απαραίτητα παραστατικά και να βασίζονται σε έγκριση του 

αρµόδιου στελέχους. 

� Οι πωλήσεις µε πίστωση να εγκρίνονται από τον οικονοµικό διευθυντή ή 

οποιονδήποτε υπεύθυνο για τη χορήγηση των πιστώσεων. 

� Τα καθήκοντα του διαχειριστή του χαρτοφυλακίου να διαχωρίζονται από αυτά του 

λογιστή, του ταµία και του υπεύθυνου για τη χορήγηση των πιστώσεων. 

� Οι λογαριασµοί των χρεογράφων να αναπτύσσονται σύµφωνα µε τις πληροφοριακές 

ανάγκες της επιχείρησης και να ενηµερώνονται εγκαίρως και πλήρως. 

� Η ορθότητα της µεταφοράς λογιστικών στοιχείων να ελέγχεται µε την κατάρτιση 

ισοζυγίων σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

� Η αγορά των ίδιων µετοχών να γίνεται σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική 

νοµοθεσία. 

� Τα χρεόγραφα φυλάσσονται σε ασφαλές µέρος. 

� Η πρόσβαση στα χρεόγραφα περιορίζεται στα κατάλληλα εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα. 

� Η ύπαρξη των τίτλων επιβεβαιώνεται µε αιφνιδιαστικούς ελέγχους από τους 

εσωτερικούς ελεγκτές. 

� Τα χρεόγραφα αποτιµούνται σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική νοµοθεσία. 

� Το υπόλοιπο του λογαριασµού (34) «Χρεόγραφα» στο τέλος της χρήσης συµφωνεί 

µε το αντίστοιχο ποσό που αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 

� Οι λογαριασµοί των χρεογράφων παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις λογιστικές 

καταστάσεις. 

 

7.6. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

χρεογράφων: 

� Ο ελεγκτής εξετάζει δείγµα παραστατικών ορισµένης χρονικής περιόδου, τα οποία 

τεκµηριώνουν την πραγµατοποίηση: 

• Αγορών και πωλήσεων χρεογράφων. 

• Εκχωρήσεων χρεογράφων σε τρίτους για πώληση, φύλαξη ή εγγύηση 

δανείων. 

• Είσπραξης εισοδήµατος από χρεόγραφα. 

� Παρατηρεί αν τα παραστατικά είναι προαριθµηµένα, νοµότυπα συµπληρωµένα, 

γνήσια και φέρουν τα απαραίτητα σηµεία ελέγχου. 
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� Ελέγχει την πληρότητα των µέτρων που εφαρµόζονται στην επιχείρηση ως προς την 

εξασφάλιση της καταχώρησης στα βιβλία της επιχείρησης όλων των σχετικών µε τα 

χρεόγραφα συναλλαγών. 

� Εξακριβώνει αν όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς αφορούν πραγµατικές 

και όχι εικονικές συναλλαγές. 

� Εξετάζει αν υπάρχουν σαφείς οδηγίες για την κατάρτιση των ισοζυγίων και τη 

διενέργεια της απογραφής των χρεογράφων σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

 

7.7.Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης: 

Κύριος σκοπός του ελέγχου τεκµηρίωσης είναι να εξακριβωθεί αν : 

� Τα χρεόγραφα που αναγράφουν οι σχετικοί λογαριασµοί βρίσκονται πράγµατι στην 

κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλα τα χρεόγραφα κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού χρεογράφων συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο των απογραφών. 

� Τα χρεόγραφα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΓΛΣ και η σχετική 

νοµοθεσία. 

� Οι λογαριασµοί των χρεογράφων παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις µε 

σαφήνεια. 

Για την επίτευξη των παραπάνω σκοπών, ο ελεγκτής χρειάζεται να επαληθεύσει: 

� Την αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος. 

� Την αρτιότητα της διαδικασίας απογραφής των χρεογράφων στο τέλος της χρήσης. 

� Την πληρότητα της παρουσίασης των λογαριασµών των χρεογράφων στις λογιστικές 

καταστάσεις τέλους χρήσης. 

 

7.8.Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος: 

Τεκµήρια για το πόσο αποτελεσµατικά λειτουργεί το λογιστικό σύστηµα συγκεντρώνει ο 

ελεγκτής κατά τη µελέτη και την αξιολόγηση των µέτρων εσωτερικού ελέγχου. Μπορεί δε να 

επαυξήσει τα στοιχεία αυτά και να ενισχύσει την αποδεικτική τους δύναµη καταρτίζοντας το 

ισοζύγιο χρεογράφων στο τέλος της χρήσης και παρατηρώντας την πορεία της 

λογιστικοποίησης των αγορών και των πωλήσεων τίτλων ή είσπραξης εσόδων από µερίσµατα 

και τόκους. 

Παρατηρεί µε ιδιαίτερη προσοχή τα λάθη, τις νοθεύσεις και τις παραλείψεις που γίνονται και 

αποφαίνεται στις επιπτώσεις τους στην πληρότητα και την αξιοπιστία των λογιστικών 

πληροφοριών. Ελέγχει µε σχολαστικότητα τις µεταβολές που παρουσιάζουν οι λογαριασµοί 



 107 

των χρεογράφων τις τελευταίες ηµέρες της παρούσας χρήσης και στις πρώτες µέρες της 

επόµενης χρήσης. 

 

7.9. Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής: 

� Ο ελεγκτής πρέπει να επαληθεύσει την αρτιότητα των διαδικασιών που ακολούθησε 

το προσωπικό της επιχείρησης για την αναγνώριση, τη µέτρηση και την αποτίµηση 

των χρεογράφων στο τέλος της χρήσης, για να εκφέρει γνώµη για την αξιοπιστία των 

αποτελεσµάτων. 

� Προσπαθεί να εξακριβώσει αν έχουν αναγνωριστεί: 

• Οι φυσικοί τίτλοι µε βάση ορισµένα χαρακτηριστικά τους. 

• Οι άυλοι τίτλοι µε τη βοήθεια των στοιχείων του τραπεζικού λογαριασµού 

στον οποίο είναι καταχωρηµένοι. 

• Οι εταιρικές µερίδες και τα µερίδια µε βάση τα πληροφοριακά στοιχεία και 

τις ενδείξεις των παραστατικών της αγοράς τους. 

� Επαληθεύει την αρτιότητα της διαδικασίας µέτρησης των τίτλων που βρίσκονται στο 

χαρτοφυλάκιο της ελεγχόµενης επιχείρησης. Η µέτρηση των χρεογράφων είναι 

αιφνιδιαστική και γίνεται συγχρόνως µε αυτή των διαθεσίµων για να αποφευχθεί 

οποιαδήποτε προσπάθεια συγκάλυψης ταµειακού ελλείµµατος µε την εξαργύρωση 

τίτλων ή ελλείµµατος χρεογράφων µε την αγορά τίτλων που λείπουν.  

� Η επαλήθευση αναγνώρισης και µέτρησης των χρεογράφων που βρίσκονται στα 

χέρια τρίτων επιτυγχάνεται µε την αποστολή επιβεβαιωτικών επιστολών προς 

αυτούς. 

� Επαληθεύει την ορθότητα της αποτίµησης των χρεογράφων. Ελέγχει αν η αποτίµηση 

έγινε σύµφωνα µε όσα προβλέπει το Π∆ 367/94, δηλαδή, στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της αρχικής και της τρέχουσας. Εξαίρεση αποτελούν οι 

τίτλοι προθεσµιακής κατάθεσης, οι οποίοι αποτιµούνται στην παρούσα αξία τους. 

� Ερευνά τον τρόπο µε τον οποίο το προσωπικό της επιχείρησης προσδιορίζει την 

αρχική τιµή κτήσης και τη συγκρίνει µε την τρέχουσα τιµή για κάθε είδους 

χρεογράφου. Επαληθεύει την ακρίβεια των τιµών και των διαφόρων υπολογισµών για 

τον καθορισµό της τελικής αξίας του χαρτοφυλακίου και του υπολοίπου των 

αντίστοιχων αναλυτικών λογαριασµών. Επίσης, ελέγχει αν έχουν καταχωρηθεί 

σωστά στο βιβλίο των απογραφών τα αποτελέσµατα της απογραφής και αν τα 

τελευταία συµφωνούν µε το υπόλοιπο του λογαριασµού (34) «Χρεόγραφα». 

� Επειδή η τρέχουσα τιµή δεν προσδιορίζεται κατά τρόπο ενιαίο για κάθε κατηγορία 

χρεογράφων, ο ελεγκτής εξετάζει αν χρησιµοποιήθηκε ως τρέχουσα τιµή για: 
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• Τους εισηγµένους τίτλους, ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους 

για τον τελευταίο µήνα της χρήσης. 

• Τα µερίδια των αµοιβαίων κεφαλαίων, ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους 

κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης. 

• Τους µη εισηγµένους τίτλους, η λογιστική τους αξία. 

� Στο σηµείο αυτό, ο ελεγκτής έχει συλλέξει αρκετά στοιχεία που του επιτρέπουν αν 

τεκµηριώσει τη γνώµη του για το βαθµό της αξιοπιστίας των λογαριασµών των 

χρεογράφων. Ενισχύει δε την ορθότητα της γνώµης του διενεργώντας κριτική 

ανάλυση των µεγεθών των χρεογράφων και συµπεραίνοντας το εύλογο των 

µεταβολών τους σε σχέση µε τις µεταβολές άλλων στοιχείων του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού. 

 

7.10. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών χρεογράφων στις λογιστικές 

καταστάσεις: 

Ο εξωτερικός ελεγκτής ελέγχει αν οι λογαριασµοί των χρεογράφων εµφανίζονται στις 

λογιστικές καταστάσεις τέλους χρήσης µε την εξής σειρά: 

� (34.00- 03), (34.10- 13), (34.20- 21) Μετοχές. 

� (34.05- 06), (34.15- 16), (34.22- 23) Οµολογίες. 

� Υπόλοιπο λογ. 34 Λοιπά χρεόγραφα. 

� (34.25) Ίδιες µετοχές. 

Παρατηρεί αν: 

� Παρατίθενται αφαιρετικά από τους παραπάνω λογαριασµούς ο (53.07) «Οφειλόµενες 

δόσεις οµολογιών και λοιπών χρεογράφων» και ο  (34.99) «Προβλέψεις για 

υποτιµήσεις χρεογράφων». 

� Συνοδεύεται ο λογαριασµός (34.25) «Ίδιες µετοχές» από τον (41.09) «Αποθεµατικό 

για ίδιες µετοχές» ή αν παρουσιάζεται αφαιρετικά από τους λογαριασµούς της 

καθαρής θέσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 109 

8. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

 

8.1. Απαιτήσεις: 

Οι απαιτήσεις συνιστούν το δικαίωµα του πιστωτή ή του δανειστή να αξιώσει από τον 

χρεώστη ή τον οφειλέτη να αποδώσει το χρέος ή την οφειλή του σε αυτόν (προέρχονται από 

συναλλαγές µε πίστωση). Από χρηµατοοικονοµική άποψη, οι απαιτήσεις αντιπροσωπεύουν 

επενδύσεις της πιστώτριας εταιρείας. Από λογιστική άποψη, οι απαιτήσεις διακρίνονται σε 

βραχυπρόθεσµες και σε µακροπρόθεσµες. 

 

8.2. Χαρακτηριστικά απαιτήσεων: 

� Τα αίτια που τις προκάλεσαν. 

� Η ενσωµάτωση τους ή µη σε τίτλους. 

� Το νόµισµα που είναι εκπεφρασµένες. 

� Η διάρκεια της πίστωσης (χρόνος λήξης απαιτήσεων). 

� Η πιθανότητα είσπραξης τους (σίγουρες, επισφαλείς, ανεπίδεκτες). 

� Η ύπαρξη εµπράγµατης εγγύησης εκ µέρους του χρεώστη- οφειλέτη. 

� Τα εµπράγµατα βάρη. 

 

8.3. ∆ηµιουργία απαιτήσεων: 

� Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών µε πίστωση. 

� Χρηµατικές προκαταβολές σε τρίτους. 

� Χορηγήσεις βραχυπρόθεσµων ή µακροπρόθεσµων δανείων. 

� Παροχή χρηµατικών διευκολύνσεων. 

� Άλλες πηγές. 

 

8.4. Λογιστική δηµιουργίας απαιτήσεων: 

Ο χρόνος αναγνώρισης και καταχώρησης στα λογιστικά βιβλία των απαιτήσεων συµπίπτει µε 

το χρόνο χορήγησης της πίστωσης. 

Λογιστική απεικόνιση: 

� Ποιο είναι το ύψος της απαίτησης. 

� Πόσοι είναι οι τόκοι και από αυτούς πόσοι είναι δεδουλευµένοι και πόσοι όχι. 

 

8.5. Αξιοποίηση απαιτήσεων: 

Οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούν τις απαιτήσεις για τη χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων 

τους µε τους εξής τρόπους: 

� Προεξόφληση στις τράπεζες που είναι µια εύκολη µορφή δανεισµού. 
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� Εκχώρηση στις τράπεζες σε εγγύηση δανείων για εξασφάλιση της τράπεζας στη 

χορήγηση. 

� Πώληση των απαιτήσεων σε τρίτους (factoring). 

� Μεταβίβαση των απαιτήσεων για κάλυψη οφειλής. 

 

8.6. Λογιστική της αξιοποίησης των απαιτήσεων: 

Υπάρχουν δύο τρόποι σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ: 

� Ο άµεσος µε χρήση των λογαριασµών τάξεως (οµάδα 0 του ΕΓΛΣ). 

� Ο έµµεσος µε τη χρήση αντίθετων λογαριασµών. 

 

8.7. Κατηγορίες απαιτήσεων: 

� Βραχυπρόθεσµες. Λήγουν µέχρι το τέλος της επόµενης λογιστικής χρήσης ή κατά τη 

διάρκεια του λειτουργικού κυκλώµατος της επιχείρησης και εφόσον αυτό είναι 

µεγαλύτερο από τη λογιστική χρήση. 

� Μακροπρόθεσµες. Λήγουν µετά το τέλος της επόµενης χρήσης ή µετά την 

ολοκλήρωση του λογιστικού κυκλώµατος. 

 

8.8. Λογαριασµοί απαιτήσεων: 

� (30) Πελάτες. 

� (31) Γραµµάτια εισπρακτέα. 

� (32) Παραγγελίες στο εξωτερικό. 

� (33) Χρεώστες διάφοροι. 

� (35) Λογαριασµοί διαχειρίσεως προκαταβολών και πιστώσεων. 

� (36) Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού. 

� (18) Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

 

8.9. Σκοποί εσωτερικού ελέγχου απαιτήσεων: 

Η εφαρµογή εσωτερικών ελέγχων αποσκοπεί κυρίως στην ελαχιστοποίηση του κινδύνου να: 

� Μην απεικονίζουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών όλες τις απαιτήσεις της χρήσης ή 

να απεικονίζουν εικονικές απαιτήσεις ή να µην αποδίδουν τα πραγµατικά µεγέθη των 

απαιτήσεων. 

� Μην είναι πλήρης και σαφής ο διαχωρισµός των απαιτήσεων σε φερέγγυες και 

επισφαλείς και σε βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες. 

� Μην είναι επαρκής η πρόβλεψη που σχηµατίστηκε για κάλυψη της 

πιθανολογούµενης απώλειας από επισφαλείς απαιτήσεις. 

� Μην είναι ακριβής η αναγνώριση, η µέτρηση και η αποτίµηση των απαιτήσεων σε 

ευρώ και σε ξένο νόµισµα. 
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� Μην είναι εφικτός ο διαχωρισµός των καθηκόντων αυτών που διενεργούν την 

απογραφή, των υπευθύνων του λογιστηρίου και αυτών που είναι υπεύθυνοι για τη 

διαχείριση των απαιτήσεων. 

 

8.10. Μέτρα εσωτερικού ελέγχου απαιτήσεων: 

� Κατάρτιση ισοζυγίου πελατών σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

� Τακτική επαλήθευση της ύπαρξης των απαιτήσεων και η ακρίβεια του υπολοίπου 

των λογαριασµών των απαιτήσεων. 

� Έγκαιρη ενηµέρωση για τις διακυµάνσεις της τιµής των ξένων νοµισµάτων. 

� Προστασία συναλλαγµατικών, γραµµάτιων εισπρακτέων, µεταχρονολογηµένων 

επιταγών από κλοπή, απώλεια, αλλοίωση στοιχείων. 

� Συνεχής παρακολούθηση των εισπρακτέων συναλλαγµατικών που έχουν δοθεί στις 

τράπεζες για είσπραξη, προεξόφληση ή για εγγύηση δανείων και στους τρίτους για 

κάλυψη οφειλής της επιχείρησης. 

� Παρακολούθηση µεταβολών που παρουσιάζουν οι βασικοί δείκτες της 

φερεγγυότητας των πελατών, χρεωστών κλπ. 

� ∆ιαχωρισµός καθηκόντων υπευθύνων. 

� Παρουσίαση των λογαριασµών των απαιτήσεων στον ισολογισµό σύµφωνα µε όσα 

προβλέπει το ΓΛΣ. 

 

8.11. Αξιολόγηση των µέτρων εσωτερικού ελέγχου των απαιτήσεων: 

� Ο εξωτερικός ελεγκτής παρατηρεί τα υπάρχοντα µέτρα εσωτερικού ελέγχου της 

επιχείρησης και τα συγκρίνει µε αυτά που θα έπρεπε να εφαρµόζονται. Στη συνέχεια, 

αξιολογεί τη σπουδαιότητα της επιχείρησης των παρατηρούµενων αποκλίσεων στην 

αξιοπιστία των λογαριασµών. 

� Συγκεκριµένα, επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων τέλους χρήσης και αναζητά τα 

αντίστοιχα παραστατικά. Αν τα ζητούµενα παραστατικά υπάρχουν και αν φέρουν 

προκαθορισµένα σηµεία ελέγχου, τότε ο ελεγκτής µπορεί να συµπεράνει ότι 

υπάρχουν τα απαραίτητα µέτρα ελέγχου. 

� Τα παρατηρούµενα µέτρα εσωτερικού ελέγχου συγκρίνονται µε αυτά που έπρεπε να 

εφαρµόζονται. Οι διαφορές τους υποδηλώνουν το βαθµό της αποτελεσµατικότητας 

των πρώτων. 

� Αν ο ελεγκτής θεωρεί ικανοποιητικά τα υπάρχοντα µέτρα και κρίνει ότι οι 

παρεχόµενες λογιστικές πληροφορίες χαρακτηρίζονται από κάποιο αποδεκτό βαθµό 

αξιοπιστίας, τότε προχωρεί και διενεργεί τον έλεγχο τεκµηρίωσης των υπολοίπων 

των λογαριασµών των απαιτήσεων. 
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8.12. Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης του υπολοίπου του λογαριασµού των απαιτήσεων: 

Ο εξωτερικός ελεγκτής θέλει να εξακριβώσει αν: 

� Υπάρχουν πράγµατι οι απαιτήσεις που απεικονίζουν τα υπόλοιπα των αντίστοιχων 

λογαριασµών. 

� Οφείλονται πράγµατι στην επιχείρηση κατά το τέλος της χρήσης, τα ποσά που 

αναγράφουν οι λογαριασµοί των απαιτήσεων. 

� Έχουν καταχωρηθεί όλες οι απαιτήσεις της επιχείρησης. 

� Είναι βέβαιο ότι θα εισπραχθούν τα ποσά των φερέγγυων απαιτήσεων. 

� Είναι επαρκές το µέγεθος της πρόβλεψης που σχηµάτισε η επιχείρηση για να καλύψει 

πιθανές ζηµιές από επισφαλείς απαιτήσεις. 

� Αποτιµήθηκαν οι απαιτήσεις σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΓΛΣ ή µε όσα προβλέπει η 

σχετική φορολογική νοµοθεσία. 

� Παρουσιάζονται µε σαφήνεια οι λογαριασµοί των απαιτήσεων και των προβλέψεων 

στον ισολογισµό και οι λογαριασµοί των συναλλαγµατικών διαφορών και των 

πιθανών ζηµιών στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

8.13. Επαλήθευση απαιτήσεων: 

Για να διαπιστώσει αν υπάρχουν πράγµατι οι συγκεκριµένες απαιτήσεις και ότι τα 

εισπρακτέα ποσά είναι αυτά που απεικονίζουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών, ο ελεγκτής 

πρέπει να: 

� Εξασφαλίσει επιβεβαίωση των υπολοίπων των λογαριασµών από τους ίδιους του 

πελάτες, τους χρεώστες ή τις τράπεζες. 

� Αναγνωρίσει και µετρήσει τις συναλλαγµατικές ή τα γραµµάτια και τις 

µεταχρονολογηµένες επιταγές που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο της επιχείρησης. 

� Εξασφαλίσει την επαλήθευση από τρίτους της ύπαρξης των συναλλαγµατικών που 

έχουν καταχωρηθεί σε αυτούς για είσπραξη, προεξόφληση, εγγύηση δανείων κλπ. 

� Παρακολουθήσει τα µεταγενέστερα της χρήσης γεγονότα, τα οποία συµβάλλουν 

στην επαλήθευση ή τη διάψευση της αξιοπιστίας των υπολοίπων των λογαριασµών.  

 

8.14. Επιβεβαιωτική επιστολή σε πελάτη: 

Στη περίπτωση του ελέγχου του υπολοίπου του λογαριασµού (30) Πελάτες, ο ελεγκτής 

εξασφαλίζει την επιβεβαίωση της ύπαρξης των απαιτήσεων από τους ίδιους τους πελάτες. 

Συγκεκριµένα και κατόπιν εντολής του, η επιχείρηση στέλνει επιβεβαιωτική επιστολή σε 

δείγµα πελατών της και τους ζητά να ενηµερώσουν γραπτώς τον ελεγκτή της αν συµφωνούν 

ή όχι µε το υπόλοιπο του λογαριασµού, όπως αυτό αναφέρεται στην επιστολή. Πρόκειται για 

επιστολή θετικής επιβεβαίωσης, η οποία χρησιµοποιείται όταν το σύστηµα εσωτερικού 

ελέγχου της επιχείρησης είναι χαλαρό. Στην αντίθετη περίπτωση, χρησιµοποιείται επιστολή 
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αρνητικής επιβεβαίωσης, σύµφωνα µε την οποία οι πελάτες καλούνται να ενηµερώσουν τον 

ελεγκτή µόνο όταν διαφωνούν µε το ποσό που αναγράφεται στην επιστολή. 

 

8.15. Έλεγχος φερεγγυότητας απαιτήσεων: 

Η επαλήθευση της ύπαρξης των απαιτήσεων δεν οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η είσπραξη τους 

είναι βέβαιη. Χρειάζεται λοιπόν να αξιολογηθεί η φερεγγυότητα των πελατών της 

επιχείρησης στο τέλος της χρήσης. Για αυτό το σκοπό, ο ελεγκτής ενηµερώνεται από τους 

υπεύθυνους σχετικά µε τα κριτήρια και τη διαδικασία που ακολουθούν για το χαρακτηρισµό 

ορισµένων απαιτήσεων ως επισφαλών ή ανεπίδεκτων είσπραξης. Ελέγχει δείγµα επισφαλών 

απαιτήσεων για να εξακριβώσει πόσο ορθολογικά αποδεικνύονται τα συγκεκριµένα µέτρα 

κατά την εφαρµογή τους. 

 

8.16. Αποτίµηση απαιτήσεων: 

Σε αυτό το στάδιο ελέγχεται από τον εξωτερικό ελεγκτή αν: 

� Οι φερέγγυες και οι επισφαλείς απαιτήσεις σε ευρώ και σε ξένο νόµισµα έχουν 

αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΓΛΣ και η σχετική νοµοθεσία. 

� Οι συναλλαγµατικές διαφορές από την αποτίµηση των απαιτήσεων σε ξένο νόµισµα 

έχουν υπολογιστεί επακριβώς και καταχωρηθεί στους σωστούς λογαριασµούς. 

� Ο χαρακτηρισµός απαιτήσεων ως επισφαλών βασίζεται σε αξιόπιστες πληροφορίες 

για την πιστοληπτική τους ικανότητα. 

� Οι σχηµατισµένες προβλέψεις για απώλεια από επισφαλείς απαιτήσεις είναι επαρκείς 

και έχουν καταχωρηθεί σωστά στους σχετικούς λογαριασµούς. 

 

8.17. Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών απαιτήσεων στις λογιστικές 

καταστάσεις: 

(30) Πελάτες 

 µείον (44.11) Προβλέψεις 

Γραµµάτια εισπρακτέα: 

(31.00- 31.07) Χαρτοφυλακίου 

 µείον (31.04) και (31.11) Γραµµάτια µεταβιβασµένα 

  (31.05) και (31.12) Γραµµάτια προεξοφληµένα 

(31.01) και (31.08) Στις τράπεζες για είσπραξη 

(31.02) και (31.09) Στις τράπεζες για εγγύηση 

ΜΕΊΟΝ (31.06) ΚΑΙ (31.13) Μη δεδουλευµένοι τόκοι 

(31.90) ως και (31.95) Υποσχετικές επιστολές και λοιποί τίτλοι 

(31.03) και (31.10) Γραµµάτια σε καθυστέρηση 

(33.90) Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες) 
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(33.91) Επιταγές σε καθυστέρηση (σφραγισµένες) 

(33.04) και (33.05) Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόµενη χρήση 

(33.11) και (33.12) Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 

(33.21) και (33.22) Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος 

επιχειρήσεων. 

(33.07), (33.08), (33.09) και (33.10) Απαιτήσεις κατά οργάνων διοικήσεως 

(32.04), (33.17) και (33.18) ∆εσµευµένοι λογαριασµοί καταθέσεων 

(33.19) και (33.20) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη χρήση 

(30.97), (30.99), (33.97) και (33.99) Επισφαλείς- Επίδικοι πελάτες και χρεώστες 

 µείον (44.11) Προβλέψεις 

(33.00), (33.01), (33.02), (33.13), (33.14), (33.15), (33.16), (33.95), (33.96) και (54.08) 

Χρεώστες διάφοροι 

(35) Λογαριασµοί διαχειρίσεως προκαταβολών και πιστώσεων 

(18.02) και (18.03) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 

(18.04) και (18.05) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος 

επιχειρήσεων. 

(18.07) και (18.08) Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξεως 

 µείον (18.09) και (18.10) Μη δεδουλευµένοι τόκοι 

 

8.18. Λογαριασµοί γραµµατίων: 

� Ειδικοί λογαριασµοί του «Γραµµάτια εισπρακτέα» 

� Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο. 

� Γραµµάτια στις τράπεζες για εγγύηση. 

� Γραµµάτια στις τράπεζες για είσπραξη (διευκόλυνση της τράπεζας στον πελάτη της). 

� Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους (αντίθετος λογαριασµός). 

� Γραµµάτια προεξοφληµένα (αντίθετος λογαριασµός). 

� Γραµµάτια σε καθυστέρηση. 

 

8.19. Γραµµάτια σε καθυστέρηση: 

Ο λογαριασµός χρησιµοποιείται µόνο αν ο πελάτης εξακολουθεί να θεωρείται φερέγγυος. 

Η καθυστέρηση συνεπάγεται διαµαρτύρηση ή όχι. 

Στην αντίθετη περίπτωση χρεώνουµε: «Επισφαλείς πελάτες». 

 

8.20. Επισφαλείς απαιτήσεις: 

� Ο κίνδυνος από την πώληση µε πίστωση. 

� Είναι αναγκαίο στην κατάρτιση του ισολογισµού να διακρίνουµε τις επισφαλείς 

απαιτήσεις ώστε να εµφανίζεται το ποσό που αναµένεται να εισπραχθεί. 
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8.21. Λογιστική επισφαλών απαιτήσεων: 

Πρόβληµα: αναγνώριση της ζηµίας από τη µη είσπραξη της απαίτησης. 

Άµεσος τρόπος: όταν οι απαιτήσεις καθίστανται οριστικά ανείσπρακτες. 

� Προβληµατικότατος από θεωρητικής απόψεως. 

� Υποχρεωτικός κατά την ελληνική νοµοθεσία µέχρι το 1992. 

� ∆ιαδικασία: 

• Αναγνωρίζουµε τους επισφαλείς πελάτες. 

• Χρεώνουµε «Ζηµία από ανεπίδεκτες είσπραξης απαιτήσεις» και πιστώνουµε 

«Επισφαλείς πελάτες» όταν η απαίτηση καθίσταται ανεπίδεκτη είσπραξης. 

Έµµεσος τρόπος: προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις. 

 

8.22. Λογαριασµός “Πελάτες”: 

Περιλαµβάνει ποσά τα οποία προέρχονται από πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών επί 

πιστώσει τα οποία η επιχείρηση έχει απαίτηση να εισπράξει. Αναλύεται σε: 

� «Πελάτες εσωτερικού»: παρακολουθούνται οι απαιτήσεις που προέρχονται από 

πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, επί πιστώσει, στο εσωτερικό. 

�  «Πελάτες εξωτερικού»: παρακολουθούνται οι απαιτήσεις που προέρχονται από 

πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, επί πιστώσει, στο εξωτερικό. 

� «Προκαταβολές πελατών»: παρακολουθούνται ποσά τα οποία προέρχονται από 

προκαταβολές που λαµβάνονται από πελάτες για παραγγελίες αγαθών ή για κάλυψη 

υπηρεσιών. 

� «Επισφαλείς πελάτες»: παρακολουθούνται οι απαιτήσεις για τις οποίες υπάρχουν 

βάσιµες ενδείξεις ότι δεν θα εισπραχθούν στο ακέραιο τους. 

� «Ανεπίδεκτοι εισπράξεως πελάτες»: παρακολουθούνται οι απαιτήσεις που είναι 

βέβαιο πως δεν θα εισπραχθούν. 

 

8.23. Λογαριασµός “Γραµµάτια εισπρακτέα- Συναλλαγµατικές εισπρακτέες”: 

Σε αυτό τον λογαριασµό παρακολουθούνται απαιτήσεις οι οποίες προέρχονται από 

συναλλαγές µε τρίτους, µε γραπτή υπόσχεση τους για πληρωµή σε ορισµένο χρόνο και τόπο. 

Το γραµµάτιο εισπρακτέο είναι αξιόγραφο µε το οποίο ένα πρόσωπο που λέγεται εκδότης 

υπόσχεται να πληρώσει σε ένα άλλο πρόσωπο ορισµένο ποσό, σε ορισµένο τόπο και χρόνο. 

Η συναλλαγµατική εισπρακτέα είναι αξιόγραφο µε το οποίο ένα πρόσωπο που λέγεται 

εκδότης «διατάζει» άλλο πρόσωπο, που λέγεται πληρωτής, να πληρώσει ορισµένο χρηµατικό 

ποσό, σε ορισµένο τόπο και χρόνο. 
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8.24. Λογαριασµός “Γραµµάτια εισπρακτέα”: 

�  «Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο»: δείχνει µε το υπόλοιπο του τη συνολική 

ονοµαστική αξία των γραµµατίων που έχει στην κατοχή της η οικονοµική µονάδα. 

� «Γραµµάτια στις τράπεζες για είσπραξη»: δείχνει τη συνολική ονοµαστική αξία των 

γραµµατίων που έχουν δοθεί στην τράπεζα για είσπραξη για λογαριασµό της 

επιχείρησης έναντι κάποιας προµήθειας. 

� «Γραµµάτια στις τράπεζες σε εγγύηση»: δείχνει τη συνολική ονοµαστική αξία των 

γραµµατίων που έχουν εκχωρηθεί στην τράπεζα ως εγγύηση για βραχυπρόθεσµο 

δάνειο που έλαβε η επιχείρηση. 

� «Γραµµάτια σε καθυστέρηση»: δείχνει τη συνολική ονοµαστική αξία των 

γραµµατίων που είναι σε καθυστέρηση επειδή οι αποδέκτες δεν κατέβαλαν το 

τίµηµα. 

� «Γραµµάτια µεταβιβασµένα σε τρίτους» (αντίθετος) »: δείχνει τη συνολική 

ονοµαστική αξία των γραµµατίων που έχουν µεταβιβαστεί από την επιχείρηση σε 

τρίτους, ‘όπως προµηθευτές ή τράπεζες, για την κάλυψη της οφειλής της. 

� «Γραµµάτια προεξοφληµένα» (αντίθετος) »: δείχνει τη συνολική ονοµαστική αξία 

των γραµµατίων που έχουν προεξοφληθεί από την επιχείρηση στην τράπεζα πριν από 

την ηµεροµηνία λήξεως τους. 

� «Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων» (αντίθετος): καταχωρίζονται οι 

τόκοι που περιλαµβάνονται στα γραµµάτια που δεν έχουν λήξει στο τέλος της 

χρήσης. 

 

8.25. Λογαριασµός “Παραγγελίες στο εξωτερικό”: 

Είναι λογαριασµός ενεργητικού και παρακολουθεί προσωρινά την αξία κτήσεως των αγαθών 

που εισάγονται από το εξωτερικό. 

 

8.26. Λογαριασµός “Χρεώστες διάφοροι”: 

Παρακολουθεί όλες τις απαιτήσεις που δεν υπάγονται σε οποιαδήποτε άλλη κατηγορία 

απαιτήσεων. 

� «Προκαταβολές προσωπικού»: καταχωρίζονται οι προκαταβολές που δίνονται στο 

προσωπικό έναντι των αποδοχών τους. 

� «Χρηµατικές διευκολύνσεις προσωπικού» 

� «∆άνεια προσωπικού»: καταχωρίζονται τα ποσά που καταβάλλονται στο προσωπικό 

µε µορφή δανείου 

� «Μέτοχοι- Λογαριασµός καλύψεως κεφαλαίου ή εταίροι λογ. και κεφαλαίου» 

� «Οφειλόµενο κεφάλαιο» 

� «∆όσεις µετοχικού κεφαλαίου» 
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� «Προµερίσµατα» 

� «∆οσοληπτικός λογαριασµός εταίρων ή ατοµικός λογαριασµός επιχειρηµατία»: 

καταχωρίζονται τα ποσά που αφορούν όλες τις χρηµατικές δοσοληψίες της 

επιχείρησης µε τους εταίρους ή, όταν πρόκειται για ατοµικές επιχειρήσεις, µε τον 

επιχειρηµατία, οπότε ο λογαριασµός αυτός µετονοµάζεται σε «ατοµικός λογαριασµός 

επιχειρηµατία». 

� «Ελληνικό ∆ηµόσιο- Προκαταβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι» 

� «Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε ευρώ κ.α.» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Υπόδειγµα Ισολογισµού: 

Ενεργητικό 

Οφειλόµενο κεφάλαιο. 

Έξοδα εγκαταστάσεως. 

� 16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως. 

� 16.15 Συναλλαγµατικές διαφορές δανείων για κτήσεις πάγιων στοιχείων. 

� 16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου. 

� 16.13- 14+ 16.16- 17+ 16.19 Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως. 

Πάγιο ενεργητικό. 

� Ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

• 16.11- 12 Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης. 

• 16.01- 03 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας. 

• 16.00 Υπεραξία επιχείρησης. 

• 16.98 Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

• 16.04- 05 Λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

� Ενσώµατες ακινητοποιήσεις. 

• 10.00+ 10.10 Γήπεδα- Οικόπεδα. 

• 10.01- 06+ 10.11- 16- 10.99 Ορυχεία. Μεταλλεία- Λατοµεία- Αγροί- 

Φυτείες- ∆άση. 

• 11 Κτίρια και τεχνικά έργα. 

• 12 Μηχανήµατα- τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός εξοπλισµός. 

• 13 Μεταφορικά µέσα. 

• 14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός. 

• 15+ 32.00+ 50.08 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές. 

� Συµµετοχές και άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις 

• 18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

• 18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις. 

• 18.02+ 18.03 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων. 

• 18.04+ 18.05 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεων. 

• 18.07- 08 Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξεως. 

• 18.15- 16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων. 

• 18.06+ 18.11+ 18.13- 14 Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

Κυκλοφορούν. 
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� Αποθέµατα. 

• 20 Εµπορεύµατα. 

• 21+ 22 Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή- υποπροϊόντα και υπολείµµατα. 

• 23 Παραγωγή σε εξέλιξη. 

• 24+ 25+ 26+ 28 Πρώτες και βοηθητικές ύλες- Αναλώσιµα υλικά- 

Ανταλλακτικά και Είδη συσκευασίας. 

• 32.01- 03+ 50- 50.08 Προκαταβολές για αγορές αποθεµάτων. 

� Απαιτήσεις. 

• 30- 30.97- 99 Πελάτες. 

• 31.00 Γραµµάτια εισπρακτέα. 

• 31.03+ 31.13 Γραµµάτια σε καθυστέρηση. 

• 33.04- 05 Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόµενη χρήση. 

• 33.11- 12 Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων επιχειρήσεων. 

• 33.21- 22 Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεων. 

• 33.07- 10 Απαιτήσεις κατά οργάνων διοικήσεως. 

• 32.04+ 33.17- 18 ∆εσµευµένοι λογαριασµοί καταθέσεων. 

• 33.19- 20 Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις εισπρακτέες την επόµενη χρήση.  

• 30.97- 99+ 33.97- 99 Επισφαλείς- Επίδικοι πελάτες και χρεώστες. 

• 33.00- 02+ 33.13- 16+ 33.95- 96 Χρεώστες διάφοροι. 

• 35 Λογαριασµοί διαχειρίσεως προκαταβολών και πιστώσεων 

� Χρεόγραφα 

• 34.00- 03+ 34.10- 13+ 34.20- 21 Μετοχές. 

• 34.05- 06+ 34.15- 16+ 34.22- 23 Οµολογίες. 

• Υπόλ. Λ34 Λοιπά χρεόγραφα. 

• 34.25 Ίδιες µετοχές. 

� ∆ιαθέσιµα 

• 38.00 Ταµείο. 

• 38.02 Ληγµένα τοκοµερίδια εισπρακτέα. 

• 38.03- 06 Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας. 

Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού. 

� 36.00 Έξοδα επόµενων χρήσεων. 

� 36.01 έξοδα χρήσεως εισπρακτέα. 

� Υπόλ. Λ36 Λοιποί µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού. 

Λογαριασµοί τάξεως χρεωστικοί. 

� 01 Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία. 
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� 02 Χρεωστικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών. 

� 03 Απαιτήσεις από αµφοτεροβαρείς συµβάσεις. 

� 04 Λοιποί λογαριασµοί τάξεως. 

 

Παθητικό 

Ίδια κεφάλαια 

� Κεφάλαιο. 

• 40.00- 01 Καταβεβληµένο. 

• 40.02- 03 Οφειλόµενο. 

• 40.04- 05 Αποσβεσµένο. 

� 41.00 ∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο. 

� ∆ιαφορές αναπροσαρµογής 

• 41.06 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και 

χρεογράφων. 

• 41.07 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών περιουσιακών 

στοιχείων. 

� Αποθεµατικά κεφάλαια. 

• 41.02 Τακτικό αποθεµατικό. 

• 41.03 Αποθεµατικά καταστατικού. 

• 41.04 Ειδικά αποθεµατικά. 

• 41.05 Έκτακτα αποθεµατικά. 

• 41.08 Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων. 

• 41.09 Αποθεµατικά για ίδιες µετοχές. 

� Αποτελέσµατα εις νέο 

• 42.00 Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο. 

• 42.01 Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο. 

• 42.02 Υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων. 

� Πόσα προορισµένα για αύξηση κεφαλαίου 

• 43.00- 01 Καταθέσεις µετόχων ή εταίρων. 

• 43.02 ∆ιαθέσιµα µερίσµατα χρήσεως για αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 

Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα. 

� 44.00 Προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία. 

� 44.09+ 44.12- 99 Λοιπές προβλέψεις. 

Υποχρεώσεις. 

� Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

• 45.00- 05 Οµολογιακά δάνεια. 
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• 45.10- 12 ∆άνεια τραπεζών. 

• 45.13 ∆άνεια ταµιευτηρίων. 

• 45.14- 15 Μακροπρόθ. υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

• 45.16- 17 Μακροπρόθ. υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεις. 

• 45.19- 21 Γραµµάτια πληρωτέα µακροπρόθεσµης λήξεως. 

• Υπόλ. Λ45 Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

� Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

• 50 Προµηθευτές. 

• 51.00- 02 Γραµµάτια πληρωτέα. 

• 52 Τράπεζες λ. βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

• Πιστ. υπολ. 30 Προκαταβολές πελατών. 

• Πιστ. υπολ. 54 Υποχρεώσεις από φόρους τέλη. 

• Πιστ. υπολ. 55 Ασφαλιστικοί οργανισµοί. 

• Πιστ. υπολ. 53.17- 18 Μακροπρόθ. υποχρεώσεις πληρωτέες στην 

επόµενη χρήση. 

• Πιστ. υπολ. 53.10- 11 Υποχρεώσεις προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

• Πιστ. υπολ. 53.12- 13 Υποχρεώσεις προς λοιπές συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεις. 

• Πιστ. υπολ. 53.01 Μερίσµατα πληρωτέα. 

• Πιστ. υπολ. Υπόλ. Λ53 Πιστωτές διάφοροι. 

Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού. 

� 56.00 Έσοδα επόµενων χρήσεων. 

� 56.01 Έξοδα χρήσεως δεδουλευµένα. 

� Υπόλ. Λ56 Λοιποί µεταβατικοί λογαριασµοί. 

Λογαριασµοί τάξεως πιστωτικοί. 

� 05 ∆ικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών στοιχείων. 

� 06 Πιστωτικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών. 

� 07 Υποχρεώσεις από αµφοτεροβαρείς συµβάσεις. 

� 08 Λοιποί λογαριασµοί τάξεως. 
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